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70-летие исторической Победы советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне - выдающееся событие современности. Наш народ отстоял свободу и независимость своей Родины, спас мировую цивилизацию от фашистского порабощения. Победа над нацизмом и милитаризмом на многие десятилетия определила судьбы многих стран и сам ход мировой истории.
В годы тяжелых испытаний советские воины, верные патриотическому долгу, проявили массовый героизм, мужество и отвагу. Они вели справедливую, священную войну, защищая родное Отечество. Важный вклад в формирование их морально-боевой стойкости внесла проводимая в армии и на флоте воспитательная, культурно-просветительная работа.
Наследие военного периода и поныне не утратило актуальности. Знание путей и средств достижения непреодолимой морально-политической и психологической стойкости воинов, творческое использование военного опыта – важное условие повышения уровня культурно-досуговой работы, усиления ее влияния на патриотическое, воинское и нравственное воспитание личного состава армии и флота.
Из опыта воспитательной, культурно-просветительной работы в армии и на флоте в период Великой Отечественной войны 
(1941-1945 гг.)
Прошло 70 лет со дня блистательной Победы советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне. Это  была самая  ожесточенная, самая кровавая война в истории нашей Родины. В ней решался вопрос о судьбах нашего Отечества, о его спасении от смертельной угрозы со стороны германского фашизма и его союзников. Наш народ и его воины вели войну справедливую, священную, подлинно Отечественную. Они защищали в первую очередь свободу и независимость своей Родины. Вместе с тем объективно они всемерно содействовали спасению мировой цивилизации от  опасности фашистского порабощения. Разгромив фашистских агрессоров, Советский Союз совершил патриотический и интернациональный подвиг исторического значения.

В борьбе против фашистской агрессии Советские Вооруженные Силы показали непревзойденную боевую мощь, превосходство военного искусства. Боевые успехи наших войск стали возможны благодаря морально политическому единству армии и всего народа, морально-боевой стойкости советских воинов, их массовому героизму, мужеству и отваге. Основу этих качеств составляли беззаветная любовь воинов к своей Родине, их верность патриотическому долгу, высокое боевое мастерство. Большой вклад в формирование этих качеств внесла эффективная, целеустремленная воспитательная, культурно-просветительная работа. Она проводилась на основе решений и указаний Главного политического управления РККА и Главного политического управления ВМФ. А ее непосредственными организаторами выступали Военные Советы фронтов и армий, командиры  и политорганы, партийные и комсомольские организации, руководители культурно-просветительных учреждений. В сложных условиях боевой обстановки они снимали напряженность и поддерживали высокий моральный дух воинов, заботились об их культурном обслуживании, воодушевляли на ратные подвиги во имя Отечества.


В работе по патриотическому воспитанию воинов, мобилизации их на борьбу с врагом активное участие принимали деятели советской культуры и искусства, средства массовой информации. Уже в первый день войны советские писатели заявили о готовности отдать  все силы делу «священной народной войны против  врагов нашей Родины». Выражая позицию работников искусства, народный артист СССР Гнат Юра заявил: «Мы, красноармейцы на культурном фронте, сделаем все, чтобы воодушевить наших бойцов на славные подвиги, на победные дела». Именно так поступали деятели культуры и искусства в течение всей войны.


В дни празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне во всем своем величии предстает подвиг фронтовиков. Хранить и умножать их боевые традиции – актуальная задача российских воинов. Практика былых боевых действий и поныне содержит немало поучительного. Это относится и к сфере воспитательной, культурно-просветительной работы по обеспечению морально-боевой стойкости, мужества и отваги советских воинов в ходе Отечественной войны.


Знание и творческое использование этого опыта приобретают важное практическое значение. Это важнейший фактор улучшения всей системы воспитания, в том числе культурно-досуговой работы. Речь идет о повышении ее уровня и действенности, усилении влияния на формирование у военнослужащих качеств гражданина-патриота, военного профессионала и высоконравственной личности.

* * *


Уже в первые дни Отечественной войны в соответствии с военной обстановкой была пересмотрена структура культурно-просветительных учреждений армии и флота, определены задачи и направления их деятельности в боевых условиях. В соединениях и отдельных частях создавались войсковые походные клубы. Они имели кинопередвижку, радиоустановку и небольшую библиотеку. Были созданы и фронтовые и армейские Дома Красной Армии (ДКА), на флоте – Дома Военно-Морского Флота (ДВМФ). Они располагали необходимой материально-технической базой и являлись центрами культурно-просветительной работы в Действующей Армии. Возросло число фронтовых, армейских и флотских ансамблей песни и пляски.


В учреждениях культуры, в творческих коллективах страны создавались агитационно-художественные группы и бригады, предназначенные для культурного обслуживания фронтовиков. Перестраивалась деятельность центральных военных учреждений культуры: Центрального Дома Красной Армии (ЦДКА), Центрального театра Красной Армии (ЦТКА), Ансамбля красноармейской песни и пляски, Студии военных художников. Их деятельность всецело подчинялась интересам войск и сил флота.


Вся воспитательная, культурно-просветительная работа направлялась на патриотическое, воинское и культурное воспитание военнослужащих. Особое внимание обращалось на разъяснение справедливого, освободительного характера начавшейся войны. У личного состава формировались такие качества как верность патриотическому долгу и Военной присяге, лютая ненависть к фашистским захватчикам, уверенность в победе. Важно было с первых дней войны утвердить в сознании каждого воина незыблемость лозунга: «Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!»


Военные Советы фронтов и армий, командиры и политорганы проявляли заботу о повышении военного и профессионального мастерства работников культурно-просветительных учреждений. В этих целях проводились оперативные совещания, семинары, сборы. Так, в январе 1943 года на Брянском фронте состоялось совещание с работниками Домов Красной Армии и начальниками клубов соединений по вопросу: «Состояние и меры улучшения культурно-просветительной работы в войсках». В мае 1943 года на двухдневных сборах руководителей военных учреждений культуры Воронежского фронта проведен обстоятельный разговор о пропаганде боевых традиций и героизма отличившихся воинов. В том же, 1943 году на Всеармейском семинаре руководителей культурно-просветительных учреждений Действующей Армии был обсужден опыт работы за два года войны и выработаны меры по ее улучшению.


Аналогичные семинары и сборы проводились по мере необходимости на всех фронтах и флотах. На них, как правило, вырабатывались жизненно-важные рекомендации по улучшению деятельности военных учреждений культуры в соответствии с изменяющейся обстановкой и новыми боевыми задачами. Это способствовало повышению уровня и эффективности культурно-просветительной работы, усилению ее влияния на повышение морально-политического единства и боевого духа советских воинов.


В воспитательной, культурно-просветительной работе в течение всей войны широко использовалась художественная литература. По словам Алексея Толстого, художественная литература военной поры «пошла в окопы и на заводы», стала «живым и непосредственным голосом воюющего народа, почти народным творчеством». Свыше полутора тысяч советских писателей ушли на фронт, встав в боевой строй защитников Отечества. В действующую Армию вступили М.Шолохов, К.Симонов, А.Сурков, В.Ставский, А.Гайдар, А.Платонов, Е.Петров, А.Твардовский, В.Кожевников, Б.Горбатов, Н.Тихонов и другие. Одни из них стали командирами и политработниками, другие военными корреспондентами или рядовыми бойцами. 275 писателей погибли в боях. Слово писателя, его очерк в газете, стихи, художественная книга были подлинным «боевым оружием» против фашизма.


За годы войны на фронт было направлено свыше 250 миллионов экземпляров книг и брошюр. Наряду с военной техникой и боеприпасами, книги и газеты доставлялись в окопы, на передний край. Они придавали бойцам мужество, вызывали ненависть к врагам, укрепляли веру в победу.


В действующей Армии было более 200 тысяч походных библиотек, в каждой из которых 30-40 изданий. Библиотечки создавались непосредственно в ротах. В дни оборонительных сражений в Сталинграде в частях и соединениях 62 армии они были в каждом блиндаже, в каждой землянке. При этом, когда позволяла обстановка, устраивались коллективные читки, обсуждения книг. Новинки литературы доставлялись книгоношами непосредственно в боевые порядки. И когда появлялось хоть немного свободного времени, они с огромным интересом обращались к книге или брошюре. Офицеры-фронтовики писали об этом в газете «Красная Звезда» (28 ноября 1944 года): «Холодно, сыро и темно было в землянках в дни затишья. А все же мы почти все свободное время проводили за книгами. Соберемся, тесно окружим коптилку и читаем вслух или каждый про себя, потом делимся впечатлениями, спорим».


Книга на фронте поднимала моральный дух воинов, звала на боевые подвиги. Особо большой популярностью пользовались книги и брошюры о русской военной истории, о подвигах защитников Отечества, военном искусстве А.Невского и Д.Донского, К.Минина и Д.Пожарского, А.Суворова и М.Кутузова.


В ходе войны появилось немало художественных произведений, в основу которых легли подлинные события и герои. Писатель П.Лидов первым рассказал о подвиге Зои Космодемьянской, а М.Алигер опубликовала поэму «Зоя». Поэт М.Светлов написал поэмы «Двадцать восемь» (о подвиге гвардейцев Панфиловской дивизии) и «Лиза Чайкина» (о героине-партизанке). Реальным героям боев были посвящены повести «Волоколамское шоссе» А.Бека и «Убиты под Москвой» К.Воробьева. Они активно использовались в процессе культурно-просветительной работы.


Большой воспитательный заряд несли произведения: «Наука ненависти» и «Они сражались за Родину» М.Шолохова, «Василий Теркин» А.Твардовского, «Дни и ночи» и «Русские люди» К.Симонова, «Нашествие» Л.Леонова, «Русский характер» А.Толстого, «Непокоренные» Б.Горбатова. Живейший отклик в сердцах воинов встречала поэзия А.Суркова, Н.Тихонова, А.Прокофьева, М.Дудина и многих других.


В годы войны большинство писателей и поэтов постоянно обращались к публицистике, чрезвычайно злободневной и влиятельной. Их статьи о борьбе с фашизмом в центральной и военной печати играли важную мобилизующую роль как на фронте, так и в тылу. Неизменный интерес фронтовики проявляли к яркой и острой публицистике И.Эренбурга.


Работники военных учреждений культуры использовали любую возможность для проведения встреч воинов  с писателями. Крайне желанным гостем  воинов на многих фронтах был К.Симонов. А его стихотворение «Жди меня» пользовалось особым успехом. Много раз фронтовикам читал свои произведения А.Твардовский, получивший однажды записку со словами:

 «Что мне книги те, в которых

 Больше сказочных прикрас,

Мне один «быть может дорог

Твой про Теркина рассказ».

Большое удовлетворение воинам приносили встречи с М.Шолоховым, М.Светловым, С.Михалковым, С.Борзенко, О.Берггольц, М.Матусовским и многими другими писателями и поэтами. Воины всегда тепло встречали С.Кирсанова и его «Заветное слово Фомы Смыслова». Живое и печатное слово советских литераторов в течение всей войны вдохновляло их на разгром врага.

Фронтовые и армейские Дома Красной Армии, клубы соединений и частей широко использовали центральную и военную печать. Тем более, что на два-три воина в среднем приходилась одна газета. На страницах фронтовых, армейских  и дивизионных газет часто выступали писатели, деятели искусств, военачальники, отличившиеся в боях воины. По отдельным публикациям проводились коллективные чтения и беседы. Оформлялись газетные витрины. Внимание воинов всегда привлекали стенды «В последний час», на которых размещались сообщения Совинформбюро, приказы Верховного Главнокомандующего. Клубные работники считали своим долгом оперативно распространять газеты вплоть до воинов, находившихся в первой траншее.

Активно и постоянно участвовали в воспитательной, культурно-просветительной работе на фронтах и на флотах многочисленные деятели культуры и искусства. За время войны ими дано 1 миллион 350 тысяч концертов, в том числе 437 тысяч спектаклей. Перед воинами выступило более 35 тысяч артистов.

Действенную помощь фронтам в культурном обслуживании войск оказывал Центральный Дом Красной Армии (ЦДКА) имени М.В.Фрунзе. Он стал подлинным штабом культурно-художественного обслуживания воинов армии и флота. Только по его путевкам на фронтах побывало более 3.500 концертно-художественных групп и бригад. Они выступали почти на передовой, в землянках и блиндажах. ЦДКА помогал частям в организации художественной самодеятельности, в работе армейских ансамблей песни и пляски. В этих целях было направлено в войска 444 специалиста культурного фронта.

Центральный Театр Красной Армии лишь за первые два года дал фронтовикам 1.712 концертов и спектаклей. Причем первую фронтовую концертную бригаду создали артисты именно этого театра. Воины многих фронтов восторженно встречали  любимых артистов А.Попова, Н.Сазонову, В.Зельдина и др. Прославился своими выступлениями на фронтах и флотах коллектив Краснознаменного ансамбля песни и пляски. 

Творческие коллективы Большого театра, Малого театра, МХАТа, других театров, Мосэстрады были частыми и желанными гостями воинов. Много раз выезжали на фронты и флоты с концертами известные певцы А.Пирогов, Д.Михайлов, С.Лемешев, М.Максакова, Е.Давыдова и др. Оперные арии и задушевная русская народная песня волновали сердца воинов, поднимали их патриотические чувства.

Драматические артисты Е. Гоголева, И.Москвин, А.Грибов, А.Яблочкина, М.Яншин, И.Ильинский, Б.Бабочкин, А.Кторов, В.Пашенная, А.Тарасова и др. выступали перед воинами в любых условиях боевой и погодной обстановки. Неизменный успех сопутствовал спектаклям по русской классике. А спектакли по произведениям военной поры – «Фронт» А.Корнейчука, «Русские люди» К.Симонова, «Нашествие» Л. Леонова – поднимали злободневные проблемы борьбы с фашизмом. Просмотр этих и других спектаклей помогал воинам острее ощущать свою личную ответственность за защиту Родины.  Что касается командиров всех степеней, то их реакция, например, на спектакль по пьесе «Фронт» была единодушной: надо настойчиво повышать боевую выучку подчиненных, творчески подходить к организации и ведению современного боя.

В войсках и на фронте всегда исключительно тепло встречали Л.Утесова, Л.Русланову, К.Шульженко, Н.Смирнова-Сокольского, Г.Хенкина и многих других эстрадных артистов. Трудно даже представить фронтовую жизнь воинов без песен «Синий платочек», «Темная ночь», «Огонек», «Моя Москва», «Катюша», «Землянка», «В лесу прифронтовом», «Давай закурим», веселых интермедий и т.д. Песня, смех помогали преодолевать трудности и невзгоды.

Выступления деятелей культуры и искусства перед фронтовиками оказывали огромное воздействие на их духовный мир. Они способствовали патриотическому и нравственному воспитанию личного состава, побуждая его к достижению новых боевых успехов. Большая заслуга в организации этих выступлений принадлежит руководителям фронтовых и армейских Домов Красной Армии, клубным работникам частей и соединений.

В течение всей войны в культурном обслуживании воинов важную роль сыграли фронтовые, армейские и флотские ансамбли песни и пляски. Их репертуар – патриотические песни и зажигательные пляски. Порой они давали по несколько концертов в день, в том числе на передовых позициях. Например, ансамбль Черноморского флота за годы войны дал 1.600 концертов.

 В некоторых дивизиях создавались самодеятельные ансамбли небольшого состава. Так на Ленинградском фронте было 18 дивизионных ансамблей, на Сталинградском – 7. Командир знаменитой 13-й гвардейской стрелковой дивизии генерал А.Родимцев в своей книге « Люди легендарного подвига» писал: «В дивизии был свой ансамбль песни. В период обороны участники ансамбля по четыре-пять человек… в часы затишья, ночью пробирались в опорные пункты, блиндажи и устраивали для бойцов музыкальные вечера… И после таких самодеятельных концертов бойцы еще злее били врага».

Нештатные ансамбли и агитгруппы состояли из воинов, занимающихся художественной самодеятельностью без отрыва от несения боевой службы. У них были простейшие музыкальные инструменты. Балалайка и гармоника являлись верными спутниками солдата. Недаром распевалось «Пой гармоника, вьюге на зло!..» 15-20 минутный концерт в землянке – это и досуг, и боевой заряд для воина. Выражая сокровенные чувства фронтовиков, А.Твардовский писал: «И от той гармони старой, что осталась сиротой, как-то вдруг теплее стало на дороге фронтовой».

Важное место в воспитательной, культурно-просветительной работе занимал показ художественных и документальных кинофильмов. Отечественная война убедительно подтвердила роль и значение известной истины: из всех искусств важнейшим являлась кино. Важнейшим по массовому охвату зрителей, актуальности содержания, яркости и образности художественного выражения, а также возможности показа фильмов даже на небольшой поляне. В действующей Армии в начале 1945 года находилось 5.460 кинопередвижек, 14.424 копии художественных и документальных фильмов. 

За годы войны непосредственно на фронте состоялось более 6 миллионов киносеансов. Часто фильмы показывались чуть ли не вблизи передового края с соблюдением мер маскировки. Перед сеансом, как правило, выступали агитаторы и клубные работники о положении на фронтах, подвигах тружеников тыла, о важнейших международных событиях. Кратко рассказывалось также о содержании фильма, истории его создания. Большой популярностью пользовались исторические и военно-исторические фильмы: «Ленин в Октябре», «Ленин в 1918 году», «Чапаев», «Мы из Кронштадта», «Щорс», «Александр Пархоменко», «Котовский» и др. С большим интересом воины встречали фильмы о Великой Отечественной войне: «Секретарь райкома», «Она защищает Родину», «Радуга», «Два бойца», «Жди меня» и др. Просмотр фильма – это не только время культурного досуга, хотя и это в боевой обстановке было очень важно. Содержание фильма духовно обогащало воина, заставляло его осмыслить свое место в боевом строю, почувствовать личную ответственность за защиту Родины. Герои фильмов воспринимались воинами как пример, как образец служения Отечеству,  которым необходимо следовать.

Фронтовые и армейские Дома Красной Армии в период затишья проводили в частях и соединениях даже кинофестивали. Например, в первой половине 1943 года на Брянском фронте проведены три таких фестиваля. Один из них был посвящен великим русским полководцам. Кинофильмы «Александр Невский», «Суворов», «Кутузов», «Петр I» и другие вызывали у воинов душевный подъем, гордость за Отечество, готовность сохранить и умножить боевые традиции предков.

Руководители культурно-просветительных учреждений в ряде случаев показывали фильмы, содержание которых перекликалось с характером предстоящих боевых действий. Так, в частях 4 Украинского фронта накануне боев за Карпаты более 300 раз показан фильм «Суворов». Бои в Альпах и Карпатах сближала одна и та же горно-лесистая местность. Поэтому переход через Альпы суворовских чудо-богатырей  становился как бы школой предстоящих действий для советских воинов. Их вдохновляли и слова А.В.Суворова, о которых им напомнили перед фильмом: «Где олень пройдет, там и русский солдат пройдет. А где олень не пройдет, и там русский солдат пройдет».

Клубы соединений и частей регулярно демонстрировали хроникально-документальные фильмы, боевые киносборники только в 1944– 1945 годах в войска поступили 11 киносборников, посвященных наиболее крупным военным операциям. Нередко эти и художественные фильмы бойцам представляли известные и любимые артисты Б.Чирков,  Б.Блинов, М.Жаров, Л.Орлова, А.Райкин, М.Марецкая и др. Особый интерес у фронтовиков вызывали фильмы «Разгром немецких войск под Москвой», «Ленинград в борьбе», «Сталинград», «Битва за Севастополь», «Освобождение советской Белоруссии», «День войны» и др. В них показывались реальные боевые успехи наших войск, что поднимало боевой дух воинов, утверждало их веру в окончательную победу над врагом. Оперативно показывались киножурналы о событиях в стране и за рубежом, о подвигах советских людей на фронте и в тылу.

На всех этапах Отечественной войны в воспитательной, культурно-просветительной работе эффективно использовалась наглядная агитация. Большую  помощь фронту в этом отношении оказывали советские художники. Они откликнулись многообразием плакатов, рисунков, шаржей, сатиры. За годы войны только центральными издательствами выпущено 800 названий плакатов тиражом более 34 миллионов экземпляров. Широкую известность получили плакаты В.Корецкого «Воин  Красной Армии, спаси!», И.Тоидзе «Родина-мать завет», Д.Моора «Чем ты помог фронту?», Д.Шмаринова «Отомсти». Особенно активно и плодотворно в этом жанре работали художники Студии имени М.Б.Грекова. Боевой призывностью отличался, например, плакат Н.Н.Жукова «Бей насмерть!».

Художники всегда оперативно реагировали на положение дел на фронте, стремясь своим творчеством поднять боевой настрой воинов, вселить в них уверенность в неизбежной победе. Например, в период оборонительных сражений под Москвой в частях и подразделениях переднего края распространялись плакаты: «Ни шагу назад!»,  «Не отдадим Москвы!», «На защиту Москвы!» и т.д. А когда наши войска перешли в контрнаступление, плакаты призывали: «Отбрось врага!», «Догони, добей!», «Огнем истреби врага!» и т.д. Так поступали художники во все годы борьбы с фашизмом. По их плакатам, которые доставлялись в массы воинов, можно судить о боевой летописи всей Отечественной войны.

Газеты «Правда», «Известия», «Красная звезда» систематически публиковали сатирические рисунки Кукрыниксов,  П.Радлова, Б.Ефимова, Г.Савицкого и других художников.  Их сопровождали разящие четверостишья, которые писали более 70 поэтов, в том числе Д.Бедный, С.Маршак, А.Жаров, С.Михалков и др. Агитационная сила этих произведений была огромна.

Надо было просто видеть реакцию солдат, когда плакаты и рисунки доставлялись в боевые порядки, в землянки и блиндажи. На их лицах выражалось то полное согласие  с праведными целями Отечественной войны, то негодование к врагу, стремление сокрушить его. У плакатов, размещаемых на перекрестках фронтовых дорог, проводились митинги и короткие беседы. Летом 1943 года накануне Курской битвы силами Домов Красной Армии и клубов на Центральном фронте было подготовлено большое количество фотовитрин и выставок плакатов и рисунков на темы: «Воин, отомсти!», «Звериные преступления немецко-фашистских захватчиков». Они были оборудованы как в расположении воинских частей, так и на видных местах в населенных пунктах и на фронтовых дорогах. Подобная работа проводилась и на других фронтах. Наглядная агитация с использованием плакатов и рисунков выдающихся художников страны оказывала большое мобилизующее воздействие на воинов.

Мощным средством в работе культурно-просветительных учреждений было радио. В конце войны в Вооруженных Силах имелось более 1.500 радиоузлов, около 12 тысяч приемников и передвижек. Фронтовые и армейские Дома Красной Армии, клубы соединений и частей регулярно принимали и доводили до личного состава сводки Совинформбюро, отдельные статьи центральных и военных газет, приказы Верховного Главнокомандующего. По радио передавались обращения к личному составу Военных Советов фронтов и армий. Если позволяла обстановка, то проводились коллективные прослушивания центральных радиопередач. Местное радиовещание использовалось для выступления отличившихся воинов, для пропаганды боевого опыта подразделений и боевого мастерства отдельных военнослужащих.

Следует отметить, что радиосредства использовались и в целях контрпропаганды. Периодически на немецком языке с переднего края велись передачи для солдат противника. Упор делался на рассказ о боевых успехах советских войск, бесперспективности войны для фашистской Германии. Содержался также призыв к прекращению борьбы и переходу на сторону Красной Армии. И хотя эта работа не отличалась высокой эффективностью, но она оказывала, конечно, определенное влияние на моральное состояние немецких солдат, вызывая в их умах сомнения и брожения.

В составе Советских Вооруженных Сил плечом к плечу сражались воины, представлявшие все народы страны. Поэтому забота об укреплении дружбы народов – была одной из важных задач воспитательной, культурно-просветительной работы. На фронтах не раз бывали украинские писатели М.Бажан и А.Корнейчук, белорусы Я.Купала и Я.Колас, башкир М.Карим и др. Голоса казаха Джамбула, дагестанца С.Стальского и др. хорошо знали воины всех фронтов и флотов. В действующую Армию поступали  газеты на 64 языках народов страны. В войсках регулярно выступали концертные бригады из союзных республик. Так, в дни Московской битвы группы артистов из Узбекистана выступала в частях 39 армии, из Казахстана – в 41 армии. Группы артистов Грузии, Армении и Азербайджана выступали перед воинами, принимавших участие в Курской битве и сражении за Белоруссию. Дружба народов была одним из важных источников боевой мощи армии и флота.

В течение всей войны Дома Красной Армии и клубы уделяли первостепенное внимание военно-массовой работе. Они заботились о том, чтобы военнослужащие были подлинными мастерами военного дела. Не только убежденными, но и умелыми защитниками Отечества. И это вполне закономерно. Отличное знание военного дела, мастерское владение оружием и боевой техникой, умелое руководство воинскими коллективами, - все это оказывало, как подтверждала боевая практика, решающее влияние на успех боевых действий.

Культурно-просветительные работники активно и умело пропагандировали героические подвиги советских воинов. При этом упор делался на то, чтобы показать: подвиг стал возможен благодаря воинскому мастерству. Поэтому лишь  отличное владение оружием, боевой техникой – это прямой путь к мужеству и героизму. Распространение боевого опыта считалось важной задачей.

Клубные работники, лекторы и агитаторы рассказывали о героях, их подвигах и боевом опыте в индивидуальных и групповых беседах, в радиопередачах. Оперативно выпускались листовки и боевые листки под заголовками: «Кто сегодня отличился», «Наши герои», «Награда за подвиг», «Сражайся как они», «Прочти и передай товарищу» и т.д. Это материалы распространялись непосредственно в боевых порядках. В наглядной агитации – фотовитринах,  схемах, плакатах – отражали боевые успехи воинских подразделений, героев – военнослужащих. Все это придавало размах и обеспечивало эффективность воспитательной, культурно-просветительной работы.

В период затишья клубные работники брали на себя инициативу в организации лекций и докладов для офицеров в целях повышения их военного профессионализма. Так, летом и осенью 1944 года клубы ряда дивизий 1 Украинского фронта провели для офицеров лекции по темам: «Особенности взаимодействия в наступательном бою», «Тактика ведения боя в городских условиях», «Место командира в бою» и т.д. Лекции сопровождались показом учебных фильмов. В некоторых клубах велись специальные папки «В помощь командиру», в которых содержались материалы о методике боевого совершенствования офицеров, о практике обучения подчиненных боевому мастерству.

Дома Красной Армии и клубы немало содействовали пропаганде боевых уставов и наставлений, особенно нового для того времени Боевого устава пехоты. В связи с этим проводились групповые и индивидуальные консультации, собеседования. Большой практический интерес у воинов вызывали клубные мероприятия о преимуществах советского оружия и боевой техники.

Культурно-просветительные учреждения активно участвовали в развитии движения снайперов и истребителей танков. Скажем, с апреля и до июля 1943 года в войсках Воронежского и Центрального фронтов были организованы плановые занятия по боевой подготовке личного состава. Зная о ставке противника на мощные танковые удары, в боевой учебе наших воинов был сделан упор на овладение способами борьбы с немецкими танками. К занятиям были подготовлены плакаты, на которых указаны уязвимые места танков, памятки и листовки с изложением советов, как лучше их поражать. Плакаты и памятки  были размещены в блиндажах и окопах переднего края. Вокруг них проводились беседы. С использованием наглядных пособий отличившиеся в боях бронебойщики рассказывали о своем боевом опыте борьбы с вражескими танками. Нет сомнения, что проводимая в этом отношении военно-массовая работа содействовала росту боевого мастерства наших воинов, успеху в срыве танковых ударов противника.

При активном участии Дома Красной Армии Ленинградского фронта была организована работа по подготовке снайперов. Успешно действовали созданные им подвижные школы снайперов, в которых были подготовлены многие сотни специалистов меткого огня. В последующем школы снайперов были созданы во всех армиях фронта. Следует отметить активную деятельность клубных работников Сталинградского фронта по развитию снайперского движения. В дни ожесточенных оборонительных сражений снайперы-сталинградцы нанесли серьезный урон врагу. А такие снайперы, как Зайцев и Чехов, стали Героями Советского Союза. Культурно-просветительные работники в организации и проведении военно-массовой работы умело использовали немало других форм, направленных  на содействие боевым успехам фронтовиков.
В заключение, обобщая изложенное, целесообразно сделать следующие выводы:

1. Активная и целеустремленная воспитательная, культурно-просветительная работа, проводившаяся  Военными Советами фронтов и армий, командирами и политорганами, военными учреждениями культуры, явилась одним из важных условий достижения Победы в Великой Отечественной войне. Она обеспечивала высокий морально-боевой дух военнослужащих, которые на протяжении всей войны проявляли несгибаемый патриотизм, массовый героизм, мужество и отвагу. Ее высокая эффективность была обусловлена справедливыми, освободительными целями войны, высоким профессионализмом ее организаторов и руководителей. По своему содержанию, формам и методам она была адекватна характеру и масштабам боевых  задач, решавшихся Советскими Вооруженными Силами,  и обеспечила полное морально-политическое и психологическое превосходство над вермахтом.

2. Опыт воспитательной, культурно-просветительной работы периода Великой Отечественной войны актуален и в наши дни. Большое практическое значение имеет искусство командиров и политорганов, руководителей воспитательных структур и военных учреждений культуры поддерживать высокий морально-боевой дух войск в самых сложных условиях боевой обстановки. В частности,  умение направлять проводимую работу в оборонительных сражениях на достижение стойкости, мужества и отваги, а в наступлении – активных,  дерзких и решительных действий. Заслуживает внимания практика патриотического и воинского воспитания, формирования твердой уверенности в победе.

Подготовка и празднование юбилея Победы в Великой Отечественной войне – хорошая возможность обратиться к бесценному опыту воспитания и культурного обслуживания фронтовиков. Его творческое использование способно поднять уровень, обогатить содержание культурно-досуговой работы, усилить ее воздействие на формирование у военнослужащих высокой ответственности за сохранение и развитие боевых традиций героев Великой Отечественной войны, за поддержание высокой боевой готовности Российских Вооруженных Сил.
ПАНТЕОН СЛАВЫ
Вот уже семь лет 9 декабря в России отмечается День Героев Отечества. «Мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы», так обосновывалась необходимость этой памятной даты в 2007 году. Ныне праздник стал уже своего рода традицией.
В дореволюционной России именно в этот день (по старому стилю 26 ноября) отмечался день георгиевских кавалеров. Но герои, отстаивавшие честь и славу России, были и задолго до 1769 года, когда Екатерина II учредила высшую воинскую награду – орден Святого Георгия. И, конечно же, после 1917-го, когда у молодого советского государства появились свои отличия за ратную и трудовую доблесть.

Так что в пантеоне героев – и князья Дмитрий Донской и Александр Невский, и полные кавалеры Святого Георгия генерал-фельдмаршалы Михаил Кутузов, Барклай-де-Толли, и легендарные советские военачальники Георгий Жуков, Семен Буденный, Константин Рокоссовский, которые, к слову, были не только Героями Советского Союза ,но и георгиевскими кавалерами.

В этом же ряду подполковник Марк Евтюхин, майор Сергей Молодов, лейтенант Александр Рязанцев, - 13 офицеров легендарной 6-й роты 76-й Гвардейской воздушно-десантной Псковской дивизии, принявшей неравный бой с чеченскими террористами. Все они получили звание Героя России посмертно. Одним из последних звание Героя России получил офицер Виталий Майборода. В марте прошлого года во время очередной специальной операции против боевиков на Северном Кавказе Майборода накрыл собой вражескую гранату, ценой собственной жизни сохранив жизни товарищей.
В СССР звания Героя Советского Союза было удостоено 12776 человек. Среди них не только герои войны, но Юрий Гагарин и все советские космонавты, покорители Арктики и океанских глубин. Так, последним Героем Советского Союза в 1991 году стал военный акванавт Анатолий Солодков, совершивший рекордное погружение на глубину 120 метров. Он рассказал об этом читателям «Советской России».
В годы Великой Отечественной кавалерами разных степеней Ордена боевой Славы стали около миллиона воинов.

Сейчас в России живет уже совсем немного Героев Советского Союза, а также 446 Героев Российской Федерации. Кто о них знает? Таким вопросом задался полковник, Герой России Вячеслав Бочаров. Высшую государственную награду он получил за спасение детей во время теракта в школе Беслана. Увы, ответ неутешительный, знают мало. Молодежь – практически ничего. «Я регулярно поднимаю этот вопрос на встрече со средствами массовой информации, потому что без участия СМИ мы ничего не изменим. Должен быть пример для молодежи не в лице певца или актера, а героя своей страны. Очень обидно, что нынешние школьники не знают современных космонавтов, героев-земляков, великих спортсменов. Нужно рассказывать детям о судьбах людей, кто своим подвигом, своими достижениями прославил Россию», - убежден Бочаров. Он – один из организаторов и участников всероссийской акции «Вахта Героев Отечества». Нынешняя Вахта посвящена приближающемуся 70-летию Великой Победы.
Чтобы быть достойными славы и подвига тех, кто защитил нашу Родину от коричневой чумы, важно помнить и уважать подвиг живых, ушедших и павших, - всех, кто крепил и защищал Отечество. И тех, кто делает это сегодня. В том числе борясь с новыми фашистами в Новороссии. Они тоже герои нашего общего Отечества. Пусть даже у них нет официальных наград и званий.
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