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Здесь понесла свой тяжкий крест Россия;

Но этот крест – сокровище для нас;

Таятся в нём страданья нам родные,

Страдал и Тот, Кто мир страданьем спас.

Сей крест облит великодушной кровью,

Прославлен он духовным торжеством,

И перед ним с сыновнею любовью

Склоняемся мы набожным челом.

Петр Вяземский
Оборона Севастополя
в Крымской войне (1854 – 1855 гг.)
В Крымской войне участвовали Россия, Османская империя, Англия, Франция и Сардиния. Каждая из них имела собственные расчеты в этом военном конфликте на Ближнем Востоке.
Для России первостепенное значение имел режим черноморских проливов. В 30 – 40-е годы XIX в. русская дипломатия вела напряженную борьбу за наиболее благоприятные условия в разрешении этого вопроса. В 1833 г. с Турцией был заключен Ункиар-Искелессийский договор. По нему Россия получила право свободного провода своих военных кораблей через проливы. В 40-е годы XIX в. ситуация изменилась. На основе ряда соглашений с европейскими государствами проливы были закрыты для всех военных флотов. Это тяжело отразилось на русском флоте. Он оказался запертым в Черном море. Россия, опираясь на свою военную мощь, стремилась заново решить проблему проливов, усилить свои позиции на Ближнем Востоке и Балканах. 

Османская империя хотела вернуть территории, потерянные в результате русско-турецких войн конца XVIII в – первой половины ХIХ в.

Англия и Франция надеялись сокрушить Россию как великую державу, лишить ее влияния на Ближнем Востоке и Балканском полуострове.

Инициатором войны, которую вначале окрестили Восточной, была Россия. Точнее, император Николай I. Он давно лелеял мечту освободить от Турции находившиеся под ее властью православные народы – молдаван, валахов, сербов, черногорцев и болгар. Это ослабило бы турок, империя которых и без того разваливалась, подняло бы международный престиж России и ослабило позиции Англии и Франции на востоке.

Но планы царя слишком многим не нравились. В первую очередь, самим туркам, против которых была направлена политика русского императора. А еще Австро-Венгрии, которая мечтала заполучить Балканы под свою власть. И, конечно, англичанам с французами, которые никак не могли допустить усиления России на Ближнем Востоке. Да и сами православные подданные Турции с опаской смотрели на Николая I в роли их «освободителя». В это время российский император слыл «жандармом Европы», «душителем свободы» и действительно подавлял силой русского оружия революции, которые в 1848 году прогремели во многих странах.

Сам стареющий император не замечал своего одиночества. Он был убежден, что его империя сильна как никогда. Опираясь на мощь Черноморского флота, Россия усиливала свое давление на Турцию. Он сознательно шел на конфликт с Турцией, охотно обострял отношения с Францией. Англичанам же предложил совместно разделить ослабевшую Османскую империю, которая, по всеобщему убеждению, и так стояла на грани распада. Но англичане испугались, что Николай обманет их, подчинит себе Малую Азию, потом Иран, Афганистан и заберет Индию, без которой Британская империя невозможна! Англичане на сговор с русским царем не пошли. Зато они договорились с императором Франции Наполеоном III о совместных действиях. В возможность такого союза русские дипломаты не верили, ибо на протяжении веков англичане и французы всегда воевали только друг против друга.

Николай I был уверен, что Австрия и Пруссия, власти которых он спас от революций 1848 года с помощью русских штыков, никогда не выступят против своего благодетеля, но и тут он ошибся.
Общеевропейский конфликт на Ближнем Востоке начался в 1850 г., когда между православным и католическим духовенством в Палестине разгорелись споры о том, кто будет владеть cвятыми местами в Иерусалиме и Вифлееме. Православную церковь поддерживала Россия, а католическую – Франция. Спор между священнослужителями перерос в противостояние этих двух европейских государств. Османская империя, в состав которой входила Палестина, встала на сторону Франции. Это вызвало резкое недовольство России и лично императора Николая I. В Константинополь был направлен специальный представитель царя князь А.С. Меншиков. Ему было поручено добиться привилегий для русской православной церкви в Палестине и права покровительства православным подданным Турции. Неудача миссии А.С. Меншикова была предрешена заранее. Султан не собирался уступать нажиму России, а вызывающее, неуважительное поведение ее посланца лишь усугубило конфликтную ситуацию. Таким образом, казалось бы, частный, но для того времени важный, учитывая религиозные чувства людей, спор о святых местах стал поводом к возникновению русско-турецкой, а впоследствии и общеевропейской войны.

Николай I занял непримиримую позицию, надеясь на мощь армии и поддержку некоторых европейских государств (Англии, Австрии и др.). Но он просчитался. Русская армия насчитывала более 1 млн. человек. Однако, как выяснилось в ходе войны, она была несовершенной, прежде всего, в техническом отношении. Ее вооружение (гладкоствольные ружья) уступало нарезному оружию западноевропейских армий. Устарела и артиллерия. Флот России был по преимуществу парусным, тогда как в военно-морских силах Европы преобладали суда с паровыми двигателями. Отсутствовали налаженные коммуникации. Это не позволило обеспечить место военных действий достаточным количеством боеприпасов и продовольствия, людским пополнением. Русская армия могла успешно бороться с подобной по состоянию турецкой, но противостоять объединенным силам Европы не имела возможности.

Тем временем англо-французский флот приближался к черноморским проливам. Дипломаты европейских стран делали все, чтобы выставить Россию агрессором. А недальновидный царский представитель охотно шел в расставляемую ловушку. В мае 1853 года он покинул Стамбул, не добившись выполнения российских требований. Это означало разрыв дипломатических отношений. Сразу вслед за этим русские войска без объявления войны вошли на территорию Молдавии и Валахии (теперь это территория Румынии) – так называемых Дунайских княжеств, которые были автономиями в составе Османской империи. Неоднократно турки выдвигали ультиматум с требованием освободить турецкую территорию от русских войск, но тщетно. В конце концов, 22 сентября 1853 года Османская империя объявила России войну. Перед всем миром Николай I выглядел агрессором.

В 1853 году боевые действия развернулись на двух театрах – на Дунае, в зоне современной болгаро-румынской границы, и на Кавказе. Война на Дунае продолжалась до июня 1854 года и оказалась абсолютно безуспешной – не потому, что русские солдаты не умели воевать, а потому что генералы николаевской выучки не умели командовать. На Кавказе уже в ноябре 1853 года русская армия одержала впечатляющую победу у селения Башкадыклар, и вплоть до окончания войны в 1856 году инициатива здесь принадлежала именно нашей армии. Последнее сражение Крымской войны за турецкую крепость Карс закончилось ее взятием, и это позволило русским дипломатам выторговать хоть и невыгодный, но довольно почетный мир в проигранной войне.

Успехи русской армии на Кавказе во многом определялись победами Черноморского флота. В сентябре 1853 года эскадра адмирала П.С. Нахимова провела блестящую десантную операцию по доставке на кавказский фронт подкрепления, а в знаменитом Синопском сражении 18 (30) ноября 1853 года Нахимов уничтожил весь турецкий флот в Синопской бухте – главной военно-морской базе турок. В распоряжении султана остались всего 4 фрегата, стороживших Босфор, и он в панике помышлял уже о капитуляции.

Англия и Франция, толкавшие Турцию к этой войне, решили, наконец, вмешаться сами. Их соединенный флот, стоявший в Мраморном море, двинулся через Босфор в море Черное, чтобы не допустить окончательного разгрома Турции. 31 марта 1854 года Англия и Франция объявили России войну и потребовали немедленного вывода русских войск из Дунайских княжеств. Войска действительно были выведены в мае-июне 1854 года, но войны антироссийская коалиция не прекратила. С этого момента и до конца сражений война, которую Россия начинала как несправедливую и захватническую, превратилась для нашей страны в освободительную. Ее главные события были впереди, и центром этих событий станет Севастополь.

Соединенная англо-франко-турецкая армия разместилась в болгарском порту Варна. Ее численность превышала 60 тысяч человек; русские силы в Крыму составляли около 35 тысяч. Больше взять было неоткуда: с запада нападением грозила Австрия; в Балтике, у самого Петербурга, маячил англо-французский флот, нападения неприятеля ожидали на Белом море и даже на Тихом океане. Силы русских были предельно распылены. Английские и французские корабли курсировали по Черному морю, грозя нападением Кавказу, Керчи, Севастополю, Евпатории. А на Одессу для острастки даже по-настоящему напали. Никто не мог предположить, где высадится неприятель. Кстати, командующие трех союзных армий тоже об этом спорили. Наконец, решили захватить Севастополь – главную базу флота, единственного боевого соединения русских, которого враг действительно боялся.

Днем 1 сентября 1854 года моряки и горожане наблюдали необыкновенную картину: в море мимо Севастополя нескончаемой армадой двигался на север огромный англо-французский флот, по свидетельству лондонской газеты «Таймс» от 30 сентября 1854 года, «покрывавший пространство вдоль берега на десять миль (18,5 км), так что последние корабли находились за линией видимости горизонта». А на следующий день на пологом побережье между Саками и Евпаторией беспрепятственно началась высадка десанта, доставленного армадой из 89 боевых и 300 транспортных кораблей соединенного флота Англии, Франции и Турции. В течение шести дней беспрепятственно на крымский берег была высажена огромная, из 62 223 человек, экспедиционная армия.

Возглавляли интервентов французский маршал Арман-Жак-Леруа Сент-Арно (1798-1854), участник войны в Алжире, военный министр Франции в 1851-1854 гг. и английский главнокомандующий фельдмаршал лорд Фицрой Джеймс Генри Сомерсет Раглан (1788-1855), участник битвы с Наполеоном I при Ватерлоо (1815), где он потерял руку. Умершего в сентябре 1854 г. маршала Арно заменил генерал Франсуа Гертрэн Канробер (1809-1895).

Первое крупное сражение в Крымской войне состоялось 8 сентября 1854 г. на Альме (в устье реки Альма), где была размещена русская армия с целью остановить противника и не дать ему возможности захватить Севастополь сходу.

Вскоре после высадки 60-тысячная армия двинулась к Севастополю. Князь А.С. Меншиков, сменивший мундир дипломата на должность главнокомандующего русскими силами в Крыму, попытался остановить неприятеля на берегу реки Альмы. Под его командованием было 35 тысяч солдат и 84 орудия. Имея в 2 раза меньше войск и не умея ими управлять, Меншиков проиграл Альминское сражение полностью. Беспечность главнокомандующего Меншикова, поставившего на ответственейший участок сражения малоопытного генерала Кирьякова, привела к тому, что Кирьяков утратил управление войсками и отдал практически без боя ключевую позицию на левом фланге. Заняв ее позицию, союзники перевезли на господствующие высоты артиллерию и расстреливали российские полки почти безнаказанно.

Тут сказались не только ошибки командного состава, но и качество вооружения наших войск. Русская пехота была вооружена старыми гладкоствольными ружьями, которые стреляли на 300 шагов и давали 10% попаданий. Неприятель, в том числе и турки, стреляли из новейших нарезных штуцеров, которые прицельно били на 1200 шагов. То есть, русские шеренги враг мог расстреливать, находясь в безопасности. Орудия неприятеля вели стрельбу в основном разрывающимися бомбами, а русские – чугунными ядрами и т.д.

Вместе с тем стойкость и храбрость солдат и офицеров, проявленные в сражении, изумили противника. Потери сторон были тяжелыми: русские войска потеряли 145 офицеров и 5600 нижних чинов, неприятель – 4500 человек. «Еще одна такая же победа, и у Англии не будет армии!» – заявил после сражения командир одной из английских дивизий герцог Кембриджский.

Между тем князь Меншиков, опасаясь быть запертым в городе и отрезанным от остальной России, покинул Севастополь и совершил фланговое движение на Бахчисарай. Войска его во время этого движения не раз находились на ближайшем расстоянии от неприятельских, двигавшихся в противоположном направлении; но, благодаря закрытой местности и ночному времени, происходили лишь случайные столкновения мелких частей.

Оборона Севастополя была поручена на первое время адмиралам Нахимову и Корнилову, в распоряжении которых оставалось 18 тысяч человек – преимущественно флотских экипажей. К счастью, в это время распоряжения неприятельского начальства были слабы и нерешительны, вследствие болезни маршала Сент-Арно. 24 сентября (6 октября) французы заняли Федюхины высоты, а англичане – Балаклаву, в бухту которой, в то же время, вступил их флот. Вслед за тем французы расположились на западной части Херсонесского полуострова и устроили свою базу в Камышовой бухте.

Старшему начальнику штаба флота вице-адмиралу Владимиру Алексеевичу Корнилову Меньшиков приказал запереть вход в бухту, затопив 5 парусных линейных кораблей и 2 фрегата на входе в нее. Корнилов был категорически против, собрал даже военный совет. Но командир эскадры, герой Синопа, вице-адмирал Павел Степанович Нахимов убедил собравшихся в правильности предложенной меры. Он настаивал, что в открытом бою Черноморский флот не выстоит против союзной эскадры: кораблей у нас было меньше, а пароходов меньше намного. Так что получилось бы: флот погубим, победы не одержим, а Севастополь останется без защиты. Корнилов был вынужден подчиниться и отдать приказ о затоплении лучших кораблей флота, которые он создавал вместе с Лазаревым. Кстати, на дно пошел и герой Синопского сражения корабль «Громоносец». Все вооружение с кораблей сняли и вместе с экипажами отправили на строящиеся бастионы.

Князь А.С. Меншиков мысленно уже сдал Севастополь – для него он был всего лишь тактическим пунктом. Но для моряков и горожан он был их детищем и их Россией. Без Севастополя они себе жизни не представляли. Поэтому город готовился защищаться. Восемь сухопутных бастионов, прикрывающих город с юга, предполагалось построить еще во времена Ушакова и Суворова. Но с тех пор дело продвинулось очень слабо. Кое-где в скале были выдолблены рвы, кое-где стояли стенки с амбразурами для ружейной стрельбы. Но цельной линии не было. Ее начали возводить только в сентябре 1854 года.

Союзники одержали бесспорную победу на Альме, теперь путь на Севастополь был открыт, но сражение приостановило их движение к Севастополю, это дало возможность подготовиться к осаде и избежать взятия оставленного без войск города штурмом. Это был обманный ход: союзники полагали, что они сражаются с авангардом русской армии, тогда как это было не так: «И в самом деле, кто бы мог поверить, что у русских для защиты Крыма, для сохранения Черноморского флота оставлена только горсть войска, когда привыкли считать нашу армию в миллион?»

Имея преувеличенные сведения о силе русских укреплений на северной стороне Севастополя, Сент-Арно решил обойти город и атаковать его южную сторону, которая, по имевшимся сведениям, была укреплена слабо. Вместе с переходом туда союзники приобретали обеспеченную от обхода позицию на Херсонесском полуострове, отличные стоянки для судов в многочисленных бухтах и удобное сообщение с флотом, представлявшим теперь их естественную базу.

С 14 (26) сентября начальство над французскими войсками перешло к генералу Канроберу, так как Сент-Арно, уже полуживой, отправился обратно в Константинополь и на пути туда умер. Между тем, адмирал Нахимов, командовавший на южной стороне Севастополя, при известии о появлении неприятеля на Федюхиных высотах ожидал немедленного штурма; но союзники, опасаясь больших потерь, на штурм не решались, а приступили к осадным работам. Это доставило русским время перевести большинство войск с северной стороны на южную и деятельно заняться усилением своей оборонительной линии.

Своим появлением оборонительная линия обязана в первую очередь ее автору – гениальному военному инженеру Эдуарду Ивановичу Тотлебену. Он прибыл в Севастополь в чине подполковника в августе 1854 года из Дунайской армии. Но А.С. Меншиков велел ему отправляться обратно, будучи уверенным, что нападения противника на Севастополь не будет. Однако Тотлебен остался и предложил свой план строительства укреплений В.А. Корнилову. Тот его одобрил, и начались строительные работы. Суть идеи Тотлебена состояла в том, чтобы возводить бастионы не из камня, а из корзин с землей (туров), мешков с песком и корабельных канатов. Такие укрепления не только быстро строились: они легко ремонтировались после обстрелов. А ядра и пули, застревавшие в земле, не причиняли вреда защитникам.

К счастью для русской армии, разведка у неприятеля была поставлена из рук вон плохо. Вражеские генералы знали, что укреплений Южной стороны не существует и, обойдя Севастопольскую бухту, отправились брать город с юга. Пройдя Инкерман, английская часть армии отправилась к Балаклаве, где врагу пришлось выдержать многочасовой бой с крохотным гарнизоном старой крепости, состоявшим из солдат Балаклавского греческого батальона. Лишь когда большинство защитников погибло, а боезапас иссяк, англичане заняли городок. Первым делом они разломали дома горожан на дрова, после чего депортировали из Балаклавы все ее население. С октября 1854 по июль 1856 г. Балаклава была главной базой английской осадной армии и британского флота.
Французы же, пройдя Инкерман, двинулись дальше на запад – к Камышовой и Казачьей бухтам, где и построили огромный лагерь. Постепенно он превратился в целый город. Французы называли его Камьеш. Там было предусмотрено все, что нужно для «культурного отдыха» – бани, театры, публичные дома...

Из Балаклавы к передовой – на Сапун-гору и к горе Гасфорта – была протянута железная дорога длиной более 11 км, по которой к передовой доставлялся боезапас. Это была первая в Крыму железная дорога с паровой тягой.

Обосновавшись на новом месте, два командующих – английский лорд Джеймс Фицрой Раглан и французский Франсуа Канробер отправились посмотреть, как они будут брать незащищенный Севастополь. Но к ужасу своему и удивлению увидели сплошную линию бастионов, ощетинившихся сотнями пушек. Это матросы, солдаты, жители города, в том числе женщины и дети, за несколько дней и ночей сделали, казалось, невозможное: они опоясали свой город укреплениями, установили на них более 300 крупных орудий, снятых с затопленных кораблей. У орудий стали комендоры – герои недавнего Синопского сражения.

Пришлось неприятелю самому браться за лопаты и напротив оборонительной линии строить свою – осадную. Идею штурма оставили, приготовились к осаде. А всякая правильная осада начинается с массированной бомбардировки. Ибо если оборонительная линия осажденных не выдержит обстрела, можно будет вернуться к идее штурма.

Первая бомбардировка Севастополя началась с раннего утра 5 (17) октября 1854 года. Это была страшная бомбардировка, в которой с обеих сторон участвовали многие сотни орудий – от тяжелых корабельных и крепостных до полевых мортир. Защитники города-крепости своевременно узнали о замысле противника. Русская артиллерия нанесла тяжелые повреждения вражеским батареям еще до того, как они открыли огонь, и в дальнейшем, действуя весьма искусно, маневрируя огнем, выводила их из строя, одну за другой. Уже через 3 часа после начала артиллерийской дуэли большая часть неприятельских орудий оказалась подбитой. Затем метким попаданием у французов был взорван пороховой погреб. Через полчаса последовал еще такой же взрыв, и французские батареи окончательно смолкли. Англичане пока держались, но и у них почти все орудия были подавлены. Бомбардировка сорвалась. Союзники, потерпев относительную неудачу в этом бою, решили отказаться от продолжения штурма и перешли к планомерной осаде. Они рассчитывали на свое превосходство в технике –паровой флот, нарезное стрелковое оружие, перевес в артиллерии.

Севастопольцам успех также достался нелегко. Серьезные повреждения получил ряд батарей оборонительной линии. Два бастиона оказались почти совершенно разрушены. Погибло много артиллеристов. На некоторых бастионах прислугу у орудий меняли дважды или трижды. Многие дома были разбиты. Но защитники города выстояли. То, что враг разрушал днем, защитники восстанавливали ночью.

Объезжая бастионы, на Малаховом кургане был смертельно ранен вице-адмирал В.А. Корнилов, вдохновитель обороны. Он как будто играл в рулетку со смертью - вышагивал по брустверам в парадном мундире с ослепительно сверкавшими эполетами, ездил с бастиона на бастион на коне, отказывался спуститься в траншею. Возможно, что трагедия с затоплением кораблей флота – их с Лазаревым флота – надломила адмирала... Его последние слова были: «Отстаивайте же Севастополь!».

После гибели Корнилова оборону возглавил П.С. Нахимов, талантливый военачальник, любимец офицеров, матросов и солдат, мужественный, храбрый человек. Кстати, оба эти адмирала руководили обороной фактически неформально – просто все флотские и армейские начальники севастопольского гарнизона признавали их старшинство. Командующий флотом старенький адмирал М.Б. Берх сидел в Николаеве и отошел от дел, начальник гарнизона Севастополя генерал Д.Е. Остен-Сакен устранился от руководства обороной, предпочитая проводить время в молитвах. Только в феврале 1855 года император Александр II возложил на П.С. Нахимова обязанности военного губернатора Севастополя, т.е. узаконил его статус как руководителя обороны.

Выстояв под огнем первой ожесточенной бомбардировки, защитники Севастополя получили серьезный моральный перевес над противником. Главнокомандующий князь А.С. Меншиков решил этим воспользоваться и попытаться выбить англичан из Балаклавы. Тогда, думали в русском штабе, англичане останутся без базы и будут вынуждены покинуть Крым.

13 (25) октября 1854 года 16-тысячная русская армия под командованием генерал-лейтенанта П.П. Липранди вступила в бой с 4,5 тысячами англичан и турок в долине Золотой балки. Этот бой вошел в историю как Балаклавское сражение.
В результате ошибки командующего английскими войсками лорда 
Ф. Раглана, под огонь русской артиллерии попала и почти полностью погибла Легкая бригада английской кавалерии, в которой проходили службу отпрыски знатнейших родов Великобритании. Гибель Легкой бригады была воспринята на родине как национальная катастрофа, а Золотая балка, где произошли эти события, получила у англичан название "Долина смерти".

Однако, нерешительность русского командования не позволила развить достигнутый успех, и снять осаду Севастополя не удалось. Порох и людские жизни были потрачены впустую.

Спустя 10 дней князь А.С. Меншиков решил попытать счастья еще раз. На этот раз решили выбить англичан с их осадных позиций в районе Инкермана. Кровавое Инкерманское сражение 24 октября (5 ноября) 1854 года длилось с рассвета и до конца дня, стоило русской армии 5000 жизней, неприятельской – около 2 тысяч, но результат был нулевым. И все потому, что русские резервы, которые должны были ударить по неприятелю с тыла, в сражение так и не вступили. С качеством армейского командования у нас по-прежнему были неразрешимые проблемы.

Защитники города испытывали постоянный недостаток в порохе, продовольствии, медикаментах. Снабжение проходило по трактам –Перекопскому и Чонгарскому.

Судьба подарила русской армии еще один шанс переломить ход войны в свою пользу. 14 ноября 1854 года над Восточным Средиземноморьем и Причерноморьем прогремел чудовищный ураган. Он с корнем вырывал и уносил в море деревья, потопил сотни кораблей в Черном, Эгейском и Мраморном морях. Осадные лагеря противника были практически разрушены, корабли с теплой одеждой и едой затонули, среди осаждающих началась эпидемия дизентерии и холеры, а в их душах поселилось уныние, росло дезертирство. Тут бы и ударить армии князя Меншикова, но... не ударили. А к началу мая 1855 года неприятель получил большие подкрепления.

Осада Севастополя продолжилась. Каждый день в сторону города летели сотни ядер и разрывных бомб. Французы рыли подкоп под 4-й бастион, рассчитывая его взорвать. Ежедневные потери русской армии составляли от нескольких сотен до трех тысяч человек! Правда, в отличие от бездействующей полевой армии, Севастополь защищался отчаянно. Э.И. Тотлебен вместе со своим помощником штабс-капитаном А.В. Мельниковым рыли контрминные галереи, рассчитывая взорвать подкоп французов под 4-й бастион. Сделать это удалось: 22 января 1855 года чудовищный взрыв, подготовленный русскими саперами, обратил в прах французский план и множество французских жизней. 
На ключевом бастионе Корабельной стороны, Малаховом кургане, который стали называть Корниловским бастионом, под огнем противника возводились передовые укрепления, благодаря которым севастопольцы выдержат первый штурм город.
Но к середине зимы оправился от шока и неприятель. Из Англии и Франции шли корабли с пушками, обмундированием и новейшим оборудованием. С мыса Фиолент в Варну протянули первый в мире подводный телеграф, чтобы общаться с Лондоном и Парижем в режиме реального времени, из Балаклавы к осадным укреплениям англичане протянули железную дорогу.

В январе 1855 года русские войска попытались выбить неприятеля из оккупированной Евпатории, но из этого ничего не вышло. Узнав об очередном поражении, император Николай I, сломленный неудачами развязанной им же войны, не пожелал больше жить. В сорокаградусный мороз он выехал инспектировать войска в одном легком мундире, подхватил воспаление легких, отказался от лечения и умер. По столице поползли слухи, что царя отравили...

Новый император Александр II, как ни неприятно об этом говорить, не был заинтересован в победе России в Крымской войне. Если бы это произошло, царю пришлось бы признать, что дела в стране идут хорошо, а ее общественное устройство вполне приемлемо. Реакционные силы ни за что не позволили бы Александру провести задуманные им реформы, в первую очередь – отменить крепостное право. Но признаться в своих истинных чувствах царь, конечно, никому не мог. Он был патриотом своей страны, а ее солдаты гибли на бастионах Севастополя – по нескольку тысяч человек в день! Севастополь продолжал стоически держаться. Еще недавно такой красивый, такой белоснежный город, превращался в черные руины. Не хватало самого элементарного: еды, лекарств, даже бинтов – их стирали и использовали по многу раз.

Женщины – от княжон до матросских дочерей, впервые в мировой истории ставших сестрами милосердия; врачи, работавшие под руководством великого хирурга Н.И. Пирогова. Он был первым, кто применил анестезию в военно-полевых условиях: чудовищные ампутации раненым наконец-то стали делать под общим наркозом.

Пренебрегая опасностью, оказывали первую помощь раненым Даша Севастопольская, Дарья Ткач, актриса императорских театров Прасковья Орлова, Прасковья Графова, которая погибла на Малаховом кургане, и другие сестры милосердия, прибывшие из Петербурга, Москвы, Одессы.

18-летняя дочь матроса Дарья Михайлова (настоящее имя Дашы Севастопольской), узнав о высадке в Крыму союзников, продала все свое имущество, купила на эти деньги лошадь с телегой-двуколкой и бочку для воды, запаслась чистыми тряпками в качестве перевязочного материала и поехала оказывать первую помощь солдатам российской армии. Впервые она выступила в качестве сестры милосердия во время Альминской битвы, а затем исполняла эти обязанности в течение всего периода обороны Севастополя.

Севастопольские мальчишки сражались на бастионах рядом со своими отцами, а порою вставали к пушкам, когда их родители гибли. С обороной Севастополя связано имя героя ночных вылазок матроса Петра Кошки и др.

Противник пребывал в растерянности. Из Парижа и Лондона шли требования двинуться в глубь Крыма, развязать полевую войну. Французский главнокомандующий Канробер считал осаду вообще бесперспективной. Но давление неприятеля на осажденных, тем не менее, усиливалось. Англо-французские десанты захватили, разорили и сожгли Ялту и Керчь, бомбардировки становились все сильнее. Готовился – решительный и беспощадный штурм.
Готовились к нему и в Севастополе. Утром 6 (18) июня 1855года, после чудовищной бомбардировки, этот решительный штурм начался. 

Накануне противник в четвертый раз подверг Севастополь многочасовой бомбардировке, выпустив 72 000 снарядов, а с рассветом на бастионы двинулись штурмовые колонны. Сражение длилось весь день. Особенно горячий бой разгорелся за второй бастион, Малахов курган и соседнюю с ним батарею Жерве... Нахимов лично водил матросов и солдат в атаку.

В этот день защитники Севастополя, как отмечали очевидцы, превзошли сами себя. Ожесточенный штурм был блестяще отбит. Враг, по официальным подсчетам, потерял убитыми и ранеными около 5300 солдат и офицеров.

Вскоре от холеры скончался английский главнокомандующий лорд Раглан. Терпение и силы были на исходе у обеих сторон. Это было уже не состязание в силе и мощи; это было состязание в стойкости.

Страшный удар по моральному духу защитников Севастополя был нанесен 28 июня (10 июля) 1855 года: на Малаховом кургане был смертельно ранен адмирал П.С. Нахимов. Так же, как и Корнилов, он сознательно лез под пули, испытывая судьбу. И, кстати, категорически запрещал делать это своим подчиненным. Штуцерная пуля нанесла адмиралу смертельное ранение в голову. Агония его была ужасной, а смерть имела катастрофические последствия - ни один из остававшихся в живых учеников М.П. Лазарева не мог сравниться с покойным ни в силе своего авторитета, ни в умении руководить обороной.

Новому главнокомандующему русской армией князю Михаилу Дмитриевичу Горчакову из Петербурга давали понять, что пора почетно сдаваться: силы и ресурсы России были на исходе. Правда, положение противника было не лучше. Император Франции Наполеон III в глубочайшей тайне начал искать контактов с Александром II. Пока на бастионах Севастополя рекою текла русская и французская кровь, два правительства готовили почву для заключения союза против Англии! Поистине, политика – грязное дело.

Князь Горчаков пребывал в тягостных раздумьях. Как объявить о сдаче Севастополя тем, кто ценой чудовищных жертв защищал его уже одиннадцатый месяц? Невозможно! Поэтому он решил дать противнику последнее полевое сражение в отчаянной надежде разорвать кольцо осады, сжимавшее Севастополь в тисках.

Эта невероятно кровавая битва произошла в долине Черной речки, сбегающей с Крымских гор и текущей к Инкерману. Она и вошла в историю как Чернореченское сражение 4 (16) августа 1855 года. С обеих сторон в битве участвовало почти по 60000 человек.

Войска были брошены на бессмысленный штурм хорошо укрепленных Федюхиных высот. Да и силы противника в полтора раза превышали силы атакующих. Невероятное мужество, с которым сражались солдаты, оказалось напрасным из-за несогласованности командования, отсутствия связи и даже четкого плана сражения. Потеряв за один день 260 генералов и офицеров и более 8000 нижних чинов, русская армия была вынуждена отступить. А вот новый французский главнокомандующий генерал Жан Жак Пелисье справился со своей задачей отлично – такой впечатляющей победы французы еще не одерживали.

Теперь моральный перевес полностью перешел на сторону осаждающих. Они стали готовиться ко второму и окончательному штурму. Его предваряла беспрецедентная по силе бомбардировка, длившаяся круглые сутки в течение 3 дней. Неприятель выпускал по 75-85 тысяч снарядов в день. Защитники несли большие потери. «Ежедневная потеря гарнизона простиралась до 2000-2500 человек», - отмечал командующий Севастопольским гарнизоном генерал-адъютант Д.Е. Остен-Сакен. Многие батареи и укрепления, особенно на Корниловском бастионе (Малахов курган) и втором бастионе, были уничтожены, прислуга перебита. От Севастополя остались черные головешки.

Всего же неприятель во время военных действий провел шесть массированных бомбардировок Севастополя, каждая из которых длилась от двух до десяти дней. По расчетам генерала Тотлебена, во время осады неприятель выпустил 1.356.000 артиллерийских снарядов, защитники Севастополя –1.026.000. Подсчитано: если бы из снарядов, выпущенных с обеих сторон, можно было бы сложить пирамиду, такая пирамида с основанием в 200 кв. метров достигла бы высоты чуть ли не ста метров!

27 августа (8 сентября) 1855 года начался одновременный штурм всех восьми севастопольских бастионов. В течение дня на них было совершено семь ожесточенных атак. Все они были отбиты израненным русским воинством. Все, кроме первого натиска французов на Малахов курган: сплоховала русская система оповещения. Защитники Корниловского бастиона просто не знали, что их атакуют. Войска, находившиеся всю ночь на бастионе в ожидании ночного неприятельского штурма, были отведены с кургана, чтобы уберечь людей от дневных потерь. Однако в полдень французы, передовые траншеи которых находились в 25-30 метрах от кургана, неожиданно бросились на штурм. Разбитые орудия русских позиций кургана молчали. Пользуясь внезапностью и огромным преимуществом, они ворвались на Малахов курган. Произошла яростная рукопашная схватка, но силы были слишком неравные...

В оборонительной башне, где находился пороховой погреб, засело около сорока солдат Модлинского резервного полка и матросы во главе с поручиком Юнием и подпоручиками Данильченко и Богдаевичем. Они вели бой еще почти три часа, пока не были израсходованы все патроны, а оставшиеся в живых защитники башни были ранены.

Попытки отбить курган у неприятеля ни к чему не привели. И хотя на других бастионах атаки врага были отбиты, потеря Малахова кургана оказалась невосполнимой.
Вечером князь М.Д. Горчаков, с «чувством до конца выполненного долга» отдал приказ гарнизону Севастополя оставить его южную часть. 900-метровый плавучий мост из бревен по приказу генерала был подготовлен заранее. Поэтому навели его в считанные часы. Это был один из самых жутких вечеров в русской истории. Отступающие войска взрывали бастионы Севастополя и береговые батареи; все оставшиеся на плаву корабли флота пускали ко дну. Моряки, а их оставалось в живых всего 600 человек, 3% от довоенной численности, со слезами отказывались покидать свой город. Их уводили практически силой. Неприятель, пребывавший в изнеможении и ступоре, пассивно наблюдал за этой картиной: войти в оставленную южную часть города оккупанты не решались еще целых три дня.
После оставления южной стороны города активные боевые действия в Крыму уже не велись. Продолжить атаки русских позиций англо-французское командование не решилось. Основная задача - уничтожение Черноморского флота - союзниками была выполнена, а уничтожить русскую армию у них не хватило сил.

Первая героическая оборона Севастополя, длившаяся 349 дней – с 13 сентября 1854 года по 28 августа 1855 года, принесла городу мировую известность и славу.

Крымская война очень дорого обошлась всем ее участникам. В ней погибло более 100 тысяч подданных Российской империи всех национальностей: русских, украинцев, белорусов, поляков, немцев, евреев... Во Францию, Великобританию, Турцию и Италию (в апреле 1855 года в войну на стороне антироссийской коалиции вступило королевство Сардиния, включавшее в себя не только этот остров, но и часть северной Италии. Его столицей был г.Турин. Итальянцы потеряли под Севастополем около 2000 человек. Из них лишь несколько десятков солдат пали в бою. Остальные умерли от болезней) почтальоны доставили десятки тысяч похоронок (потери противника 55 тысяч).

Россия, обессиленная и обескровленная, была вынуждена начать переговоры о позорном для нее мире. 18 (30) марта 1856 года в Париже был подписан мирный договор по итогам Крымской войны. Россия возвращала Турции захваченную в конце боев крепость Карс; неприятель передавал России все ее оккупированные города. Черное море объявлялось демилитаризованной зоной – иметь на нем военный флот и крепости запрещалось как Российской, так и Османской империям. На заседаниях мирного конгресса русские и французские дипломаты действовали практически заодно – император Наполеон III сделал все возможное, чтобы подсластить России пилюлю ее горького поражения.

Оккупация южной стороны Севастополя закончилась летом 1856 года. Она длилась практически столько же, сколько и его осада. Покидая город, союзники взорвали Николаевскую береговую батарею, доки и водопровод, разрушили адмиралтейство и разграбили город.

В Крымской войне Россия потерпела поражение из-за слабого управления войсками на уровне главного командования, откровенной бездарности военного планирования Генштаба. Кроме того, сказалась техническая отсталость вооружения русской армии, явное превосходство противника в численности войск и количестве оружия.

Сыграла свою негативную роль и международная изоляция России, не сумевшей найти себе в этой войне союзников.

Поражение России в Крымской войне, ставшее причиной самоубийства Николая I в 1855 году, послужило главным толчком к отмене крепостного права в 1861 году и началу реформ Александра II.

События Крымской войны стали достоянием истории. 
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Фильмы, рекомендуемые для просмотра
«Оборона Севастополя» (1911) – первый русский полнометражный художественный фильм
«Адмирал Нахимов» (1946)

МОЛИТВА ОБ ОПОЛЧЕНЦАХ
Графиня 

Евдокия Ростопчина

Заступница усердная

Молящейся Руси, –
Икона чудотворная,

Помилуй и спаси!

И прежде ополчалась Ты

За свой народ честной,

И в день победы ранена

Татарскою стрелой.
Опять на нас крамольныя

Идут орды врагов, –
В годину нам тяжелую

Будь щит нам и покров!

И день, когда мы празднуем

Священный праздник Твой,

Опять Москва сбирается
В поход на жаркий бой,

Народным ополчением

На царский зов встает,

И в руку знамя бранное,

Перекрестясь, берет…

Благослови, Владычица,

И знамя, и бойцов,

Чтоб стояли, чтоб сгинули

Пред нами тьма врагов!

Велишь, – Аллы защитников

Смутит смертельный страх,

И нечестивых полчища

Рассыплются как прах!

Велишь, – и снова Русь Твоя

За веру постоит,

И православных воинов

Оружье победит!

Велишь, – Тобой хранимые,

Все здравы, спасены,

Вернутся невредимые

К нам братья и сыны!

Услышь, услышь, Владычица,

Молитву всей Руси!

Заступница усердная,

Помилуй и спаси!

ИЗ ЦИКЛА «1854 год»
Аполлон Майков
Бывало, уловить из жизни миг случайный

И в стих его облечь – блаженство для меня!

Меня гармонии тогда пленяли тайны,

И сам своих стихов заслушивался я.

Я ими тешился, их мерно повторяя

Украдкой, как скупец, который по ночам, 

Червонцы по столу горстьми пересыпая, 

Как бы неведомым внимает голосам.

Теперь не служит стих мне праздною забавой.

Он рвётся из души, как отклик боевой

На зов торжественной отечественной славы.

Широкий горизонт открыт передо мной.

Рукою верною берусь теперь за лиру, 

И, обновлённая, приветствует она

Нам новых дней зарю... Ударила война,

Россия вызвана на созерцанье миру,

На суд Истории: да гордый мир поймёт,

Что тот же мощный дух и доблесть в нас живёт,

Которые мы чтить умеем в иностранцах –

В защитниках Креста, в римлянах и спартанцах!

Благодарю Тебя, Творец, благодарю,

Что мы не скованы лжемудростию узкой!

Что с гордостью я всем сказать могу: я – русский!

Что пламенем одним с Россией я горю!

Что слёзная о ней в душе моей забота!

Что тот же мощный ветер расправил парус мой,

Которым движимы неслися под грозой

Громады кораблей Нахимовского флота!

ЧЕРНОМОРСКИМ МОРЯКАМ
Графиня 

Евдокия Ростопчина

Ура, защитники России!
Добро пожаловать в Москву!

У ней вы гости дорогие,
Про ваши подвиги святые
Давно уж чтит она молву.

Герои верности и веры, –

Вы, наше чудо - молодцы,

Затмили удалью без меры,

Все бранной славы образцы.

Что Данциг, Сарагосса, Твоя

Пред Севастополем родным?

Нет битв страшней, нет жарче боя…

Дыша в огне, вы гибли стоя

Под славным знаменем своим!

Пред Севастопольской осадой
Что слава всех осад других?

Когда плавучая армада

Таких несметных сил громады

Водила на врагов своих?

Двенадцать раз луна менялась,

Луна всходила в небесах, –

А все осада продолжалась,

И поле смерти расширялось

В облитых кровию стенах.

Четыре смены вражьей силы,
Четыре войска там легло, –

И безполезныя могилы

В волнах морских, в степи унылой,

В борьбе безвыходной нашло.

У них, у нас вождей любимых
Косила смерть, недуг сражал;

И много славных, много чтимых

Исчезло там, незаменимых, –

А Севастополь все стоял!

Но господу угодно было
Свою Россию испытать:

Не мощь врагов нас победила,

Не длань их город сокрушила, –

Но Бог судил его отдать!

Честь спасена, – а с ней и слава,

И вам та честь принадлежит!

Своею памятью кровавой

Ваш Севастополь величавый

В скрижалях родины блестит!
Ура, защитники России!
Хлеб – соль вам наша – будь в почете!

От сердца вам слова простые
Мы скажем, гости дорогие:

Да здравствует Российский флот!..

В СЕВАСТОПОЛЕ
Петр Вяземский
Здесь есть святыня, русская святыня,

Великих жертв, великой скорби край,

Но торжеством вещественным, гордыня, 

Пред скорбью сей себя не величай.

Богатыря на поединок честный

Расчётливый враг вызвать не посмел,

На одного клич поднял повсеместный, 

И на него ордами пролетел.

Насильством враг венчал свою гордыню,

Над камнями победу одержал,

Он разгромил бездушную твердыню,

Но русский дух в паденьи устоял.

Здесь понесла свой тяжкий крест Россия;

Но этот крест – сокровище для нас;

Таятся в нём страданья нам родные,

Страдал и Тот, Кто мир страданьем спас.

Сей крест облит великодушной кровью,

Прославлен он духовным торжеством,

И перед ним с сыновнею любовью

Склоняемся мы набожным челом.

Целуем мы сии святые раны,

Живые мощи доблестных бойцов,

И пепел сей и мёртвые курганы

Красноречивей всех похвальных слов.

На нас от сих развалин скорбью веет,

Но мужеством воспламеняет грудь,

И молча путник здесь благоговеет,

И падших он дерзнёт ли упрекнуть?

Нет, не кладбище здесь народной славы:

Из камней сих в сиянье восстаёт

Алтарь любви нетлённый, величавый,

Отечества святыня и кивок.

Из рода в род помянем эти бои,

Вас, мученики, жертвы злой судьбы,

Вас, павшие, как падают герои

В последний час отчаянной борьбы.

Тень твою, наш Царь многострадальный,

Встречаем мы средь славных сих могил,

Отселе грудь твою осколок дальный

Глубокой язвой смертно поразил.

Здесь за тебя и за Россию пали

Бойцы, которых Бог к себе призвал;

Под жгучей болью доблестной печали

И ты за них и за Россию пал.

Ты лепту внёс в кровавую годину,

Твой каждый день был беспощадный бой,

И тихий одр, где встретил ты кончину,

Царь-богатырь, был Севастополь твой.

Здесь при тебе чета твоих героев,

С Корниловым Нахимов и при них

Весь светлый лик христолюбивых воев,

Которых прах лежит у стен родных.

Мир вам с небес, вам, труженикам битвы,

С венцом терновым славы на челе,

Вам вечные и память, и молитвы

В сердцах родных и на родной земле!

А ты могучий град – теперь обломки,

Свои преданья набожно храни,

И тризною достойною потомки

Отпразднуют развалины твои!
СЕВАСТОПОЛЬ

Рюрик Ивнев
Смотрите на меня во все бинокли,

Расширьте изумленные глаза:

Я пережил осаду Севастополя,

Хоть не бы в нем сто лет тому назад.

Забыв от страха ощущенье страха,

Влюбленный в жизнь, но не дрожа за жизнь,

Я защищал крутой курган Малахов

Под ядрами средь беспрерывных тризн.
Я задыхался от священной мести

И становился варваром в тот миг, 

Когда в бою в живых телах, как в тесте,

Орудовал мой очумелый штык.
Я был убит, как адмирал Нахимов,
Я разрывался на куски стократ

И был зарыт в бесчисленных могилах,
Как тысячи матросов и солдат.
Но, как сама бессмертная Россия, 

Став в эти дни сильней, чем Голиаф,

Я, зубы сжав и муки пересилив,
Восстал из гроба, смертью смерть поправ.

СЕВАСТОПОЛЬ

Александр Нивин
Я помню: день румяный догорал,

От моря сыростью соленой потянуло,

К ногам моим скатился сонный вал

И в море вновь ушел без гула.
В померкшей синеве хладеющих небес

Зажглися звезды крупные без счета,

И пала сладкая дремота

На голубой залив, на мачт недвижный лес...
Как грозно высилась – одна сплошная рана –

Над морем тень Малахова кургана!

Священный край! Сбылося, наконец,

То, что давно так душу волновало!
Вот я с тобой, – задумчивый певец...

И прошлое меня таинственно объяло...

Не красота твоих глубоких вод,

Не прелесть зорь, не нега ночи южной
Меня влекли... Нет, мой приход

Был полон радости недужной!

Хотелось плакать мне, припасть к земле сырой

Моими грешными устами,
Обняться с этими крестами

И прошептать: "О, родина, я твой,

Прости, прости меня!" – А сердцу говорила

Так внятно надпись: "Братская могила".

СЕВАСТОПОЛЬ
Василий Лебедев-Кумач
Восстань из пепла, Севастополь,

Герой, прославленный навек!

Твой каждый уцелевший тополь

Взлелеет русский человек.

Те камни, где ступал Нахимов,

Нам стали дороги вдвойне,

Когда мы, нашей кровью вымыв,

Вернули их родной стране.

Израненный, но величавый,

Войдешь ты в летопись веков –

Бессмертный город нашей славы,

Святыня русских моряков.

И наши дети внукам нашим
Расскажут в бухте голубой,

Как гордо ты стоял на страже,

Прикрывши Родину собой!
ОСЕНЬ ПОД СЕВАСТОПОЛЕМ

Сергей Дрофенко
Когда дневной спадает жар,

Вечерние играют зори,

Тогда багровый солнца шар

Безжизненно садится в море.
Когда уходит он ко дну,

Судам дорогу преграждает,
Тот миг особую волну
В дремоте этих вод рождает.
И море дышит сентябрем,

Все в пятнах голубых и алых,
И отдаляющийся гром
Грохочет, затихая в скалах.
И сумрачно горит закат,

И густо под луною спелой
Сигналы длинные цикад
Плывут в степи сухой и белой.
УСЫПАЛЬНИЦА АДМИРАЛОВ
Сергей Дрофенко
Я думал о традиции большой,

Служившей Севастополю подспорьем,

Когда увидел дрогнувшей душой

Владимирский собор над Черным морем.
Не только современники мои –

В тот год у осажденных равелинов

Вели в горящем городе бои

Нахимов, Лазарев, Истомин и Корнилов.
И стены боевой гробницы их,

Отметки и рубцы сражений правых

Читаются поныне как дневник

Тех дней победоносных и кровавых.
Взгляни, поэт, на эти купола

И ощути высокое единство.
Традиция для нас не кабала,

А верности живое материнство.

Я так воспринимаю эту честь,

Когда мы о заботах наших спорим.

Есть Родина, поэзия, и есть

Владимирский собор над Черным морем.
СОЛДАТСКАЯ ПЕСНЯ О СЕВОСТОПОЛЕ
Алексей Апухтин
Не весёлую, братцы, вам песню спою, 

Не могучую песню победы,

Что певали отцы в Бородинском бою,

Что певали в Очакове деды.

Я спою вам о том, как от южных полей
Поднималося облако пыли,
Как сходили враги без числа с кораблей
И пришли к нам, и нас победили.

А и так победили, что долго потом
Не совались к нам с дерзким вопросом;
А и так победили, что с кислым лицом
И с разбитым отчалили носом.

Я спою, как, покинув и дом, и семью,
Шел в дружину помещик богатый,
Как мужик, обнимая бабёнку свою,
Выходил ополченцем из хаты.

Я спою, как росла богатырская рать,
Шли бойцы из железа и стали,
И как знали они, что идут умирать,
И как свято они умирали!

Как красавицы наши сиделками шли
К безотрадному их изголовью;
Как за каждый клочок нашей русской земли
Нам платили враги своей кровью;

Как под грохот гранат, как сквозь пламя и дым,
Под немолчные тяжкие стоны
Выходили редуты один за другим,
Грозной тенью росли бастионы;

И одиннадцать месяцев длилась резня,
И одиннадцать месяцев целых
Чудотворная крепость, Россию храня,
Хоронила сынов её смелых...

Пусть нерадостна песня, что вам я пою,
Да не хуже той песни победы,
Что певали отцы в Бородинском бою,
Что певали в Очакове деды.
СЕВАСТОПОЛЬЦЫ

Алексей Сурков
"Вахт ам Райн" внизу гнусит гармошка.
Темень. Тень немецкого штыка.
В полночь старый черноморец Кошка
Будит краснофлотца Шевчука.
И идут они от Инкермана,
Сквозь потемки мертвой тишины,
До высот Малахова кургана,
Мимо корабельной стороны.
Часовым глаза слепят туманы.
Что-то там мелькнуло впереди?
То ли тени, то ли партизаны –

В темноте попробуй разгляди.
Шорох. Всплеск. И тело неживое
Принимает ржавая вода.
Вдоль причала в ночь уходят двое,
Не оставив на камнях следа...
На скалу карабкаются ловко,
Раздирают заросль камыша,
Гулкая старинная кремневка
Вторит автомату ППШ.
...Смерть из глаз орлиных свет украла.
В темном склепе не видать ни зги.
Слушают четыре адмирала
Легкие матросские шаги.
И сказал Нахимов Пал Степаныч,
Славный севастопольский орел:
«– Это Кошка, адмиралы, на ночь
На охоту правнука повел.
Ужас на пришельцев навевая,
Воздухом бессмертия дыша,
Ходит по развалинам живая,
Гневная матросская душа.
Чует сердце – скоро дрогнут скалы
От стального крика батарей.
Мы еще услышим, адмиралы,
В бухтах грохот русских якорей...»
Звездный мир над бухтами огромен.
Штык качнулся и упал во тьму.
Лазарев, Корнилов и Истомин
Отвечают другу: «- Быть тому!»
ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ (с ответами)
Основные битвы Крымской войны
Альминское сражение  
8 (20) сентября 1854 года (у села Вилино);
Балаклавское сражение 
13 (25) октября 1854 года;
Инкерманское сражение 
24 (5) октября 1854 года;
Евпаторийское сражение  
5 (17) февраля 1855 года;
Севастопольское сражение
Селенгский редут, Камчатский люнет, 26(7) мая 1855 года;
Первый штурм Севастополя 
Малахов курган, 18 июня 1855 года;
Сражение на Черной речке 
4 августа 1855 года;
Второй штурм Севастополя 
27 августа 1855 года;
349 дней продолжалась героическая оборона Севастополя 
с 13 сентября 1854 года по 28 августа 1855 года. 
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