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Свой нынешний официальный статус Дом на Суворовской площади получил в 1997 году, когда согласно приказу министра обороны РФ было объявлено о создании Культурного центра Вооруженных Сил Российской Федерации. И сегодня у головного учреждения армейской культуры – свой устав, свои цели, задачи, направления деятельности, которые отвечают духу, требованиям времени, переменам в армии и на флоте.

Сюда каждый день идут люди – военнослужащие, члены их семей, ветераны Великой Отечественной войны и Вооруженных Сил, школьники, студенты, представители общественности столицы, гости Москвы, иностранные делегации… Идут с одной целью – прикоснуться к миру прекрасного, доброго, вечного, прочувствовать атмосферу высокой культуры во всех проявлениях, духовно и нравственно обогатиться.

Только не нужно думать, что все это родилось на пустом месте. Нет. Старинные залы и гостиные, кажется, еще хранят дыхание исторических 

эпох уже в прежних его названиях: резиденция графа А.В. Салтыкова, Дом инвалидов для отставных офицеров и  солдат, Екатерининский институт, Московское училище ордена св. Екатерины, Московский институт благородных девиц, Образцовая школа Наркомпроса, ЦДКА, ЦДСА, ЦДРА… Настоящий калейдоскоп времени – что ни название, то целая историческая веха!

Но главные свидетели летописи Дома, конечно же, фиксированные свидетельства очевидцев. Только они могут наиболее точно, правдиво рассказать о том, как он на протяжении трех с лишним веков верой и правдой служил интересам России, благородным целям духовно-нравственного, военно-патриотического и эстетического воспитания.


В предлагаемом издании, посвященном 85-летию Культурного центра ВС РФ, собрана определенная часть таких документов, которые проливают немалый свет на то, как это было.
ЕКАТЕРИНИНСКИЙ ИНСТИТУТ

Среди достопримечательностей, создающих неповторимое своеобразие московского архитектурного пейзажа, это здание, вероятно, не самое популярное. Его более чем двухсотлетняя история всегда была подчинена государственным интересам, определялась высочайшими указами, рескриптами, постановлениями. Даже сама площадь, на которую обращен фасад здания, украшенный десяти коло иным портиком, несколько раз меняла свое название. Более ста лет она именовалось Екатерининской, затем ее стали называть площадью Коммуны. А нынешнее название – Суворовская – определил памятник великому полководцу, поставленный в самом ее центре. В далеком же прошлом это северное предместье Москвы было известно как Сущево, упоминания о котором относятся к XV веку.


По некоторым данным, в середине XVIII века Сущево, вошедшее в состав Москвы, являлось частью загородной резиденции А.В.Салтыкова, представителя графской ветви этого известного дворянского рода, записанного в родословной книги губерний Московской, Тульской, Ярославской, Пензенской, Санкт-Петербургской и Могилевской. По заказу графа архитектор Д.В.Ухтомский построил здесь каменную постройку. В 1774 году по указу Екатерины II загородный дом был откуплен у А.В.Салтыкова, а в 1779 подвергся полной перестройке под нужды инвалидного дома для отставных неимущих штаб и обер-офицеров и больницы для отставных солдат. Таким образом отдавалась дань тем, чьей кровью были обеспечены блистательные победы русского оружия. Старинный сад, примыкающий к зданию, существует и сейчас. Хотя по нынешнему состоянию трудно предположить,  как он выглядел в конце XVIII века. В саду находится большой пруд – единственный сохранившийся до нашего времени из системы прудов созданных тогда на речках Неглинной и Напрудной. В 1818 году здесь был 
открыт первый в Москве общедоступный парк – Екатерининский. Инвалидный дом существовал чуть менее четверти века. В 1802 году здание было приобретено императрицей Марией Федоровной за 17400 рублей для устройства в нем института благородных девиц – московского училища ордена Св. Екатерины.


Перестройка дома для нужд училища была поручена выходцу из Швейцарии известному архитектору Ивану Дементьевичу (Джованни Батиста) Жилярди (1759  – 1819), 28 лет творческой деятельности которого связаны с Россией и Москвой. Необходимые изменения здания происходили при строгом контроле со стороны императрицы, лично распределявшей помещения будущего института. В 1804 – 1805 годах первоначальный объем здания был расширен – с правой стороны пристроен каменный трехэтажный флигель, в котором устроены столовая и буфет. Сюда же была переведена и церковь. К главному корпусу пристроена баня, соединявшаяся с училищем галереей. В 1806 – 1807 годах с левой стороны к училищу также пристроен флигель, где размещена «большая зала».


В 1812 году здание Екатерининского института, к счастью, уцелело от неприятельского нашествия, и до 1818 года частичные перестройки и достройки здания проводились почти ежегодно. Так что потребовалось объединить разновременные пристройки общим фасадом со стороны площади, работа была поручена сыну И.Жилярди Дементию Ивановичу (Доменико) Жилярди.


В 1818 году он, а также специально приглашенный архитектор А.Г. Григорьев (1782 – 1868) приступили к перестройке Екатерининского института.

Отпущенной Опекунским советом суммы хватило первоначально только на переделку фасада, но зато трехэтажное здание получило величественный десятиколонный портик, опиравшийся на белокаменный цокольный этаж с проемами для дверей и окон. Художественное оформление, предложенное Жилярди, придавало всему дому возвышенно-торжественный облик, столь свойственный постройкам зрелого ампира в Москве.


В 1827 году в левое, западное, крыло здания была переведена церковь во имя св. великомученицы Екатерины. Храм получил новый иконостас, украшенный мраморными колоннами. Для алтаря храма императрица Мария Федоровна пожертвовала иконы св. великомученицы Екатерины и св. Алексия митрополита, а для ризницы храма – облачения из лилового глазета с серебряными украшениями, сосуды, украшенные бриллиантами, а также потир, на котором обозначена дата – 1779 – год первоначального основания храма. 8 сентября 1830 года храм был торжественно освящен митрополитом Московским Филаретом. Позднее, в 1860 году церкви было пожертвовано 5 колоколов, размешенных в деревянной оштукатуренной колокольне, устроенной в левом крыле здания.


Благоустройство здания продолжалось и в последующие годы. Архитектурный облик возведенной Д.И. Жилярди постройки был неразрывно связан с ее функциональной принадлежностью. Московское училище ордена св. Екатерины, или, как обычно его называли, Екатерининский институт – старейшее закрытое женское среднее учебное заведение Москвы, было основано в 1803 году императрицей Марией Федоровной, лично заведовавшей училищем до своей смерти в 1828 году. Подобно учрежденному ранее Петербургскому училищу св. Екатерины, это учебное заведение представляло собой один из институтов благородных девиц, т.е. предназначалось для обучения дочерей неимущих дворян.


Прообразом учебных заведений ордена св. Екатерины являлось учрежденное Екатериной 11 еще в 1764 году Общество воспитания благородных девиц (Смольный институт) – первое женское учебно-воспитательное учреждение в России, питомицы которою, вступая в мир, должны были по замыслу основателей вносить в него зачатки гражданских и семейных добродетелей.


Училищам присваивался орден св. Екатерины. Это подчеркивало августейшее покровительство – как известно, главой ордена св. Екатерины, учрежденного в 1713 году Петром I, являлись российские императрицы. Сам же орден св. Екатерины был исключительно женским орденом – им награждались представительницы прекрасного пола за особые заслуги перед отечеством. Таким образом, подчеркивалось, что училище ордена св. Екатерины призвано воспитывать истинных дочерей отечества, способных принести ему пользу неустанным трудом.


Основной смысл предполагаемого к открытию учебного заведения императрица изложила в письме к сыну, императору Александру I 22 апреля 1802 года: «В этом... заведении, учрежденном исключительно для недостаточного дворянства, учение и все занятия девиц... приноровлены к их будущему положению, т.к. большая часть из них при недостатке родителей, должны будут в самих себе находить средства к существованию собственными трудами, или к оказанию помощи родителям, занимаясь воспитанием своих младших сестер. Учреждением, по моему предложению, института в Москве, Вы, любезный сын, приблизитесь еще на шаг к одному из тех великих предметов общего блага, которое имеете в виду, и Вы облегчите способы к распространению воспитания, и, может быть, чрез несколько лет представится возможность заняться учреждением подобного заведения в одной из Ваших губерний, и, таким образом, увеличивая число заведений всегда по одному и тому же плану, Вы будете иметь счастье осуществить и развить благородные виды Вашей бабки и Вашего родителя».  Спустя два дня, Александр I в ответном благодарственном письме уведомил императрицу не только о своем согласии, но и о финансовой поддержке нового учебного заведения.

Главным условием приема в училище являлось дворянское происхождение и крайняя бедность родителей. В училище принимали девочек 10-11 лет. С этого времени девочки надолго лишались возможности общения с близкими, для них исчезал привычный семейный мир. «Войдя в этот бесконечный, мрачный коридор со сводами, я испугалась, да так с этим и осталась на много дней, недель, месяцев моей институтской жизни... Это было тихое, гнетущее, бессознательное чувство, которое ядом разлилось по всему организму, сдавило мозг, оковало все члены» – так позднее описывала свои ощущения при поступлении в училище одна из его воспитанниц.


Императрицей Марией Федоровной были подробнейшим образом разработаны программы занятий, структура классов, обязанности классных дам 
преподавателей, определен состав совета училища. Средства на содержание училища выделялись из государственной казны, но основную их часть составляли личные пожертвования императорской семьи. Кроме того, в училище принимали т.н. пансионерок, т.е. девочек, средства на обучение которых предоставляли частные лица. Торжественное открытие училища состоялось 
10 февраля 1803 года. К 8 утра воспитанницы были привезены в училище и распределены по классам. После водоосвящения и торжественной литургии, приветственной речи инспектора училища профессора Московского университета Гейма был дан праздничный обед.


День открытия училища навсегда остался праздничным, учеба в этот день в училище отменялась. Однако очень скоро после парадного открытия стало очевидно, что ни попечительский совет, ни учителя, ни классные дамы, ни дети не подготовлены к реализации тех возвышенных планов, которые были разработаны императрицей.


Удивительный факт – спустя два месяца после того, как в училище уже шли занятия, Марии Федоровне было доложено, что «...во всем доме нет ни одних часов и потому как учение девиц, так и прочее расположение времени, по утру вставать, к столу обеденному и вечернему, повторение уроков и спать, делается или по карманным часам генеральши Перрет, или учителей, следовательно время одинаково не может быть ограничено». Совет ходатайствовал о приобретении одних стенных часов.


Еще сложнее обстояло дело с учителями. В одном из докладов совета императрице говорится, что, так как «...профессор Авиатт де Витте отказался от учения французского языка, то на его место принят иностранец Крис и как сей последний менее 500 рублей принять на себя сие учение не соглашался, и хотя требование его и превышало 200 рублей штатное положение, но дабы не оставить класса сего, то словесно позволено было его взять и посмотреть в состоянии ли он будет учить, но ныне усматривается, что он не в состоянии, ибо не имеет должного для французского языка выговора и произношения, и поэтому необходимо должно и его переменить, но никто не соглашается теперь из известных лучших учителей французского языка приняться и за 500 рублей»...


Принятые в училище девицы распределялись по классам в зависимости от своих способностей, причем структура классов определялась таким образом, чтобы более слабые учащиеся могли продолжать свое обучение, не задерживая более способных и подготовленных. 2 класса училища были разделены на 6 отделений. При переводе девочек из младшего класса в старший они размещались по успехам и способностям: лучшие из 1-го отделения поступали в 1-е отделение старшего, средние из 2-го отделения младшего – во 2-е отделение старшего, а слабые 3-го отделения младшего переходили в 3-е отделение старшего. В каждом из классов девочки оставались по три года. В первые годы в училище не хватало учебников и воспитанницы вынуждены были готовить задания по одному учебнику на несколько человек.


О том, что учили девочки в начале XIX века, дает представление переведенная с немецкого языка книга «Отеческие советы», которая много лет 
служила книгой для чтения воспитанницам института. Автор, подчеркивая зависимое, подчиненное место женщины в обществе, отмечал, что для достижения совершенства она должна сама исполнять все работы по хозяйству, быть  беспрестанно на кухне, в амбарах, на дворе и саду, ей не нужно укреплять свое воображение непристойными упражнениями в изящных искусствах, ибо они «ослабляют нервы, делают нас слишком чувствительными ко всему, что раздражает слух разногласием или мерзит глазам отвратительными красками и гнусными видами... Ученость бесполезна для женщины во всех отношениях, мало того, ученость даже вредна не только для женщины, но и для мужчины, ибо ученые слабы здоровьем».


В младших классах давались начальные знания в русском и иностранных (французском, немецком) языках, изучались четыре действия арифметики, закон Божий, священная история, проводились уроки рисования и танца. Большое внимание уделялось обучению рукоделию – вязанию чулок, шитью белья, плетению соломы и изготовлению из нее шляп.


Программы в старших классах значительно усложнялись, помимо углубленного изучения перечисленных предметов, вводились курсы по русской и всеобщей истории, географии, логике, физике, давались знания по ведению хозяйства. Ежедневно по две воспитанницы старших классов назначались дежурными по училищу. В обязанности дежурных входил обход спальных комнат, посещение кухни, наблюдение за приготовлением пищи, соблюдение порядка в столовой и т.д. За малейшую провинность девочки лишались права дежурства, что обычно воспринималось как тяжелое наказание. Жизнь в училище проходила по одному и тому же строго заведенному распорядку дня. Воспитанницы вставали в 6 часов утра, через час им надлежало быть в классе для чтения молитвы, затем был завтрак и прогулка. С 8 до 9 девочки готови​лись к занятиям, которые продолжались до 12 часов. После обеда и прогулки с 14 до 17 часов вновь продолжались занятия. После полдника воспитанницы занимались рукоделием, прогулками или играми. В 20 часов все собирались на ужин и вечернюю молитву, время перед сном отводилось для повторения уроков.


На завтрак воспитанницы получали чай или молоко с булкой, обед состоял из трех блюд – горячего мясного или овощного и каши, а также сладкого, на ужин полагалось два блюда – мясное и мучное. По воспоминаниям воспитанниц, пищу готовили плохо и девочки постоянно испытывали чувство голода.


«Все мечты институток о жизни за стенами института сводились главным образом на два представления: во-первых, их перестанут будить в 6 часов утра и они выспятся всласть, а во-вторых, они будут наедаться досыта». Одну из характерных черт институтской жизни составляло то, что воспитанницы всегда были собраны вместе, отсутствовала возможность свободного передвижения даже внутри училища. «Передвижения совершались целыми отделениями... в сопровождении классной дамы или пепиньерки и были подчинены правильным законам, как движение планет». Классные дамы, прежде всего, требовали от девочек соблюдения тишины. 
 
«Тихо так, что душно, что почти физически тошно... Когда же будет шум? Утром встанем – говори тихо, помолимся Богу, позавтракаем – тихо, там – учитель – опять тишина. Парами ведут к обеду – молчи, за обедом говорят вполголоса. После обеда, положим, рекреация, но не кричат, не хохочут, а более идет шуршание ногами, там опять учитель до пяти часов, с пяти до шести, хотя и рекреация, но, должно быть, тоже нельзя шуметь слишком много... С шести до ужина, приготовление уроков, и больше шепотом, в восемь ужин, и поведут безмолвными парами. А там и спать ложись, и наступает тишина мертвая».


Свидания с родителями и родственниками разрешались только по воскресеньям и в праздники в строго определенные часы. Встречи происходили в присутствии классных дам, которым предписывалось следить за тем, чтобы лица противоположного пола находились в отдалении от воспитанниц. Полную обособленность от внешнего мира создавало также и то, что в течение всего времени пребывания в институте даже во время каникул девочки были лишены возможности покидать его стены. Исключение делалось только в случае тяжелой болезни родителей, причем отпуск предоставлялся только с разрешения самой императрицы.


Самым любимым праздником воспитанниц была устраиваемая на Рождество елка. В этот день в большом зале устанавливали два длинных стола. Между ними размещали украшенный зеленью, подиум с вензелем императрицы. Столы завершались двумя елками – большой и маленькой. На столах обычно возвышались пирамиды яблок, украшенных сахарными куклами, сушеными фруктами и сластями. У елок раскладывали подарки – веера, чашки, ножницы, наперстки, пояса и ленты для старших учениц, куклы, краски, карандаши – для младших. Девочек приглашали в зал после всенощной, только после того, как на елках зажигали свечи.


Другими развлечениями были постановки французских спектаклей, гадание на святки, катания на придворных каретах.


Форменная одежда институток отличалась строгой практичностью – в обычные дни ее составляло зеленое платье из плотной шерстяной ткани – камлота с белой пелериной и фартуком, сшитыми для будничных дней из холста, а для праздничных – из коленкора. На праздники обычные платья менялись на белые коленкоровые с пунцовыми поясами.

Учащиеся пепиньерских – педагогических классов, куда принимались те немногие из воспитанниц, кто выбирал своим будущим педагогическое поприще, одевались в платья серого цвета в первый год своего обучения, а в старшем классе они носили лиловые платья.


В холодное зимнее время верхней одеждой служило суконное пальто, а в весеннее – драповые кофты.


Башмаки приводили в отчаяние институтских кокеток своим допотопным фасоном. Сделанные из тонкой черной кожи и вырезанные как туфли, они привязывались к ноге черными шелковыми ленточками, перекрещивающимися спереди. Ленточки беспрестанно лопались и отрывались, а развязанный башмак приводил к дисциплинарному взысканию.


 Провинившихся наказывали по-разному: за разговор на русском языке на одежду привешивали длинный лоскутный язык, за другие нарушения – запрещали причесывать волосы так же, как остальные, лишали нового платья и на время воспитанница щеголяла в старом платье, сажали за отдельный «черный» стол в столовой, но самым тяжелым наказанием было одевание передника из грубой тиковой ткани. «Кто один раз его заслужил, на том лежала печать отвержения. Об этом переднике говорили только шепотом».


За особые успехи в учении девочкам в косы вплетали шнурки с кисточками красного цвета, за примерное поведение – голубого, а самым примерным – и тот и другой. Фамилии отличившихся заносили на специальные красные доски, существовавшие до 1895 года.


Самыми значительными были награды по окончании института. Система экзаменов заключалась в следующем: один раз в году проводились экзамены в присутствии членов Совета училища, раз в полгода – в присутствии начальницы. Через каждые три года воспитанницы, окончившие курс (3 года – начальные классы, 3 года – старшие) проходили публичные экзамены, на которые приглашались родители и почетные гости.


Высшей наградой являлось получение шифра (вензеля) с лентами, который обычно вручался одной двум выпускницам. Второй и третий класс наград составляли большие и малые золотые и серебряные медали. Остальным выдавались книги с памятными надписями или только аттестаты. Кроме того, назначались денежные пособия, суммы которых определялись успехами в учении и поведение.

Шло время. Либеральная волна середины прошлого века докатилась и до тихих институтских стен. Долгих двенадцать лет обсуждался вопрос о возможности отпускать воспитанниц домой на время каникул с 1 июня по 1 августа, и, наконец, в 1868 году по высочайшему повелению двери института открылись. Еще два года потребовалось для того, чтобы допустить отпуск на Рождество и Пасху. Родителям, забиравшим девиц домой, давались строгие инструкции, запрещавшие возить воспитанниц на публичные гуляния и танцевальные вечера и ограничивавшие их общение узким семейным кругом. Институтки лишались отпусков, если по возвращении классные дамы и инспектрисы могли заметить изменения в их нравственности.


«Закрытость» училища приводила к тому, что в общественном сознании складывался искаженный образ выпускницы, как некого эфирного создания, барышни-бабочки, выращенной в закрытом институтском коконе. Однако, по воспоминаниям одной из воспитанниц, сентиментальность как раз была чужда самому суровому строю институтской жизни, который сдерживал и подавлял всякое внешнее проявление чувств. Сложившаяся система воспитания закаляла характер, давала возможность развития внутренней самостоятельности и, самое главное, чувства собственного достоинства, уважения к высшим духовным интересам жизни.


Во второй половине века существенно преобразовался объем, способы и методы преподавания. Ушли в прошлое времена, когда все предметы, включая русскую словесность, преподавались на французском языке.


Отсутствие учебников и учебных пособий, диктовавшее необходимость лекционного обучения, сменила обширная библиотека, состоящая к концу века почти из двадцати тысяч томов, большую часть которых составляли учебники и учебные пособия. На занятиях по естественной, истории использовались коллекции морских животных, гербарии, коллекции минералов и камней, модели, по анатомии человека и животных, микроскопы и лупы. Кабинет для занятий физикой был оснащен 303 научными приборами и инструментами, среди которых были приборы для получения рентгеновских лучей, чувствительный гальванометр, аккумуляторы, оптические столы, термометрограф, динамомашины, наборы лабораторных инструментов для постановки различных опытов.


Изменился и состав преподавателей. В 1881-1885 годах курс естественной истории вел известный русский географ, этнограф и антрополог Д.Н.Анучин, курсы всеобщей и русской истории читали крупнейший знаток античности Р.Ю.Виппер, исследователь российского средневековья М.П.Покровский, рисование преподавал художник-реалист Н.А.Касаткин, а уроки музыки – профессор Московской консерватории П.Ю. Шлецер.


Среди выпускниц Екатерининского института были переводчицы, писательницы и педагоги, как, например, Евдокия Петровна Василевская, окончившая училище в 1834 году,  –  воспитательница и учительница М.Е. Салтыкова-Щедрина. В 70-х годах прошлого века широкую известность имела драматическая актриса и певица Е.П. Кадмина (Фориони), обладавшая изумительным контральто.


По-разному складывалась жизнь воспитанниц после окончания института. Одни становились известными благотворительницами, как Н.А.Смирнова (Еропкина), основавшая в 1881 году в Твери «Общество поощрения женского труда» и бесплатную швейную мастерскую для обучения девочек из бедных семей полезным мастерствам. Многие продолжали свое образование, как в российских, так и в зарубежных высших учебных заведениях.


Среди выпускниц института особого упоминания заслуживает имя Зинаиды  Николаевны Окуньковой-Гольдингер, окончившей курс института с большой серебряной медалью. В 1870 году после изучения анатомии на Алапчинских курсах в Петербурге, где, кроме того, она слушала лекции Д.И.Менделеева и А.Н.Бекетова, Окунькова-Гольдингер поступила на медицинский факультет Цюрихского университета. Через три года ей пришлось оставить университет вследствие запрета женщинам обучаться в университетах. В течение нескольких лет Окунькова совершенствовала свои знания в медицине в частных клиниках и получила диплом акушерки с правом практики в Швейцарии. В 1874 году она была одной из трех женщин, принятых на медицинский факультет Парижского университета. Через три года по

окончании курса защитила диссертацию и получила степень доктора медицины. Окунькова-Гольдингер была первой русской женщиной, удостоенной столь высокого научного звания. Вернувшись в Россию в 1877 году, она обратилась к военно-медицинскому инспектору в Петербурге с просьбой о зачислении ее врачом в действующую армию – шла русско-турецкая война. Однако ее просьба не была удовлетворена, так как она имела иностранный диплом. До сдачи экзаменов в России Окунькова уехала в провинцию, где работала врачом в земской больнице у своего бывшего товарища по Петербургу В.П. Гольдингера, ставшего ее мужем. После сдачи экзаменов при женских медицинских курсах Окунькова-Гольдингер работала в знаменитой Гаазовской больнице, где заведовала гинекологическим и женским хирургическим отделением.


Не менее примечательно сложилась жизнь другой воспитанницы училища – Е.В.Соломко, которая после его окончания поступила на физико-математический факультет Петербургских высших женских курсов. По окончании курсов в 1883 году она продолжила занятия геологией и палеонтологией под руководством профессора А.А. Иностранцева. Через три года она прошла курс занятий в палеонтологическом музее Мюнхенской академии, а в 1887 году получила степень доктора философии и геологии в Цюрихском университете.


В 1903 году Московское училище ордена св. Екатерины торжественно отметило свой столетний юбилей. В специальных юбилейных альбомах были помещены фотографии всех воспитанниц и учителей этого года.


Сложившаяся в институте система образования существовала некоторое время и после Октябрьской революции. Московский институт благородных девиц был превращен в образцовую школу Наркомпроса, которую в 1919 году посетил Ленин.

А вскоре после этого школа была закрыта уже навсегда, и здание отдали для военных нужд теперь уже совсем другой России.


Под руководством архитектора С.А. Торопова в 1927 году здесь были проведены реставрационные работы, кардинально изменившие всю внутреннюю архитектуру этого удивительного дома, который на долгие годы стал известен москвичам как Центральный Дом Советской Армии.
Людмила Дементьева журнал «Наше наследие» 1998 г.

В НАШЕМ ДОМЕ БЫЛ И ЛЕНИН
...В один осенний вечер 1919 года к нам в опытно-показательную школу-интернат, которая помещалась в бывшем Екатерининском институте (теперь Центральный Дом Советской Армии) неожиданно приехал Ленин. Весть об этом молниеносно разнеслась по всей школе.


Когда я прибежал в зал, Ильич уже сидел тут, окруженный тесным и шумным кольцом ребят. Он подробно расспрашивал нас об учении, интересовался, хорошо ли нас кормят, а затем осмотрел все помещение школы и даже остался на вечер художественной самодеятельности.


Вскоре Владимир Ильич опять приехал в школу. На этот раз он уж разговаривал с нами, как со старыми знакомыми, многих даже называл по именам. Ленин сказал, что мы, дети рабочих, должны быть трудолюбивыми, и спросил, хотим ли мы наряду с другими уроками изучать столярное, токарное, кузнечное, типографско-картонажное дело? Мы с восторгом встретили его предложение.


После этой встречи с Ильичей наша школа стала неузнаваемой. Появились станки и инструменты. Помня наказ Ильича, все свободное время ученики проводили теперь в мастерских. Под руководством опытных преподавателей я научился столярному и токарному делу, а потом познакомился и с типографским делом.
В.Иванов. Газета «Пионерская правда» 22 апреля 1958 г.
ОБРАЗОВАНИЕ ДОМА КРАСНОЙ АРМИИ
Реввоенсовет СССР памяти М.В.Фрунзе


Вчера, в 12 часов дня состоялось заседание Реввоенсовета СССР, на котором присутствовали т
тт. Уншлихт, Егоров, Буденный, Ворошилов, Бубнов, Левичев, Ланда, Якир, Соловьев, Шапошников и др.


Открывая заседание, тов. Уншлихт предложил почтить память М.В.Фрунзе вставанием и обратился к членам Реввоенсовета со следующими словами:


– Незаменимую утрату понесла рабоче-крестьянская армия. На заседании Реввоенсовета нет необходимости говорить о заслугах тов. Фрунзе. Мы видели и знаем работу Михаила. Васильевича. Тов. Фрунзе был руководителем армии, который понимал, что надо уметь не только приказывать, но и исполнять приказания. Если мы ценим и уважаем ушедшего от нас вождя и товарища, мы должны идти его дорогой.


Затем Реввоенсовет переходит к обсуждению поставленных на повестку дня вопросов.


Тов. Уншлихт указывает, что еще при жизни тов. Фрунзе мечтал о постройке в Москве Центрального Дома Красной Армии. В этом доме он мыслил объединить работу рядового красноармейца с командным составом. Мечту тов. Фрунзе мы должны выполнить. Надо принять меры, чтобы сейчас же приступить к постройке дома Красной Армии и присвоить ему имя тов. Фрунзе. Необходимо обратиться с воззванием ко всей Красной армии, чтобы каждый красноармеец своими грошами мог принять участие в постройке этого дома.


Предложение тов. Уншлихта встречает поддержку со стороны тов. Егорова, Буденного, Левичева, Ворошилова и др.


В результате обсуждения – Реввоенсовет постановил: Увековечить память М.В.Фрунзе постройкой в Москве Дома Красной Армии имени тов. Фрунзе. Обратиться к правительству Союза и союзных республик с ходатайством об ассигновании средств на постройку Центрального Дома Красной армии. Обратиться к Красной армии с воззванием принять участие в постройке и организации Дома путем денежных сборов. Отчислить на постройку дома полпроцента от сметы.


Затем тов. Уншлихт сообщил, что на собрании слушателей Военной Академии, посвященном памяти М. В. Фрунзе, было решено ходатайствовать перед Реввоенсоветом о присвоении Военной Академии имени тов. Фрунзе. Реввоенсовет постановил удовлетворить ходатайство Военной Академии, присвоив ей название: «Военная Академия имени тов. Фрунзе».


Кроме того, Реввоенсовет постановил приспособить зал заседаний Реввоенсовета так, чтобы в нем можно было поместить военную библиотеку тов. Фрунзе и все его боевое оружие. Решено также одному из учреждений школ или кораблей морского ведомства присвоить имя тов. Фрунзе.

По предложению тов. Эйдемана, Реввоенсоветом избрана комиссия под председательством тов. Бубнова в составе тт. Якира и Эйдемана, которой в срочном порядке поручено подготовить издание трудов тов. Фрунзе.
Газета «Красная звезда», 3 ноября 1925г.
Степан Михайлович Серышев – первый начальник ЦДКА

Умер Степан Серышев. Один из лучших командиров Красной армии, великолепный товарищ и коммунист.


За десять лет борьбы не одна славная страница вписана сибирскими и дальневосточными рабочими и крестьянами, под руководством Степана Се-

рышева, в боевую историю Красной армии. Когда после взятия власти советами в Иркутске начала создаваться Красная гвардия, Серышев принял самое активное участие в ее создании, будучи одним из ее руководителей. С выступлением чехов Серышев был назначен членом сибирского верховного командования, постоянно лично участвуя в боях, и только тяжелое ранение выводит его из строя.


Немедленно после свержения колчаковщины Серышев берется за организацию армии, становясь признанным вождем амурских революционных рабочих и партизан в борьбе против иностранных интервентов.

Осенью 1920 года, когда японцы ушли из Забайкалья, было решено ликвидировать читинскую пробку, выбив вооруженной рукой семеновские и каппелевские банды из Забайкалья. Командующим Амурским фронтом был назначен Серышев. Амурская армия была переброшена в Забайкалье, и началось знаменитое наступление на Читу.


В течение месяца Забайкалье было очищено от белых. За эту славную боевую операцию Серышев был награжден орденом Красного Знамени.


Когда осенью 1921 года началось наступление белых на Хабаровск, Серышев был немедленно брошен на фронт командующим Восточным фронтом ДВР и своей энергией и умелым руководством остановил отступление наших частей и подготовил их к победам.


Серышев вырос на боевой работе, показав себя исключительным командиром Красной армии. Для получения теоретических знаний он был командирован в 1922 году на ВАК, после окончания которых был назначен помкомкора на Украине.


Затем, в 1926 году, он был назначен военным атташе в Японию. После возвращения из Японии, в 1927 году ему была поручена ответственная работа по организации Центрального Дома Красной армии им. М. В. Фрунзе. И эту задачу он блестяще выполнил.


Уже больной, пересиливая болезнь, он день и ночь работал, чтобы иметь возможность открыть Центральный Дом в день десятилетнего юбилея Красной армии. В ночь с 23 на 24 февраля, сразу же после торжественного заседания он слег.


Не стало еще одного беззаветно преданного делу революции товарища.
Группа старых боевых товарищей

по революционной борьбе на Дальнем Востоке

и работе в Красной армии


Газета «Красная звезда» от 1 марта 1928 г. 
Речь Уншлихта И.С.
при открытии ЦДКА 23 февраля 1928

Заместитель председателя РВС СССР тов. Уншлихт, встреченный овацией, говорит:


– Сегодня открывается Центральный Дом Красной армии, который должен сыграть колоссальную роль в деле культурного строительства Красной армии, стать центром развития военно-политической мысли. В дни гражданской войны мы не могли выделять достаточно средств для культурной работы. После гражданской войны нужно было бросать средства на хозяйственное и экономическое строительство, на залечивание ран, нанесенных гражданской войной.


Несмотря на все это, мы провели большую культурную работу в армии.


С общим ростом страны растет и красноармейская масса. Сейчас красноармеец не тот, каким он был несколько лет тому назад, поэтому кадры политических и военных работников должны удовлетворить эти возросшие требования. Эта работа создает большую нагрузку для начсостава. При такой нагрузке нужно создать обстановку для отдыха начальства, такую обстановку, где он мог бы не только развлечься и отдохнуть, но и освежить свои знания, следить за общеполитической жизнью страны, теснее сблизиться с рядовым красноармейским составом.


Центральный Дом и будет таким местом отдыха, лабораторией военной мысли, местом смычки командира и красноармейца, трудящихся и Красной армии.


В день 10-й годовщины мы открываем не только ЦДКА, но и ряд Домов армии в других городах. Центральный Дом Красной Армии создан благодаря энергии его строителей, благодаря активному содействию командиров и красноармейцев, при помощи советской общественности, советских организаций, в первую очередь Моссовета, отпустившего крупные средства на его оборудование.


От имени РВС СССР приношу благодарность всем организаторам и строителям Дома, всем организациям, содействовавшим удачному осуществлению этого трудного дела. Тесная спайка трудящихся и Красной армии, проявленная в деле строительства Дома, должна еще более укрепиться в будущей работе Дома. Только при активном участии военнослужащих и трудящихся в работе Дома он выполнит свое назначение.


С приветствием от имени ЦК ВКП(б) выступил тов. Бухарин.
Газета «Красная звезда» от 24 февраля 1928 г.
РАБОЧИЕ БУДНИ НАШЕГО ДОМА

В Центральном Доме Красной Армии

имени М.В.Фрунзе в марте 1928

Читальный зал при библиотеке ЦДКА открыт ежедневно с 5 часов до 10 часов вечера. Зал богато снабжается периодической литературой: он располагает почти всеми выходящими в СССР военными, общественно-политическими, литературными и научными журналами (105 названий), 20-ю иностранными журналами (из них – 15 военных). Кроме того, ежедневно получаются 15 газет (все военные), по несколько экземпляров и 10 иностранных газет – французских, немецких, английских и польских.


Помимо большого читального зала открыт специально оборудованный и снабженный всеми необходимыми пособиями зал для научной работы и для занятий начсостава по подготовке в высшие военно-учебные заведения.


В течение марта библиотека ЦДКА устраивает два библиографических вечера, первый посвящается разбору книги тов. Блюменталя – «Политработа в военное время»; второй – разбору книги тов. Морозова – «Общая тактика». Организуется также литературный вечер для красноармейского актива и начсостава.


Библиотека ЦДКА стоит в ряду лучших библиотек Союза


Научные библиографические организации неоднократно использовали библиотеку ЦДКА как практическую лабораторию для своих научных кад​ров. 
Библиотека ЦДКА первая в Москве перешла на открытый доступ к кни​ге, сняв вековой запрет входа читателя в книгохранилище и в 3 раза подняла общую читаемость литературы (93000 книг в год). Библиотека провела до 300 литературных и военно-библиографических вечеров, ввела доставку книг на дом и к месту службы и на 250% увеличила свой книжный фонд.

Газета «Красная звезда» от 4 марта 1928г.
Спорт

В марте месяце в ЦДКА будут проведены состязания членов Центрального Дома по волейболу, баскетболу и настольному теннису. При спортивном отделе ЦДКА организуется консультация по физкультуре. Консультация будет оказывать помощь воинским частям и вузам советами, указаниями и т. д. по всем вопросам организационного, технического и врачебно-исследовательского характера, связанным с проведением физкультуры в частях. Консультация будет обслуживать не только московский, но и другие гарнизоны, которые могут посылать письменные запросы Организуются курсы для подготовки руководителей занятиями по боксу, гимнастике и тяжелой атлетике и краткосрочные курсы по подготовке судейского аппарата по спортивным играм. Спортивные залы Центрального Дома открыты для занятий ежедневно: в будни – от 4-х час. дня до 10 час. вечера, в воскресные и праздничные дни – с 11 час. утра до 10 час. вечера.
Газета «Красная звезда» от 4 марта 1928 г.
ПЯТЬ ЛЕТ ЦДКА

ЦДКА является крупнейшим культурным учреждением Советского Союза. За минувшие пять лет годовая посещаемость Дома выросла с 257 тысяч человек в 1928 году до 2100 тысяч человек в 1933 году. За эти же годы бюджет ЦДКА вырос с 420000 рублей до 9960000 рублей в 1933 году.


Политические доклады, лекции, консультации, собрания, выставки, чередуясь между собой, являются основным костяком работы ЦДКА. За весь 1928 год ими было охвачено до 15000 человек, в 1932-33 годах за три месяца их посетило 16000 человек.


Через военные кабинеты, лаборатории, через стрелковый тир ЦДКА ведет работу по изучению армии сегодняшнего дня. Через постоянную выставку военной техники РККА прошло свыше 70000 человек. Только за 1932 год было охвачено лекциями, докладами, техническими боями и учебными фильмами свыше 100000 бойцов и командиров Московского гарнизона.


Через курсовую сеть ЦДКА за 5 лет прошло около 7000 человек. Сегодня ЦДКА руководит обучением 1870 человек. За 5 лет ЦДКА на деле стал центром художественного обслуживания Красной армии. Масштаб работы уже перерос границы Москвы и Московского округа. В 1932 году ЦДКА 
организовал на 447 различных сценических площадках 1465 концертов, не считая использования московских театров.
Газета «Красная звезда» от 26 февраля 1933 г.

В труднейших условиях создается и работает Театр Красной армии в составе трех творческих коллективов, ансамбль красноармейской песни и театр малых форм. Театр выпустил ряд добротных спектаклей о Красной армии и ее героическом прошлом: «КВЖД», «Междубурье», «Компромисс», «Махновцы», «Удар в степь», «Первая конная», «Военком», «Мстислав удалой». К пятилетию ЦДКА театр занял прочное место в ряду театров Москвы.


5 лет существует симфонический оркестр ЦДКА. Своими ежегодными поездками он в сотнях тысяч экземпляров продвигает в Красную армию революционные боевые песни, поднимает музыкальную самодеятельность частей и приобщает бойцов к лучшим произведениям мировой музыкальной культуры




Газета «Красная звезда» от 26 февраля 1933 г.

Музей Красной армии проводит большую работу, кропотливо собирает исторические материалы и является богатейшим хранителем исторических материалов, предоставляя возможность их широкого использования и агитатору, и пропагандисту, и советскому писателю и художнику, и работникам советской кинематографии, и художественным издательствам.


Через музей РККА проходит около 200000 человек в год. По своей посещаемости музей РККА находится в пятерке лучших музеев пролетарской столицы. Свою работу на периферии музей РККА начал эпизодическими изданиями и передвижными выставками — их свыше 1000 ушло по Советскому Союзу, а кончает эту работу открытием в 1933 году 10 новых провинциальных музеев РККА в крупнейших политических центрах страны.
Газета «Красная звезда» от 26 февраля 1933 г.

В 1928 году ЦДКА было организовано 6 путешествий со 160 участниками. В 1932 году было организовано 262 путешествия через Крымские военно-туристические базы ЦДКА прошло за год 8000 командиров, в Москве за год принимается свыше 2000 экскурсантов – военнослужащих из далеких гарнизонов.


В первую пятилетку существования ЦДКА встали в строй: гостиница, лыжная станция, парк, ряд павильонов, крымские воентурбазы, два дома отдыха, две новых аудитории (пристройка к ЦДКА), гараж и ряд подсобных построек. В текущем году ждет своего пуска новый шестиэтажный корпус завода наглядных военно-учебных пособий.
Газета «Красная звезда» от 26 февраля 1933 г. 
Из книги почетных посетителей ЦДКА-ЦДСА

В день десятой годовщины своего существования, Красная Армия получила ценное приобретение, обогатилась крупнейшим организатором культурно-просветительной и политико-воспитательной работы – Центральным Домом Красной Армии. Это приобретение далось ценою большого напряже​ния и усилий... ЦДКА должен стать не только центром отдыха и развлечения для начсостава, но и местом освежения и углубления его знаний, центром военно-научной работы, должен стать вольной академией командира РККА. Начсостав должен быть заботливым хозяином Дома, где работники Красной Армии встречались бы с людьми науки и техники и обменивались бы с ними своим опытом и знаниями.

Климент Ефремович Ворошилов

Всегда с волнением бываю в этом прекрасном Доме. ЦДСА и в моей –невоенной формально – жизни играл и играет немалую роль.


Желаю ЦДСА быть всегда интересным и необходимым для воина. А посетителям желаю славы и доблести.

Лев Ошанин

Поздравляю с праздником Великой Победы Советских Вооруженных Сил. От всего сердца приношу благодарность всем культработникам Советской Армии и Военно-Морского Флота, всем политработникам, на долю которых выпадает огромная и почетная задача воспитания бойцов нашей армии.
Народная артистка СССР Е. Гоголева

Благодарю ЦДСА за внимание, не раз выступал здесь по  вашему любезному приглашению. Обещаю и впредь откликаться на ваш зов, так как считаю себя и по сей день в строю.

Герой Советского Союза, писатель Владимир Карпов

С ЦДСА связано для меня лично много дорогих воспоминаний. Здесь я встречался со своими соратниками, боевыми командирами, с молодостью нашей армии и в напряжении ратных будней, и в дни радостных знаменательных праздников, юбилеев.


Желаю вам, дорогие товарищи культпросветработники, новых успехов в вашем замечательном труде, благотворно влияющим на боевую службу и жизнь наших славных воинов.

Маршал Советского Союза С.Буденный


Большая честь и радость выступать в Центральном Доме Советской Армии. Я как композитор благодарю руководство Дома Советской Армии за эту огромную работу, которую ведет коллектив Дома в продолжение многих десятилетий.


Идеологическое и эстетическое воспитание воинов нашей армии – одна из самых высоких, нужных и ответственных задач всех тех, кому дорога наша могучая армия.


Желаю новых и еще больших успехов в вашей благородной и доблестной службе.

Герой Социалистического Труда Арам Хачатурян

Коллективу Центрального Дома Советской армии имени М.В.Фрунзе и всем армейским культпросветработникам желаю дальнейших творческих успехов в благородном деле воспитания воинов и молодежи на славных бое​вых традициях доблестных Вооруженных Сил.

Генерал армии П.Батов

С благодарностью буду вспоминать встречу с воинами в ЦДСА на вечере «Советские офицеры».

Летчик-космонавт СССР В .Лашрев

Очень хорошее дело обслуживать бойцов и командиров книгой. Библиотека-автомобиль завоевала симпатии красноармейцев. Они получили много книг, выбранных ими по своему желанию. Библиотека-автомобиль ЦДКА стала теперь у всех красноармейцев желанным гостем.

4.9.41. Политрук Н.Карпов

Сейчас, когда отмечается 50 лет со дня создания ЦДСА имени М.В.Фрунзе, мне сразу вспоминается время Великой Отечественной войны. Отсюда нам, артистам Малого театра, не раз приходилось получать путевки на фронт. В этих бригадах участвовала не только молодежь, но и прославленные актеры, такие, как А.А.Остужев, П.М.Садовский, С.Б. Межинский, Е.Н.Гоголева, М.И.Царев, И.В.Ильинский и другие. Щедро они несли свое искусство фронтовикам.


Комиссия при ЦДКА знакомилась с репертуаром бригады и программой концертов, при необходимости вносила коррективы в программу. Неутомимы были работники ГлавПУра – начальник отдела культурпросветучрежде-ний полковник А.А.Царицын, офицеры Б.М.Ярустовский и И.В.Иестьев, инструкторы отдела пропаганды и культурно-массовой работы ЦДКА С.Л.Чернова и А.М.Сандлер.


Просмотр программы бригад проходил обычно в малом концертном зале. Свои пожелания члены комиссии формулировали кратко. Но вот бригада «принята». Мне вручают командировочное удостоверение, узнаю, куда именно ехать, в чье распоряжение. На складе ЦДКА получаем продуктовый паек на дорогу, автобус ЦДКА, и мы с рюкзаками отправляемся на вокзал. Очередная поездка на фронт началась.

Народная артистка РСФСР Варвара Александровна Обухова

Многие годы, читая лекции в этом здании, удивлен и поражен теми изменениями в лучшую сторону, которые произошли за последние десятилетия. Глубоко благодарен всем людям, преобразившим этот дворец, отдающим душу и сердце благородному делу – воскрешению русской культуры и искусства.

Профессор Белов

Я счастлива, что после тяжелейших войн в Северной Осетии и Чечне, я, ингушка, находящаяся между двумя прессами войны, увидела эту красоту, вернулась в былое, получила большой духовный заряд. Спасибо!

Лейла Цароева. Ингушетия

Замечательно, что Вы, сотрудники Культурного центра, собрали и сохра​нили эту красоту, достояние нашего народа. Воспитание красотой - очень важный элемент формирования духовных качеств человека. 

Да благослови Вас Бог за Ваш труд!

Настоятель Крутицкого подворья протоиерей Валентин Чаплин

Сколько же хороших воспоминаний у меня от встречи с Вами, от совместной дружной работы, то ли по бригадным поездкам в войсковые части, то ли от многих, многих концертных выступлений в чудесных залах любимого всеми Дома Советской Армии.


Хотелось бы каждому крепко пожать руку, поблагодарить от сердца и видеть всех счастливыми и радостными. Шлю Вам сердечный привет и глубокое уважение.

Народная артистка СССР Е.Гоголева

Возрождение России – есть обретение духовности, накопленной тысячелетней историей Православной Руси, а воин через прекрасное вернется к тому, что есть долг перед Отечеством!

Честь имею, Герой Советского Союза А.Солуянов

Примите от меня самые искренние и сердечные пожелания всем вам дальнейших творческих успехов на благо наших славных Вооруженных Сил, доброго здоровья и большого личного счастья в жизни каждого из вас.
Маршал Советского Союза А.Василевский

Центром издаются репертуарные и методические сборники по вопросам культурно-досуговой работы, материалы по общественно-государственной подготовке, комплекты наглядных пособий, другая изобразительная продукция.

За заслуги перед армейской культурой Центр Вооруженных Сил награжден орденами Красной Звезды (1968г.) и Октябрьской Революции (1978 г.). В 1995 году Культурный центр был удостоен Благодарности Президента Российской Федерации.


Отмечая 80-летие со дня своего основания КЦ ВС РФ продолжает наращивать усилия, направленные на то, чтобы средства культуры и искусства лучше служили героико-патриотическому воспитанию личного состава, укреплению воинской дисциплины и морального духа войск, сплочению воинских коллективов, мобилизации их на успешное реше​ние задач повышения боевой готовности и боевой выучке и, организа​ции досуга людей, приобщению воинов к национальным и мировым культурам и нравственным ценностям, самодеятельному творчеству. 
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