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История Культурного центра Вооруженных Сил РФ – это богатейшая летопись событий, свершений  и достижений в общественной и духовно-нравственной
сфере жизни армии и флота. И если в первые годы его существования, в бытность ЦДКА, все происходящее в нем в меньшей степени становилось достоянием широкой гласности, то в дальнейшем ни одно значимое для столицы, Московского гарнизона, а тем более для всех Вооруженных Сил событие, происшедшее в стенах Дома имени Фрунзе, не оставалось без внимания средств массовой информации и соответственно – общественности.

В данном сборнике подобраны газетные публикации разных лет. Причем акцент сделан на то, что наиболее ярко воспроизводит дух, колорит пережитого времени. Согласитесь, репортерские хроники в этом смысле наиболее правдивы и объективны.

СБЫЛАСЬ МЕЧТА МИХАИЛА ВАСИЛЬЕВИЧА ФРУНЗЕ
В годы гражданской войны, на бивуаках после тяжелых переходов, Михаил Васильевич Фрунзе любил помечтать о будущем. Он собирал вокруг себя друзей и умелыми рассказами втягивал их в круг своих мечтаний.
Беседы постоянно склонялись к темам о культуре Красной Армии, о быте бойцов, о  военном и политическом воспитании красноармейцев и командиров.   Михаил Васильевич был всегда полон забот о создании красноармейцам лучших условий жизни  и учебы. И нередко он  мечтал вслух о том, что по окончании войны, когда последний враг будет изгнан с советской земли, в самом центре освобожденной республики, в Москве, будет создан   культурный военный центр. В нем, как в зеркале, отразятся все достижения Красной   Армии. Он   будет  достойным памятником героическому прошлому. Этот культурный центр, подобного которому не знает ни одна армия мира, должен быть одновременно и лабораторией военно-научной мысли  Рабоче-Крестьянской   Красной   Армии и местом отдыха для красноармейцев и командиров. В нем будут собраны трофеи прошлых лет, в нем молодые бойцы – красноармейцы будущих призывов – смогут творчески расти, развивая свои способности, смогут учиться всему, чему пожелают: военному делу и музыке, тактике боя и драматическому искусству...
Прошли годы. Безвременная смерть помешала тов. Фрунзе осуществить его мечту. Но 2 ноября 1925 года Реввоенсовет в специальном заседании постановил:
«Увековечить память т. Фрунзе Михаила Васильевича постройкой в г. Москве Центрального дома Красной Армии его имени».
Так начинается история грандиозного культурного военного центра – ЦДКА, о создании которого лучшие люди Красной Армии мечтали на фронтах гражданской войны.

Со всех концов Советского Союза текли в Москву денежные  переводы. Красноармейцы, командиры, учащиеся, рабочие и служащие, солидные учреждения и группы домашних хозяек собирали средства на постройку Дома, который все называли своим...
Моссовет предоставил в ведение военных организаций большое здание бывшего Екатерининского института для перестройки и переоборудования его под Центральный дом Красной Армии.
В 1928 году, в день 10-летия Красной Армии, ЦДКА был торжественно открыт, и первые посетители – красноармейцы и командиры – вошли под его гостеприимные своды.
Прошло 10 лет. Дом на площади Коммуны стал известен всей стране. По его подобию в городах и красноармейских частях организуются Дома Красной Армии. Свое десятилетие, наступающее в этом году, ЦДКА празднует в расцвете кипучей деятельности...
С утра и до поздней ночи не смолкают голоса в сводчатых коридорах; просторные залы и светлые кабинеты всегда открыты для посетителей.
Гимнастические залы ЦДКА по своему оборудованию едва ли не лучшие в Москве.
Спортивный коллектив ЦДКА имеет в своем составе свыше 1 300 чел. Под постоянным врачебным надзором молодые бойцы развиваются в прекрасных спортсменов. Футболисты, хоккеисты, пловцы, бегуны ЦДКА завоевывают первые места на всесоюзных спортивных соревнованиях. Имена некоторых спортсменов, воспитанных в ЦДКА, известны не только в СССР, но и во всем мире.
Из репетиционного зала № 1 доносятся звуки симфонии. Сквозь стеклянные двери видны чинные ряды музыкантов. Красноармейцы. Дирижер тоже в военной форме. Вдумчивые лица. Глубокая музыка. Здесь репетирует симфонический оркестр ЦДКА. В репетиционном зале № 2 происходит нечто очень веселое. Полукругом стоят красноармейцы. Они поют. Баянисты широко раздвигают меха своих звучных инструментов, тренькают балалайки, а в центре полукруга несколько танцоров, освободившись от гимнастерок, танцуют с большим искусством. Мы видим ордена на груди у некоторых членов коллектива. Не трудно узнать – это репетирует Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски. Этот коллектив родился и вырос в ЦДКА. Теперь он знаменит на весь мир. Но куда бы ни заносили его ураганы оваций – в Самарканд или в Париж, – он всегда с любовью стремится в «отчий дом», в Центральный дом Красной Армии, где в одном из многочисленных залов упорно работает над новым репертуаром.
Из Концертного зала доносятся одинокие звуки рояля. Кажется, будто кто-то неумело пытается одним пальцем подобрать мелодию. Настройщик постукивает по клавишам, извлекая какую-то мелодию из прекрасного концертного рояля. На стульях зрительного зала уже разложены программки. Вечером предстоит большой концерт. Два лучших советских музыканта – скрипач Давид Ойстрах и пианист Яков Флиер – выступят здесь с творческим рапортом Красной Армии.
«Билеты распределяются» – стоит в афише. Билеты распределяются по частям Московского гарнизона, и вечером командир части будет сидеть в партере рядом с рядовым красноармейцем, беседуя с ним о музыке, о том, кого лучше исполняет Флиер – Листа или Шопена.
В Кварцевом зале – синевато-белый свет и шипение ламп. Полуголые тела под ослепительными целебными лучами.
В аудиториях – лекции, уроки, испытания. В кабинете практики иностранной речи – урок английского языка.
Колоссальная библиотека. Книги  по всем военным вопросам.
В Доме уютно. В самых неожиданных местах вас   встречают маленькие гостиные с глубокими креслами и радиоприемниками...
Дети веселятся в детской комнате. Они могут здесь и петь, и плясать, и  стрелять из игрушечных ружей, и даже ловить сетями золотых рыбок в большом аквариуме.
Много интересного и полезного можно увидеть в ЦДКА. В Музее Красной Армии – трофеи героических прошлых лет. Это – патетическая история. Двумя этажами выше – авиационная выставка. Это – наши дни. Модели всех советских дирижаблей. Во весь рост высятся здесь спортивные и учебные самолеты, подлинные машины, на которых можно летать, новейшие моторы «АМ-34».
Лучшие художники стремятся выставить свои произведения   в залах ЦДКА. Всем известно, что нет более строгого, справедливого и отзывчивого ценителя искусств, чем боец Красной Армии.
Стройные, подтянутые люди заполняют концертные залы. Часто на эстраде устанавливают микрофон, и тогда аудитория колоссально вырастает. Концерты, транслируемые, из ЦДКА, слушает весь мир.
До позднего вечера бурлит жизнь в этом замечательном Доме.
Так сбылась мечта Михаила Васильевича Фрунзе. В самом центре  великой Москвы родился и вырос культурный военный центр – ЦДКА.

Н. Лабковский

«Вечерняя Москва», 10 февраля 1938г.
ВЕЧЕР ПАМЯТИ М. В. ФРУНЗЕ
Вчера в Центральном  Доме Красной Армии был проведен вечер, посвященный памяти покойного вождя Красной армии  тов. М.В. Фрунзе.


В Краснознаменном зале ЦДКА собрались близкие друзья и соратники тов. Фрунзе, слушатели и преподаватели Военной академии РККА, командиры Московского гарнизона.
С напряженным вниманием слушают командиры воспоминания тт. Эйдемана, Венцова, Ф. Ф. Новицкого о величайшем полководце Красной армии.
 – Его замечательная   жизнь,– говорит тов. Эйдеман,– весь его облик – составная часть железного фонда революции. По этому образцу будут равняться многие поколения бойцов революции.
Тов. Эйдеман образно рассказал собранию о тех чертах деятельности М. В., которые  характеризуют его, как  вождя революционной Рабоче-крестъянской Красной армии.
– Это особенно важно отметить сейчас,– сказал   тов.   Эйдеман,– когда с особой  остротой   выдвигается вопрос о кадрах Красной армии. От Фрунзе, – от этого передового солдата революции, надо унаследовать то, что характеризует его, как революционного полководца.
Его оперативное искусство характеризовалось смелостью и активностью. Он был сторонником решительных, уничтожающих операций. Лучшие примеры этих свойств оперативного искусства Фрунзе,– операции против Колчака, уничтожение Врангеля. Вся стратегия  его  была пропитана революционной бодростью, напористостью. Фрунзе, как оператора, будут долго изучать исследователи гражданской войны. Все операции  Фрунзе отмечены особой тщательностью не только в выработке, но и в подготовке по проведению и осуществлению принятых уже решений. Основным принципом  Фрунзе было: «Нельзя быть никогда достаточно сильным в том месте, где ищешь победы».

Другая черта, характеризующая М.В., как революционного полководца, – это умение сочетать качества оперативного вождя с глубоким пониманием психологии и настроения масс, постоянно быть  с ними. Вот почему он – стратег – ока-зывается в передовых частях, на поле боя в решительные моменты. Он никогда не выпускал нити управления из своих, но он всегда чувствовал, где бьется сердце  и пульс событий, и был там. Он обладал редким умением подойти к массам, – умением большевика, ленинца, выкованного  еще в боях  революции  1905 года.
После гражданской войны он со всей смелостью выдвинул принципы нашей военной доктрины, заложил основы строительства вооруженных сил советской страны.
Именно сейчас, когда огромное значение приобрели вопросы воспитания и подготовки наших кадров,– образ и деятельность этого замечательного вождя Красной армии должны быть глубоко изучены нашей военной мыслью.
Тов. Венцов рассказал о методах и приемах работы М. В. Фрунзе.
–  М. В.,—говорит  тов. Венцов,– наряду с крупнейшими проблемами умел обращать внимание и  на мельчайшие детали. Это внимание к деталям нужно нам сейчас. Наряду с этим характерным для М. В. являлось сочетание исключительной душевной мягкости, внимательного, товарищеского отношения к работникам с большой непримиримой принципиальностью в основных, крупных вопросах.
Соратник тов. Фрунзе на Восточном фронте тов. Ф. Ф. Новицкий поделился с собравшимися воспоминаниями  о работе покойного вождя во время проведения Омской и Уральской операций в 1919 году.

«Красная звезда», 1 ноября 1929г.
Странички живой истории

НАШ   ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  ДОМ
Сегодня Московский городской комитет комсомола вместе с Домом Советской 
Армии проводит встречу старых комсомольцев Московской организации столицы. Местом встречи избран Дом Советской Армии, что на площади Коммуны.

Почему же встреча проводится именно в этом доме? А вот почему…

В тяжелые годы разрухи этот дом был восстановлен комсомольцами, рабочей молодежью Москвы и Московской области собственными руками, на свои трудовые средства.

Смета на восстановление дома, представленная в МК комсомола в денежных знаках тех годов определялась в 45 миллиардов рублей. Где взять такую сумму?  МК комсомола при помощи МК партии добился в Моно ассигнования в 15 миллиардов рублей. Но где взять остальное? Тогда комсомольцы с предприятий «Бореи», «Красная Пресня», «Трехгорка» и других поддержали предложение МК комсомола – выпустить марки достоинством в 25 рублей для восстановления дома. Рабочая молодежь Москвы поддержала комсомольцев. Общегородской сбор дал 12,5 миллиарда рублей. 

Всю черновую работу по очистке здания и парка провели субботниками, бесплатно. Неутомимо доставали оборудование для будущих школ рабочей молодежи – полиграфистов, металлистов, швейников.

2 сентября 1922 года над оборудованием дома взяли шефство Коммунистический Интернационал молодежи, журнал «Крокодил» и редакция газеты «Рабочая Москва». А разве можно забыть помощь работников кинотеатра «Москва», что теперь на площади имени Маяковского? Они своими силами, бесплатно оборудовали первый комсомольский кинозал, будку, экран, смонтировали киноаппарат, который под честное слово, что заплатим, мы взяли  в магазине Наркомпроса. Потом Наркомпрос оплатил его стоимость. В общем,  вскоре бывшее здание благородных девиц стало неузнаваемым.

6 ноября 1922 года Московская комсомольская организация получила свое здание,  присвоив ему название «Центральный Дом коммунистического воспитания рабочей молодежи» или ЦДКВРМ. Ну, а мы просто звали его «наш ЦД».

Дом стал центром идеологической воспитательной комсомольской работы. В нем разрабатывались вопросы пионерской работы, здесь вынашивалась, осуществлялась, проверялась на опыте идея организовать школы фабзауча, вечернюю рабочую школу молодежи (ВРШ) и школу крестьянской молодежи (ШКМ). «Жемчужиной» ЦД был первый в Советской Республике институт инструкторов и педагогов для школ ФЗУ.

В этом доме готовился комсомольский актив для работы в новых условиях после гражданской войны – секретари ячеек, школьные работники, экономправы, политпросветчики и т.д. Были созданы первые комсомольские воскресные курсы для молодежи Красной Пресни. Здесь созревала и вынашивалась мысль: «Даешь университет для работающих у станка!»

Московский и районный комитеты партии много помогали нам в развертывании политико-воспитательной работы. Старые большевики-подпольщики – Н. Крупская, К. Цеткин, Ф. Дзержинский, Р. Землячка и другие были желанными гостями у рабочей молодежи, сотнями посещающей ЦД. В своих беседах они прививали нам вкус к теории марксизма-ленинизма, на своем примере воспитывали в нас верность партии и народу.

Наш ЦД был любимейшим местом интернациональных встреч. Московские комсомольцы в ЦД принимали боевые знамена от комсомольцев Берлина и Гамбурга.

В светлых, чистых комнатах бурлила кипучая жизнь: делегаты московских губернских комсомольских съездов, сотни молодых рабочих и крестьян со всех районов и уездов стекались сюда на отраслевые конференции, где обсуждались жгучие для того времени вопросы: помощь голодающим Поволжья, быстрое восстановление фабрик, заводов, крестьянских хозяйств.

Здесь бывали выставки школ ФЗУ, стенных газет, лекции и доклады, задорные комсомольские вечера и все это, несмотря на то, что мы ходили с подтянутыми животами. Ведь было голодно и холодно, и мы были плохо одеты и обуты.

В этих залах выступали тогда еще начинающие комсомольские писатели и поэты: Саша Жаров, Яша Шведов, Иосиф Уткин, Иван Рахилло, Илья Лин, Александр Том, Володя Петряк и Ермилов – первый редактор нашей комсомольской печатной газеты «Юношеская правда».

В нашей работе нам активно помогали газеты  «Молодой ленинец», «Рабочая Москва», «Труд», «Рабочий химик» и издательство «Молодая гвардия».

После 1925 года дом был передан Советской Армии.

Вот и вся очень короткая история этого замечательного дома.

Г. ПАНЕВ,

член инициативной группы старых комсомольцев

 при Московском горкоме ВЛКСМ

(Газета «Московский комсомолец» от 15 октября 1958г.)
НОВЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ВОЕННЫХ ЗНАНИЙ
Приветствие тов. Ворошилова
ТОВ. Эйдеману Р. П.
Прошу передать мое горячее приветствие инициаторам и первым слушателям открывающейся сегодня Вечерней военной академии. Факт этот глубоко радует каждого работника Красной армии, потому что он свидетельствует о дальнейшем росте специальных знаний и о поднятии квалификации начальствующего состава Красной Армии. А это нам больше всего необходимо на данном этапе нашего развития; с этим непосредственно связаны вопросы улучшения боевой подготовки Красной армии.
Желаю вашему прекрасному начинанию успеха. Уверен, что для Красной армии от этого будет большой реальный результат.
ВОРОШИЛОВ
Открытие Вечерней военной академии в ЦДКА
25 декабря в Центральном Доме Красной  армии открылась Вечерняя военная академия. Совместными усилиями Центрального Дома РККА и Военной академии им М. В. Фрунзе  создано высшее военно-учебное заведение, которое призвано  осуществить огромную работу  по повышению военной квалификации  командного состава  кадра и запаса – без отрыва их от текущей работы. 

Значение и роль   Вечерней военной  академии   для Красной армии   нашли

свое авторитетное признание в приветствии председателя РВС СССР и   наркомвоенмора тов. Ворошилова,   которое огласил на торжественном заседании при открытии академии тов. Эйдеман.

Обращаясь к слушателям, принятым  на первый курс Вечерней академии тов. Эйдеман говорит: 

– Не случайно, что именно сейчас открываются Вечерняя и Заочная военные академии. Мы вступаем в такую полосу существования Красной армии, когда потребность в таких академиях незрела особо остро.  На основе реконструкции всего народного хозяйства меняется техническая база Красной армии. Мы должны учесть, что в связи с этим приобретает огромнее значение вопрос о кадрах, о качестве их подготовки. Новое  техническое  оснащение Красной армии потребует от начсостава не только освоения этой техники, но и на ее основе двигать  вперед, поднимать   на более высокую ступень боевую подготовку Красной армии. 

– Было бы неправильно обманывать себя иллюзиями, что даже при трехгодичном курсе мы сумеем охватить весь курс основной Военной академии, имея в виду ограниченность времени занятий в Вечерней академии. Вот почему основное  ударение в программе ее сделано на некоторые дисциплины. Программы тактики, оперативного искусства и истории войн мы наиболее полно приблизим к курсу Военной академии РККА. Преподавательский состав Вечерней академии составлен почти исключительно из преподавателей Военной академии РККА. Это гарантирует тесную связь и единую установку в системе преподавания обеих академий.
– Работа слушателей Вечерней академии  потребует величайшего напряжения и высокой дисциплины. Каждый - слушатель должен усвоить себе правило –  поступление добровольно, обучение обязательно.  Дружными усилиями слушателей и преподавательского состава, энергичной работой и крепкой дисциплинированностью мы добьемся того, что  Вечерняя военная академия оправдает те надежды, которые возлагает на   это новое дело   председатель Реввоенсовета  СССР тов. Ворошилов.
 
Начальник учебной  части Вечерней академии тов. Чайковский информировал слушателей о программе работ академии. Первый курс будет работать  до 
30 октября 1930 г. Следующий  набор будет произведен осенью.  На первом курсе открываются две кафедры – кафедра общей тактики и кафедра истории войн. С осени  на первом курсе начнет работать также кафедра военной географии. В академии будет применяться групповой метод работы. В каждую пятидневку один вечер будут проводиться занятия в академии, четыре дня (12 часов) предоставляются для самостоятельной проработки вопросов на дому.
От имени слушателей Военной академии РККА приветствовал первых слушателей Вечерней академии тов. Егорычев, от преподавательского состава академии – тов. Вацетис.
 
Слушателями Вечерней военной академии отправлены приветствия ЦК ВКП(б), т. Сталину и т. Ворошилову.

*
*
*
ПЕРВЫЙ НАБОР
На первый курс открывшейся Вечерней военной академии принято 117 чел. начсостава, из них лиц высшего состава – 23, старшего – 54, среднего – 40. Почти все принятые – 109 человек – активные участники гражданской войны. Среди принятых около 80 проц. членов ВКП(б). Социальный состав первого набора: 50 проц. служащих,  35 проц. рабочих и 15 проц. крестьян. По занимаемой должности в лице слушателей академии представлены почти все роды войск. Среда слушателей Вечерней академии 10 проц. командиров запаса.
«Красная звезда», 28 декабря 1929г.
Наша справка

Эйдеман Роберт Петрович  – советский военачальник. С марта 1925 года начальник и комиссар Военной академии им. М.В. Фрунзе, одновременно с 1927 г. – ответственный редактор журнала «Война и революция». В 1932-34 гг. член РВС СССР. Необоснованно репрессирован в 1937г., расстрелян. Реабилитирован в 1957г.
«ВЭ», Воениздат, 2004, т.8, стр.481
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ВСЕАРМЕЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ НАЧАЛЬНИКОВ
ДОМОВ КРАСНОЙ АРМИИ

Вчера совещание заслушало доклад начальника ЦДКА тов. Мутных о работе дома.

– К настоящему моменту, – сказал тов. Мутных, – Центральный Дом насчитывает 13.800 членов. Из них командиров запаса – 11 проц., среднего начсостава – 12 проц., старшего  комсостава – 24 проц., высшего – 9, красноармейцев – 10, членов семей комсостава – 7 и прочих – 2О.

Одним из крупных достижений ЦДКА является  симфонический оркестр.
– В области театральной работы, –  сказал тов. Мутных, – мы можем отметить, как  хорошее достижение наш театр «Петрушки». Его выезды в части создали ему большую популярность. По качеству исполнения мы можем его выпустить перед любой квалифицированной аудиторией.

Кроме того, у нас есть ансамбль красноармейской песни. Его выступления с песнями 22-й Железной дивизии пользовались большим успехом. 

О наших военных кабинетах говорят, что это музеи. Это, товарищи, не так.  Мы убираем  все то,  что не  принято сейчас на вооружении армии. Через наши кабинеты в год проходит 30 000 человек. Наша задача сейчас – поставить работу кабинетов в тесной связи с планами военной работы в гарнизоне.

Музей Красной армии имеет 45 000 экспонатов. Большую работу ведет музей по сбору материалов. Мы надеемся в этом деле на помощь окружных ДКА.

При музее сосредоточены землячества. Работает, например, группа дальневосточников,  чапаевцев под руководством тов. Фурмановой, есть группа партизан.

Работа нашего спортивного сектора поставлена довольно широко. Мы имеем каток, лыжную станцию, хороший спортзал, наши теннисные  площадки одни из лучших. Перед нами стоит трудный вопрос о втягивании в спорт комсостава. Мы прилагаем большие усилия, чтобы привлечь командира к спорту. Но до сих пор дело идет плохо. Здесь еще много работы.

Теперь о нашем хозяйстве. Как видите, оно довольно большое.

Во многом нам удается перейти на самоокупаемость.

Штат наших служащих составляет 200 человек. Одних уборщиц у нас 25 чел., 9 дворников, своя пожарная команда из 10 человек. Наш общий годовой бюджет составляет 450 000 р.

В дальнейшем мы ставим себе целью поставить нашу работу еще шире и  в денежном отношении меньше прибегать к помощи государства. 

«Красный воин», 7 февраля 1929г.
ПОХОД РАБОТНИЦ В ДОМ КРАСНОЙ АРМИИ
2.400 работниц посетили Центральный Дом Красной армии. Женщина может быть не только санитаркой, но и стрелком, связистом...
В воскресенье, 18-го февраля, состоялся женский военный поход в ЦДКА. Все кабинеты, спортзал, музей Красной армии были полны женщин-работниц, с интересом осматривавших, в большинстве в первый раз, настоящий военный самолет, мину Уайтхеда, орудия, пулеметы и т. д. Экскурсоводы быстро рассказывали о работе кабинетов. Нужно было пропустить 2.400 женщин, показав им всю огромную работу ЦДКА.
В тире женщины состязались в стрельбе, оспаривая женское первенство Мосоавиахима. Участвовали 21 команда, общим количеством в 88 человек. 
Вечером состоялся митинг. В президиуме тов. Артюхина – зав. отделом работниц ЦК, Гареева – зав. отделом работниц МК, тт. Уншлихт, Бубнов, Володин, секретарь МК тов. Бауман.
С докладом о военной работе среди женщин выступила тов. Артюхина.
–  Сегодня,– говорит тов. Артюхина, – московские работницы демонстрировали свою готовность к обороне Советского Союза. Чем сильнее крепнет наша советская страна, тем больше растет ненависть к ней со стороны капиталистов буржуазных стран. Буржуазия Запада в своей подготовке не упускает из вида женщину-работницу. Всевозможные буржуазные женские организации всеми средствами вовлекают трудящуюся женщину, опутывают ее классовое самосознание. Буржуазные женщины нередко даже становятся к станку, чтобы легче заманить в свои сети женщину-работницу. В Америке имеется 33 женских организации и все
они с военным душком. В них состоят членами миллионы  женщин, обучающихся всем отраслям военного дела.
– В нашей осоавиахимовской организации  состоит 600 тысяч женщин. Для нашего необъятного Союза это цифра небольшая, но наше преимущество в том, что в рядах Осоавиахима у нас состоят женщины-пролетарки. Сегодняшнее наше посещение Дома Красной армии должно закрепить не только наше участие  в работе   Осоавиахима,  мы должны шире вовлекать в нашу организацию работниц предприятий, трудящихся крестьянок, батрачек, нам нужно готовить к обороне страны наших сыновей и дочерей.
Выступивший с приветствием секретарь МК тов. Бауман сказал:
– Вокруг органов пролетарской диктатуры, вырос новый актив  женщин-работниц. Область военного  дела  до сих пор была как бы закрыта для женщины. Сейчас сотни тысяч женщин работают в Осоавиахиме. До 50 тысяч участвуют в военных кружках. Сегодняшний день является большим вкладом в дело укрепления обороноспособности нашей страны. Мы должны каждую минуту быть готовы дать отпор натиску наших врагов. Да здравствует военное равноправие женщин в нашей стране! 
С приветом от имени вооруженных сил Советского Союза, Реввоенсовета, и советских общественных организаций выступил зампредседателя РВС Союза и председатель ЦС Осоавиахима тов. Уншлихт.
Выступившая затем  работница совхоза Новопокровского сахарного завода, Воронежского района, тов. Бахитова, сказала:
– Перед вами, товарищи, батрачка, бывший красноармеец. Я с детства работала на помещика. В октябре 17 года я узнала, что у нас наша рабоче-крестьянская власть во главе с т. Лениным. Когда белогвардейцы захотели эту власть отнять, я взяла в руки винтовку, забрала с собой сестру и брата 14 лет и вступила в Красную армию. Белые гады убили моего старика-отца и сестру. Меня они били  прикладом, но я все перенесла и боролась за власть советов до победы. Будьте и вы все готовы в минуту опасности стать на защиту советов.
От имени совета Центрального Дома Красной армии женщин-работниц приветствовал начальник ПУРа тов. Бубнов.
– Я хочу, товарищи, обратиться к вам,– сказал тов. Бубнов,– с предложением, чтобы вы из этого первого похода, не сделали тот вывод, что посещение ЦДКА является каким-то праздничным, торжественным делом. Я хотел бы видеть вас здесь не только, как гостей, но и как активных участников в нашей работе. Было бы хорошо, если бы мы вместе с вами добились такого положения, когда женщины взялись бы как следует за работу в  организациях осуществляющих шефство над Красной армией. Я вас не упрекаю, но должен вам указать, что происходящий ныне  смотр красной казармы показал, что женщина не принимает в нем активного  участия. Мы в вашей помощи нуждаемся, так как смотр красной казармы для  нас очень важное дело...

*
*
*
По окончании митинга  гости прослушали ансамбль красноармейской песни ЦДКА, выступивший с песнями о 1-й  конной армии. В промежутках между песнями были показаны отрывки из  фильма, рисующих путь конной армии  Буденного.
«Красный воин» 19 февраля 1929г.
В. МУТНЫХ
Пять лет ЦДКА

Пять лет тому  назад т. Ворошилов,  передавая при открытии  ЦДКА пролетарскую благодарность московским партийным и советским организациям за создание крупнейшего красноармейского культурного центра, так определил значение ЦДКА:
«Оно огромно. Мы обладаем в этом помещении всем необходимым для широкой научной, просветительной, спортивной и культурной работы. Мы имеем также в этом Доме все возможности для разумного отдыха, чего нам больше всего недоставало.
То, что уже есть в Доме, представляет прекраснейшее пособие для всех, кто пожелал бы пополнить свои знания, кто решил бы усовершенствоваться в военном деле, политических вопросах и т. д. Дом Красной армии должен стать не  только сосредоточением всех научных и культурных сил армии и работающих в Москве военных деятелей, но мы должны его сделать тем центром, куда будут устремляться научные и культурные силы из наших гражданских учреждений. Мы должны здесь встречать возможно чаще представителей науки, техники и искусства, для того, чтобы обмениваться мыслями, опытом, черпать от них то, что необходимо нам, и, с другой стороны, обогащать кругозор наших людей.
Дом может и должен, без преувеличения, превратиться в военную академию».
Эта развернутая программа деятельности ЦДКА неоднократно пополнялась, конкретизировалось тов. Ворошиловым, в зависимости от обстановки и условий работы Красной армии.
За эти годы не раз отправлялись агитационные группы к дальневосточным границам. Кто не помнит ярких плакатов ЦДКА, кто не помнит выставок ОКДВА, кто не слышал в ЦДКА докладов, тщательно анализирующих кризис капиталистического хозяйства, и правдивых рассказов о женевской комедии по разоружению.
В эти годы частым гостем ЦДКА был молодой красноармеец-колхозник  и организатор красноармейской коммуны. В аудиториях и залах Дома бойцы и командиры внимательно изучали величайшие документы эпохи – статьи и речи т. Сталина.
К концу своего первого пятилетия ЦДКА приходит совсем не тем, чем он был в 1928 году.
В библиотеке не стало хватать сочинений Ленина, Сталина, пошли в дело книги по политической экономии, по философии, историческому материализму, и даже Гегель все чаще и чаще слезает с книжной полки, чтобы появиться в квартире командира.
Когда перед Красной армией встал во всей остроте вопрос об  овладении техникой, т. Ворошилов неоднократно требовал, чтобы в ЦДКА командир и  боец реально почувствовали рост техники и, почувствовав это, не откладывая дела
в долгий ящик, брались за ее овладение. Постоянная военная выставка, эпизо-
дические выставки, выставки для определенных групп начальствующего состава, литература, лекции, доклады, кино были мобилизованы на осуществление  директив т. Ворошилова.
Не раз в стенах ЦДКА можно было слышать ровный шум моторов, свист механических пил, разряды электрических мощностей. Вечером, после трудового дня, в кабинетах, лабораториях на черных классных досках оставались знаки математических формул, квадратные уравнения, обозначения тригонометрических функций.
Ко второму пятилетию ЦДКА вводит в строй шестиэтажный корпус завода наглядных пособий, с тем,  чтобы ежегодно бросать в помощь армии при изучении техники полмиллиона разрезов, макетов, деталей машин войны.
Сейчас основная задача ЦДКА – помочь бойцам и командирам овладеть по-настоящему новой техникой, которую дала нам страна, которая так дорого стоит и которая так крепко нам нужна. 

Исключительно заботливое отношение т. Ворошилова к личной жизни бойца и командира сказалось в том внимании, которое он всегда уделял и уделяет вопросам организации культурного отдыха.  

ЦДКА эти годы боролся за то, чтобы поставить искусство, спорт, туризм и проч. на службу ударникам боевой подготовки. И когда в 1932 г. видишь, что лыжная станция и павильон катка до отказа заполнены красноармейскими шлемами, когда видишь, как в выходной день с утра до поздней ночи команды частей сменяют одна другую на хоккейном поле, когда видишь, с каким исключительным вниманием  бойцы и командиры слушают сложнейшие симфонии гениальных композиторов, когда знаешь, что не хватает тех 20 – 30 тысяч билетов в театры Москвы, которые ежемесячно бросает ЦДКА в части, – только тогда можно понять, как сильно полной грудью вбирает в себя Рабоче-Крестьянская Красная Армия новую культуру.
Нет ни одной области искусства, нет ни одного культурного учреждения столицы, которые за эти годы ЦДКА не использовал бы в своей работе.
И нет ни одного культурного учреждения в Москве, ни одного коллектива творческих работников, которые через ЦДКА не получили бы богатейшего материала о Красной армии для своей творческой работы.
ЦДКА выдвинул идею создания вечерней военной академии. Только благодаря твердой поддержке т. Ворошилова,  удалось осуществить это начинание.

 Им было подчеркнуто, что задача ЦДКА, как огромной общественной организации, заключается в том, чтобы неустанно помогать наиболее талантливым, наиболее способным командирам Красной армии быстро продвигаться вперед в овладении сложной наукой войны.
Всей системой своей работы   ЦДКА  реализует это указание наркома.

«Красная звезда», 24 февраля 1933г.

ТОВАРИЩИ СТАЛИН, МОЛОТОВ И ВОРОШИЛОВ НА ВЕЧЕРЕ ЛУЧШИХ ЛЮДЕЙ АВИАЦИИ РККА, НАГРАЖДЕННЫХ ОРДЕНАМИ СССР

9 июня в Центральном  Доме  Красной Армии собрались лучшие люди Военно-Воздушных Сил РККА, летчики, командиры, политработники, инженеры и техники, награжденные  правительством орденами Союза  за выдающиеся успехи в  боевой и политической подготовке.

 В 7 час. 30 мин.  на  вечер прибыли товарищи Сталин, Молотов и Ворошилов. Бурной овацией, долго не смолкающими аплодисментами и криками «ура» встретил  переполненный Краснознаменный зал вождей партии и правительства,  своего родного Сталина.
Для летчиков, съехавшихся со всех концов великой Родины, эта встреча с родными вождями была незабываемой.
На вечере присутствовали  т.т. Гамарник, Тухачевский, Буденный,  Каганович, Белов, Алкснис, Левичев и др.
Первый тост товарищ Ворошилов провозглашает за лучших людей нашей славной авиации. Товарищ Ворошилов приветствует организатора и вдохновителя побед советской страны, вождя народов великого Сталина. Под сводами огромного зала долго не смолкали восторженные «ура» и крики «слава нашему великому Сталину», «ура любимому вождю».
Товарищ Ворошилов приветствует славного руководителя советской власти, верного друга и ближайшего помощника товарища Сталина Председателя Совета Народных Комиссаров товарища Молотова, Наркома Тяжёлой Промышленности, руководителя инженеров, конструкторов, техников и рабочих авиационной промышленности товарища Орджоникидзе. В зале раздаются возгласы: «да здравствует товарищ Молотов», «ура товарищу Орджоникидзе».
Затем выступает товарищ Молотов. Он говорит о настоящих и грядущих достижениях советской авиации, о росте всей Рабоче-Крестьянской Красной Армии, всех частей наших вооруженных сил – пехоты, артиллерии, конницы, танкистов, инженеров, связистов, которые каждую минуту готовы  по первому зову партии и правительства отстоять неприкосновенность рубежей  советской  Родины под руководством славного героя гражданской войны, старого большевика, одного из вождей партии и страны товарища Ворошилова.
Товарищ Молотов приветствует Красную Армию, ее вождя Климента Ефремовича Ворошилова и всех ее Маршалов. Речь товарища' Молотова покрывается бурной овацией всех присутствующих.
С  величайшим вниманием выслушивают летчики слово товарища Сталина. Товарищ Сталин провозглашает тост за славных соколов нашей Красной Армии, за наших друзей-летчиков и призывает их овладеть в совершенстве техникой, на основе научных знаний. Слова товарища Сталина тонут в громе аплодисментов и бурных оваций. Раздаются возгласы: «мы заслужим Ваше доверие, товарищ Сталин», «вперед к новым победам», «ура товарищу Сталину». В этом восторге и энтузиазме гордых орлов нашей Красной Армии сказались безграничная любовь и величайшая преданность Родине, партии, родному Сталину. 
Выступавшие затем краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски СССР и оркестр народных инструментов ЦДКА вызвали шумные одобрения всех собравшихся высокой художественностью своего исполнения.
Стоя, бурными, долго несмолкавшими аплодисментами провожали своих дорогих гостей – руководителей  партии и правительства, собравшиеся летчики, командиры, инженеры и политработники Военно-Воздушных Сил РККА. (ТАСС).
«Правда», 10  июня 36г.
РЕЗУЛЬТАТЫ ПЛОХОГО РУКОВОДСТВА
С 13 по 15 сентября проходило отчетно-выборное собрание комсомольской организации Центрального Дома Красной Армии. С докладом выступила временно исполняющая обязанности секретаря т. Пронина.
В своем докладе т. Пронина недостаточно осветила работу организации, не вскрыла недостатков, которыми так богата комсомольская организация ЦДКА, а про некоторые участки, как, например, детская работа, работа комсомольцев в добровольных обществах, совершенно ничего не сказала. Все это говорит о том, что к своему докладу т. Пронина подготовилась слабо.
В развернувшихся прениях выступавшие товарищи подвергли резкой критике, как отчетный доклад, так и практическую работу, вопросы политучебы и т. д.
Вместо настоящей воспитательной работы в организации преобладало культурничество, почти совершенно отсутствовали беседы и доклады на общеполитические международные темы. Не было ни одного доклада о методах шпионской вредительской деятельности иностранных разведок.
Не случайно, что в организации имеются случаи, когда некоторые комсомольцы заявляют о выходе из комсомола. Так, т. Щеголев принес билет и заявил, что он больше в комсомоле состоять не хочет; также заявляли о выходе из комсомола Кобозев и Алексеев.
Враги народа, орудовавшие в ЦДКА, сумели приложить свои грязные руки и к комсомольской организации. Организационно ослабляя ее, они всячески старались расслабить комсомольскую работу, старались создать впечатление, что в организации все благополучно. 
В ЦДКА 181 комсомолец и более 1.000 человек несоюзной молодежи, а принято в комсомол с первого января 1937 года только 12 человек. Выступавший т. Жовняк привел пример, как т. Абрамов, долгое время проработавший в ЦДКА, ушел в Красную Армию не комсомольцем и перед уходом с иронией сказал:

- Спасибо, товарищи комсомольцы, за то, что я ухожу от вас не комсомольцем.

Крайне неблагополучно положение с дисциплиной. Даже само выборное собрание проходило в обстановке полной недисциплинированности. Нередки случаи, когда некоторые комсомольцы не посещают комсомольских собраний
Справедливые замечания были и на отсутствие какой бы то ни было работы среди комсомолок-матерей, которые по существу оторваны от организации. В организации есть неплохие физкультурники. Они должны бы быть организаторами работы по физкультуре, но, к сожалению, эти товарищи предоставлены сами себе и каких-либо массовых мероприятий среди молодежи не проводят. Слабая воспитательная работа сказывается и на поведении комсомольцев в быту. Были случаи, когда комсомольцы занимались пьянством (Аронов, Соболев и др.), комсомолец Калугин принуждал девушку сделать аборт, а когда комсомольская организация вмешалась в это дело, Калугин прямо заявил:
- Вас не касается,  какой я у себя в быту.
С большим вниманием выслушало собрание выступления комсомольцев из балалаечного оркестра ЦДКА, рассказавших о вопиющих безобразиях, творящихся в оркестре. Во время двухмесячных гастролей оркестра на пароходе, начальник оркестра Григорьев (он же политрук), помощник режиссера Лакштовский, парторг Кузнецов на виду у комсомольцев занимались пьянкой. 
Среди красноармейцев оркестра был ряд нездоровых явлений: так, в одной из личных ссор в присутствии политрука Григорьева Яковлев заявил Филиппову:
- В боевой обстановке я тебе штык в бок пущу.
И на это заявление Григорьев не  обратил никакого внимания.
О  слабой политработе
в оркестре не приходится и говорить. Тов. Филиппов в своем выступлении привел пример как один красноармеец не мог ответить на вопрос – какой пост занимает у нас товарищ Сталин.

Развертывая большевистскую самокритику, вскрывая и ликвидируя недостатки, повседневно повышая свою революционную бдительность, комсомольская организация сумеет поднять свою работу на высокий уровень и выйти в передовые организации комсомольского коллектива НКО.

В. Осипов

«Красная звезда», КО,  28.9. 37г.
«Партийные шляпы» из Центрального дома Красной Армии

В Центральном доме Красной Армии  долгое время орудовали враги  народа. Ловко маскируясь, фашистские шпионы немало навредили на культурном фронте. 

 Враги народа использовали политическую беспечность руководителей парторганизации Центрального дома Красной Армии.
Здесь во главе парторганизации еще и сейчас стоит  типичнейшая шляпа с партийным билетом в кармане – Банчуков. Чтобы судить о качествах Банчукова как коммуниста, достаточно  сказать, что он прямо-таки тяготится партийной работой. Об этом он откровенно заявил на последнем отчетно-выборном партийном собрании, об этом же он неоднократно разглагольствовал в порядке неофициальных личных бесед с коммунистами.
Коммунисту тов. Шведову памятен, в частности, случай, когда Банчуков настойчиво рекомендовал избрать секретарем некоего Колчушкина. А на другой день после такого разговора Колчушкин был арестован как враг народа. Этот случай как нельзя лучше характеризует Банчукова. И совсем не случайно то, что почти все фашистские выродки, засорявшие партийную организацию Центрального дома Красной Армии, были разоблачены помимо бюро.
Особенно показательно в этом отношения дело Мельбарда. Сигналы о преступлениях Мельбарда поступали в бюро давно. Задолго до его разоблачения на партийных собраниях коммунисты прямо называли Мельбарда вредителем. Вместо того, чтобы прислушаться к этим голосам, Банчуков брал врага под защиту, ревностно оберегая честь его мундира «как одного из членов бюро». Наконец, под нажимом партийной массы бюро вынуждено было все же поставить на заседании отчет Мельбарда о состоянии работы в возглавлявшемся им финансовом отделе Центрального дома Красной Армии. При большевистском отношении бюро к этому отчету врага не трудно было разоблачить, прижать его, как говорят, к стенке фактами. Но бюро в целом и Банчуков в частности поступили иначе – они перенесли огонь критики на второстепенных работников отдела. С заседания бюро Мельбард ушел, получив от Банчукова единственное наставление:
– Взять твердую линию по отношению к подчиненным.
Каким образом стал бы Мельбард выполнять этот наказ – сказать трудно. На третий день без малейшей помощи и участия партийного бюро он был окончательно разоблачен как враг народа.
Кажется, что уж этот-то случай многому должен был научить ротозея Банчукова, насторожить его бдительность, заставить прислушиваться к голосу масс. Однако в действительности – ничего подобного не произошло. Банчуков и по сей день продолжает работать так же, как он работал раньше. Целыми днями он отсиживается в кабинете, абсолютно не зная, что делается в низовых партийных организациях. Его нисколько не тревожит, что в партийной организации гаража по полтора, а то и по два месяца не бывает собраний. Ему совсем неведомы затруднения недавно выдвинутых на руководящую партийную работу слесаря тов. Карасева, работницы гостиницы тов. Дряхловой, парторга Дмитриева и других.

– Банчуков  привык разговаривать с коммунистами только с трибуны собрания или из-за письменного стола своего кабинета,– справедливо возмущался Карасев. – О конкретных лицах он по-прежнему судит не по их делам,  не по тому, как оценивают работу этих лиц вся партийная масса, весь коллектив, а по тому, как отзывается о них начальство.
То же самое слово в слово повторяет и парторг тов. Шведов. По утверждению Шведова, «у замуровавшегося в кабинете» Банчукова никогда не было и нет своего твердого мнения.
И это действительно так. Вот уже который месяц  буквально все работники Центрального дома Красной Армии открыто высказывают мнение о том, что главный бухгалтер Александрова, в руках которой сосредоточено сейчас фактически все руководство  финансовым отделом, продолжает практику Мельбарда: делит аппарат на «любимчиков» и «нелюбимых», бюрократически относится к людям. Банчуков глух к этим сигналам. Глух потому, что,  об Александровой «неплохо отзывается» начальник Центрального дома Красной Армии  Евдокимов. Наплевать, что на должность главного бухгалтера эту самую Александрову выдвигал не кто иной, как тот же Мельбард. Наплевать, что Мельбард так рьяно брал ее под защиту, когда после его отчета на бюро кто-то из коммунистов осмелился поставить в связь скверную работу Александровой с ее прошлым, с ее происхождением.
А между тем в поведении самого Евдокимова очень много такого, что должно было бы насторожить внимание партийного бюро и по отношению к нему самому.  Почему это Евдокимов проявляет такую заботливость ко всякого рода сомнительным персонам и заведомо негодным работникам? Почему он, довольно-таки часто указывая на черное, утверждает, что это белое? Почему, например, он обеими руками держится за окончательно обанкротившегося начальника библиотеки Рогинского, на все лады поет о его незаменимости, в то время как весь коллектив Центрального дома Красной Армии утверждает, что это негодный работник, в прошлом меньшевик? Не является ли это сочувственное отношение Евдокимова к скомпрометировавшим, себя людям результатом того, что  Евдокимов сам принадлежал к антипартийной  внутриармейской белорусско-толмачевской  группировке?
Гнилой либерал Банчуков не интересуется, такими вопросами, это не в его характере, не в его привычке. Он не борется и как  видно  не способен  вести борьбу за очищение   аппарата  Центрального  дома Красной Армии, за ликвидацию последствий вредительства, за подъем работы партийной организации.
Приходится удивляться, как отдел по руководству партийными организациями центральных управлений Наркомата Обороны до сих пор терпит такого секретаря партбюро.
М. Михайловв, И. Гаглов
«Красная звезда», 14 июня 1938г.
Перестроить работу ЦДКА

По замыслу инициаторов создания Центрального Дома Красной Армии товарищей Фрунзе и Ворошилова ЦДКА должен был представлять собой военно-политическую организацию, имеющую своим назначением организовать внеслужебный быт своих членов таким образом, чтобы на основе военной, военно-политической и общекультурной работы укреплялась бы боеспособность Рабоче-крестьянской Красной Армии.
В первые годы своего существования ЦДКА до известной степени действительно являлся такой военно-политической организацией. В последующие годы враги народа, орудовавшие длительное время в ЦДКА, изуродовали изложенные в уставе замечательные формы и методы работы Дома и превратили ЦДКА в коммерческое предприятие, спекулирующее своим названием.
Сейчас ЦДКА только по своему названию является военной организацией. Основной отдел, который своей деятельностью должен был определять содержание военной работы Дома, - это военно-массовый. Как же он работал? По сути,  этот отдел сведен на нет. В первые годы существования ЦДКА были созданы и неплохо работали курсы по подготовке начсостава в академии, по повышению политического и общеобразовательного уровня, по военной подготовке политсостава, курсы иностранных языков и другие. Сомневаться в полезности для Красной Армии такой школьно-курсовой сети не приходится. Враги народа, учуяв, что это дело приносит пользу Красной Армии, ликвидировали школьно-курсовую сеть. Сделано это было под тем предлогом, что этим делом должны заниматься академии.
Вредители ликвидировали и военные кабинеты, приносившие огромную пользу. Кабинеты: военно-политический, общих вопросов военного строительства, стрелково-тактический, военно-химический, связи, санитарный и ветеринарный, кавалерии, топографический, иностранных армий, Осоавиахима и военного хозяйства - были также закрыты.
Лишь некоторые кабинеты были оставлены, но их не освежали и не обогащали новыми экспонатами, сделав тем самым ненужными для командира.
Какой же вид военной работы остался в ведении военно-массового отдела? Если не считать постоянной команды  в 25-30 стрелков, выступающих от имени ЦДКА на состязаниях, то ничего военного в этом, с позволения сказать, военно-массовом отделе не осталось. Для того, чтобы понять, как ничтожна военно-массовая работа в системе ЦДКА, достаточно указать на парки ЦДКА, в которых нет даже признака военной пропаганды. Расходы на военно-массовую работу в годовом бюджете ЦДКА составляют... 0,4 проц.
Напрасно мы бы искали и в спортивной работе ЦДКА военные элементы. Работа спортивного отдела нацелена главным образом на получение рекордов (которых, кстати сказать, совсем нет), а не на внедрение физической культуры и спорта в армейские массы. ЦДКА нанимает за плату гражданских спортсменов, кормит, одевает и обувает их. Очковтиратели поручают этим людям отстаивать физкультурную честь Красной Армии. Эта система возмутительного обмана советской общественности принесла немалый вред делу физкультурной работы. В Красной Армии есть огромное количество способных, растущих спортсменов. Нужно только умело находить и воспитывать их.
Если ко всему этому прибавить, что всю военно-массовую работу ЦДКА возглавляет некий Лебедев, никогда в строевых частях не служивший и ничего в военном деле не смыслящий, то станет еще более ясным, что военно-массовая работа из системы ЦДКА вытравлена.
Если ЦДКА не является военной организацией, то он не является и политической организацией. Политический элемент вытравлен буквально из всех отраслей работы ЦДКА. Агитационно-пропагандистский отдел, который, казалось бы, должен быть центральным в организационной структуре ЦДКА, сведен на нет. Из 5 человек, работавших в этом отделе, один оказался шпионом, другой исключен из партии, двое работают в других отделах. И уже несколько месяцев подряд в этом важнейшем отделе находится только один работник, Барбаринский. Барбаринский организовывал киносеансы, шахматные сеансы и турниры, балы - вот это и было основной функцией «агитпропа».
В план работы на зимний период 1936-1937 гг. были включены вопросы пропаганды марксистско-ленинской теории: отдельных произведений Ленина и Сталина, истории партии и ленинизма.
Враги народа, орудовавшие в ПУРККА и ЦДКА, нагло изъяли из плана работы вопросы пропаганды марксистско-ленинской теории. Эта же вредительская линия нашла свое отражение и в работе военно-лекторского бюро. В тот самый период, когда февральский Пленум ЦК самым решительным образом поставил вопрос об овладении большевизмом, военно-лекторскому бюро было предложено прекратить обслуживание местных ДКА докладчиками по международным и внутриполитическим вопросам. Этот приказ отдал враг народа, пробравшийся на должность зам. начальника ЦДКА.
Бойкотировались вредителями и историко-партийные вечера. Был отменен вечер, посвященный X съезду партии. Мотив был такой: «Гамарник опасается, что съезд был боевой, придет кто-нибудь, наговорит, потом разбирайся». На самом деле шпион Гамарник *, будучи еще в период X съезда троцкистом, не хотел допустить организации этого вечера, боясь, «как бы чего не вышло».
Вражеская линия находит очень наглядно свое отражение в общей годовой смете расходов  ЦДКА, где удельный вес расходов на мероприятия по агитпропотделу вместе со специальными ассигнованиями выражен в 0,5 проц., тогда как на спортивный и военно-театральный отдел соответственно приходится 11,9 проц. и 49,6 проц.
Прикрывая свои грязные дела созданием лоска и блеска во внешнем оформлении Дома, вредители завуалировано свертывали культурную деятельность ЦДКА среди широких командирских масс.

Выставки ценных художественных произведений ни в какой мере не становились достоянием Красной Армии. Командир из ЦДКА был вытеснен целым рядом ловких мероприятий и, прежде всего, политикой цен. Культпросветработа была целиком передана так называемому военно-театральному отделу. Но театрально-зрелищная работа строилась так ловко, что командир оказался за оградой Дома. Основным требованием, которое предъявляли военно-театральному отделу «руководители» ЦДКА, было следующее: «От вас нужен только шум и деньги». В результате такой установки на первый план выступало узкое делячество, чисто коммерческий подход к делу.
Все концерты, организуемые в воинских частях, комплектовались без всякого учета содержания программ; состав артистов зависел исключительно от количества денег, вносившихся за концерт. Военно-театральный отдел делал 30-процентную надбавку на и без того колоссальную стоимость концерта.

Работа концертного зала ЦДКА была построена таким образом, что начальствующий состав и красноармейцы были лишены возможности посещать концерты. Из 600 мест концертного зала около 550 мест продавалось через систему абонементов, с помощью специальных агентов в гражданские организации, и лишь 50 мест оставались для продажи в кассе для всего начальствующего состава московского гарнизона.
Из концертных программ вычеркивался советский репертуар. В декаду оборонной музыки, проводившуюся в 1936 году в ЦДКА, была выброшена из программы вся оборонная тематика.
Дошли до того, что предложили брать деньги за концерты с командиров, отдыхающих в санаториях и на курортах.
Как и на всей работе ЦДКА, на работе военно-театрального отдела видна вредительская рука подлого троцкистского шпиона Гамарника и его приспешников. Отдел не выполнял своих основных задач по культурному обслуживанию Красной Армии и превратился в лавочку, выколачивающую прибыль.
Враги народа особые усилия направляли к тому, чтобы засорить огромный аппарат ЦДКА вредительскими и чуждыми элементами. Они набирали людей с сомнительным прошлым, политически опороченных, набирали белых офицеров, попов. Тут враги распоясались во всю. Если нельзя было посадить на ответственную работу своего человека, выдвигали политически бесцветных,  доверчивых слепцов. (Бывший секретарь партбюро Клейнман, начальник отдела военно-массовой работы Лебедев, начальник спортивного отдела Берниковский и другие).
Контрреволюционный облик, или полная политическая беспринципность и бесхребетность - вот признаки, по которым подбирались кадры.
Партийная организация ЦДКА была подмята врагами, проявила вопиющую политическую слепоту и беспечность. В самой партийной организации процветала бездеятельность, недисциплинированность и мелкобуржуазная распущенность.
Какие же предложения напрашиваются для того, чтобы ликвидировать последствия вредительства и решительно перестроить работу ЦДКА? Что же нужно сделать для, того, чтобы включить ЦДКА в активную борьбу Красной Армии за овладение большевизмом, за воспитание командных и политических кадров РККА?
- Перестроить бюджет ЦДКА таким образом, чтобы львиная доля его шла на обеспечение и решение военно-политических задач Красной Армии.
- Планы работ всех оперативных отделов насытить политическим содержанием.
- Изгнать из системы работы Дома коммерческий дух и тенденции торгашества.
- Детально изучить кадры, работающие в ЦДКА, решительно очистить Дом от чуждых элементов и укомплектовать его свежими проверенными кадрами.
- Реорганизовать военные кабинеты и лаборатории, освежив их новыми интересными для командира экспонатами, и развернуть в них настоящую работу по поднятию квалификации командиров.
- Восстановить ликвидированную школьно-курсовую и кружковую сеть.
- Наладить ликвидированную работу среди семей и детей военнослужащих.
- Продумать вопрос о привлечении командирской общественности к работе Дома, придав, таким образом, последнему облик военно-общественной организации.
- Создать институт уполномоченных от крупных частей и учреждений гарнизона для связи с ЦДКА.
Ликвидировав последствия вредительства, решительно перестроив всю работу, ЦДКА станет настоящей большевистской военно-политической организацией и окажет исключительную помощь Рабоче-Крестьянской Красной Армии в решении колоссальных задач, поставленных перед ней большевистской партией и великим Сталиным.
Дивизионный комиссар М. АНТОНОВ.

«Красная звезда», 16 сентября 1937г.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДОМ  КРАСНОЙ АРМИИ В 1938 ГОДУ
Обширный, прекрасный архитектурный подъезд. По бокам парадного входа две пушки.
Швейцар раскрывает перед вами дверь просторного вестибюля. Вы в московском Центральном Доме Красной Армии им. М. В. Фрунзе.
По сторонам   главной   лестницы множество   различных   объявлений из тех, что направо  – можно узнать  все, чем живет ЦДКА вообще и ознакомиться с планом его   работы на  текущий месяц. Объявления на левой стороне рассказывают; чем живет он  сегодня. Отдельные художественно исполненные таблички извещают: в Краснознаменном зале – концерт  балалаечного   оркестра; в концертном – заслуженная артистка, республики В. А. Давыдова выступает перед командирами  Московского гарнизона с творческим рапортом;  в Синем  зале – лекция на тему «Россия XVIII века – империя купцов и помещиков».
Доклад для начсостава о ходе  военных событий в Испании... Гарнизонное собрание  женщин, посвященное итогам хозяйственного года и  задачам третьей пятилетки...
Таков обычный   распорядок будничного   дня   Центрального   Дома Красной  Армии.  Ежедневно  здесь происходят несколъко  лекций и докладов, концерт, киносеанс, функционирует две – три выставки.
Литературные вечера о Шекспире, Гете, Пушкине, вечера молодых дарований,  конференции   работников  искусств по культурному   шефству  над Красной Армией, выставки самодеятельного  изобразительного искусства красноармейцев и командиров, лекции о мировой поэзии и мировой классической  литературе, по истории музыки, о творчестве советских и лучших иностранных композиторов, 
лекции по военным вопросам.
Тематика  здесь так многообразна и  многогранна, как многообразны запросы командиров   Красной   Армии,   овладевающих все новыми высотами культуры.
Всегда полны лекционные залы. При  Доме   работают различные курсы: по подготовке  в военные академии, усовершенствования  знаний иностранных языков и т. д.
В этом  комбинате   всесторонней культуры можно найти буквально все, что требуется для роста и отдыха командира нашей Красной Армии. Тут и музей истории Красной Армии, и гимнастические залы, и бильярд, уютные комнаты отдыха и замечательная библиотека с прекрасным, располагающим к  работе читальным залом.
ЦДКА стал привлекательным центром одаренных людей Красной Армии. Здесь зародился  и вырос замечательный ансамбль красноармейской песни и пляски, который заслуженно пользуется любовью  всей страны. Растет и совершенствуется красноармейский симфонический  оркестр. В подлинно художественный коллектив вырос красноармейский балалаечный оркестр.
Свыше восьми лет работает при Доме Центральный театр Красной Армии, которым руководит заслуженный деятель искусств А. Д. Попов. Этот театр, зародившийся и выросший в недрах Красной Армии, является пионером оборонной драматургии для всего советского театра. 
ЦДСА располагает единственной галереей картин, отражающих настоящее и прошлое  нашей героической Красной Армией. Это – ценнейшее собрание   картин юбилейных выставок Красной Армии. Здесь имеются полотна художников Бродского, А. Герасимова, Соколова-Скаля, Грекова,  Машкова и многих  других крупных мастеров кисти.
Большое культурно-политическое значение имеет музей Красной Армии при ЦДКА, привлекающий огромное число посетителей со всех концов Союза.
Библиотека ЦДКА содержит свыше 100 тысяч томов по всем отраслям знания. Специальные автомашины и книгоноши доставляют командирам книги на дом.
Ключом бьет спортивная жизнь  в ЦДКА,  который имеет сильнейшую спортивно-стрелковую и лучшую в  стране лыжную команды. Прекрасные и удобные гимнастические залы Дома ежедневно пропускают сотни людей.
ЦДКА – старейший и крупнейший в стране центр альпинизма. Он подготовил сотни командиров-альпинистов. К XX годовщине РККА и Военно-Морского Флота альпинисты Красной Армии совершают два восхождения на Эльбрус.
Летом вся работа ЦДКА переносится в парк, который является излюбленным местом летнего досуга начсостава Московского  гарнизона. Центральный Дом Красной  Армии и его парк пользуются большой популярностью среди всего населения города Москвы.
Каждое событие в жизни нашей великой родины находит отражение в  работе ЦДКА. Среди многочисленных  мероприятий зимнего сезона 1937-38 года – 75 докладов по военным  вопросам, 65 – по вопросам культуры, 92 вечера встреч с писателями,  учеными и другими деятелями науки и искусства. 31 выставка, 365 концертов  в Доме и 2100 выездных.
Цифры говорят сами за себя.
К 20-летию Красной Армии и Военно-Морского Флота  по инициативе ЦДКА в Москве будет проведена декада оборонной музыки, в которой примут участие лучшие художественные силы Москвы. 
Так живет и работает этот замечательный Дом Красной Армии.

(ТАСС)
Февраль 1938г.
Имени М. В. ФРУНЗЕ 
Начальник ЦДКА полковой комиссар Е. ЕВДОКИМОВ
Много времени прошло с тех пор, как Реввоенсовет постановил увековечить память Михаила Васильевича Фрунзе постройкой в Москве Центрального дома Красной армии его имени. В библиотеке ЦДКА вот уже 10 лет собираются из газет все вырезки, относящиеся к Дому. Когда просматриваешь четыре тома этих вырезок, перед тобой встает не только история ЦДКА, но и в косвенном отражении проходит история развития страны, хозяйства, культуры, армии. Вы читаете заметку о том, как красноармейцы 37 стрелковой дивизии постановили в течение 3 месяцев отчислять 2 проц. в фонд строительства ЦДКА и, кроме того, пустили  подписной лист, и сразу же вспоминаете, что рядом с ЦДКА. строится колоссальный центральный Театр Красной Армии.
Пролетарская столица к IX-летию РККА отвела один из лучших домов Москвы под ЦДКА.  Первым вступил в строй потом ЦДКА. Это было 30 ноября 1927 г., а 24 марта 1928 года, т.е. десять лет назад, состоялось первое собрание первых спортивных секций. Дом начал свое существование. 

За десять лет своего существования ЦДКА стал широко известным не только в Москве, но и  во всем СССР. Он превратился в большой культурный центр, завоевав позиции и в театральной, и в музыкальной, и  в физкультурной жизни столицы. 
Кто не знает ЦДКА на спортивной арене? Во всех крупнейших соревнованиях союзного значения ЦДКА  выступает  на правах добровольного спортивного общества. Его спортивные успехи известны. И совершенно естественно, что самые его крупные успехи, где он показал свое абсолютное превосходство над всеми  остальными спортивным обществами, относятся к лыжам, этому настоящему оборонному виду спорта. ЦДКА воспитал серию замечательных мастеров-рекордсменов, именами которых гордится весь Советский Союз. Спортивная работа занимает видное место в работе Дома.
ЦДКА имеет в своих рядах 8 орденоносцев, награжденных за  выдающиеся
спортивные достижения, 8 заслуженных мастеров спорта, 3 мировых рекордсменов, 26 чемпионов и рекордсменов СССР, 69 чемпионов и рекордсменов РККА и 30 чемпионов и рекордсменов Москвы.
Четыре скромные буквы «ЦДКА» не сходят со страниц спортивной печати и широко известны всей многомиллионной массе физкультурников великой, необъятной родины. За 10 лет существования спортивный коллектив ЦДКА 37 раз выигрывал командные первенства Москвы по различным видам спорта и примерно такое же количество раз являлся и является ее чемпионом. ЦДКА также держит 23 переходящих приза Москвы и Ленинграда.
Но Центральный дом Красной армии – это не только место отдыха и учебы бойцов и командиров Московского гарнизона. Это не только место, где боец и командир могут подготовиться для поступления в академию, прослушать лекцию по одному из актуальных вопросов современности, послушать концерт, почитать, позаниматься физкультурой. Десятками нитей  связан ЦДКА с воинскими частями и Домами Красной армии на местах. Его балалаечный и песенный ансамбли, симфонический  оркестр,  его  джаз, театр путешествуют  по всему Союзу.  Академики, профессора, научные работники по путевкам ЦДКА выезжают из Москвы по всех направлениям в части. ЦДКА,  имеющий богатый  фонд художественных картин, организует выставки  на  местах,  знакомит командиров и красноармейцев с  величайшими художниками. ЦДКА организует  альпиниады, в которых  принимают участие военные работники всего  Союза.
Конечно, работа ЦДКА сейчас далека от  совершенства.
ЦДКА должен стать родным домом для командира и его жены. Здесь они должны получить возможность удовлетворить все свои запросы в организации учебы и  досуга.
«Красный спорт», 23. 4.38г.
Парки ЦДКА
Из многочисленных парков и садов Москвы едва ли не наибольший исторический  интерес представляют собой парки Центрального Дома Красной Армии. Главный,  расположившийся у площади Коммуны, и филиал  – в Лефортове на  левом берегу реки  Яузы. Оба эти   парка  имеют   большую историю. Первый в начале и середине XIX века носил название Корсакова    сада, второй именовался Дворцовым садом.
В XVIII  веке сад, названный  позднее Корсаковым, находился на окраине города. Там, где теперь бьет ключом жизнь площади Коммуны, в те времена город уже кончался. Корсаков сад со своими   громадными вековыми деревьями и прудами производил  унылое впечатление. Он был весьма запущен и мало кем посещался. В конце XVIII века сад принадлежал С. Л.   и В. Л. Пушкиным – отцу и дяде поэта Александра Пушкина. Незадолго до рождения поэта владельцы сада продали его В. И. Нелидову. От Нелидова  сад перешел во владение московского  военного генерал-губернатора  графа Тормасова, который сделал его своей летней резиденцией. В это  время в саду был вырыт новый пруд, насажена дубовая аллея,
заведены оранжереи, построены прекрасные беседки, высажены разнообразные цветы, поставлена скульптура.
Однако сад не долго служил летней  резиденцией генерал-губернатору. В 1824 году он перешел во владение И. Н. Римского-Корсакова, одного из бывших фаворитов Екатерины II, получившего от нее многомиллионное состояние.
Новый владелец сада пожелал сделать его еще более комфортабельным. За прудом была построена круглая сквозная беседка. Римский-Корсаков, вначале живший уединенно, вскоре начал давать в саду пышные обеды, ужины, блестящие танцевальные вечера. Аллеи тихого сада стали оглашаться по вечерам звуками «сортированных», как их тогда называли, оркестров.
Владелец сада установил порядок, по которому всякому «прилично одетому посетителю» был открыт свободный вход в сад. Там можно было смотреть иллюминацию и слушать игру известных артистов. Под целомудренным названием «прилично одетые посетители» подразумевались люди определенных классов. Сюда имели доступ знать, аристократия, купечество, богатое мещанство. Рабочий люд в этом саду бывать не мог.
Римский-Корсаков наводнил сад бюстами великих князей и царей. Они стояли на главной аллее в хронологическом порядке от Рюрика до Александра I. Невдалеке от сквозной беседки поместились «летние горы» и сидел в клетке большой старый орел. За прудами были оранжереи, на других аллеях стояли статуи «мифологических существ».
Гулянья в Корсаковом саду наделали в Москве  много шума. Но продолжались они недолго – всего около двух лет. В 1830 г. И. Н. Римский-Корсаков умер, и великолепный сад стал влачить жалкое существование. Постепенно заросли травой прекрасные аллеи, чистые пруды покрылись тиной, цветы никто больше не высаживал, и клумбы потеряли свою красоту. Московская публика   перестала посещать сад. Его стали, сдавать разным лицам под кофейни и другие доходные предприятия. Ровно сто лет назад, в 1839 г. сад был продан некоему Любенкову; он отделил лучшую часть сада при доме для личного пользования, а остальную сдавал для устройства в ней ресторанов.
Вскоре Корсаков сад стал любимым местом гуляний для молодежи  из купечества и чиновничества. Сад переживал вторую молодость. Вновь  зацвели его аллеи. В 1854 году новый содержатель сада Морель устроил в нем «Эрмитаж» и в праздники устраивал здесь народные гулянья.
Со временем Корсаков сад как  место народных гуляний потерял  свое значение. Большая часть сада  отошла под парк Екатерининского женского  института благородных девиц, помещавшегося до революции в здании нынешнего ЦДКА, в другой части, за прудом, обосновалось садоводство.
Местом народных гуляний в подлинном смысле этого слова парк стал лишь после революции, когда  он был отдан во владение Центрального Дома Красной Армии им. Фрунзе. Парк ЦДКА разросся, обогатился превосходными скульптурами работы лучших советских мастеров. В нем каждое лето гастролируют лучшие театры страны, ежевечерне даются концерты эстрады и симфонических оркестров. На зеркально-чистом  пруду плавают лодки,  их цветные огоньки весело отражаются в воде. Вековые деревья, много видевшие за свою жизнь, дают прохладу, тень и уют одному из  лучших парков  столицы, ставшим излюбленным местом культурного  отдыха москвичей.

«Вечерняя Москва», 31 августа 1939 г.
ОТКРЫТИЕ ПАРКА ЦДКА
23 мая открывается парк Центрального дома РККА им. М. В. Фрунзе. В этом сезоне в парке будут работать драматический и эстрадный театры. В драматическом театре в первые дни после открытия парка начнет работать Ленинградский государственный большой драматический театр им. М. Горького. Театр покажет пьесу М. Горького «Мещане», пьесу Тирсо-де-Молина «Благочестивая Марта» и др.
В июне в драматическом театре выступит коллектив Московского театра ленинского комсомола. Театр покажет ряд пьес: «Мой сын», «Нора» и др.
В эстрадном театре будут выступать красноармейский балалаечный оркестр ЦДКА и эстрадно-цирковая бригада в составе заслуженного артиста республики Деммени (куклы), лауреата 1-го всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей Татьяны Рябовой (рояль), Г. Немчинского (кинофельетон), артистов цирка Баленовских, Птицыных и других. В эстрадном театре выступит коллектив одноактной оперетты и водевиля.
В. парке будут работать два дневных  кинотеатра: один на 1000 и другой   на  4000 мест. В кино зритель увидит хроникальные и научно-учебные фильмы.
На теннисных и волейбольных площадках организуется тренировка мастеров спорта и встречи спортивных команд.
24 мая на территории парка проводится парад теннисистов, который закончится массовой игрой мастеров теннисного спорта на первенство команд Москвы по теннису.
На площадках для городков состоятся соревнования на командное первенство гарнизона по городкам.
В парке будут систематически   проводиться доклады, лекции, беседы по вопросам международного и внутреннего положения, на научные и оборонные темы, по литературе и т. д.
В этом сезоне библиотека ЦДКА открывает в парке удобную читальню-павильон. Свежие газеты, журналы,  периодическая литература и художественная литература к услугам посетителей. Кроме читального зала в парке открывается несколько книжных киосков. Будут работать большой тир и специальный павильон выставки «Советская авиация», в котором демонстрируются достижения авиационной техники, мировые рекорды, завоеванные героями-летчиками, лучшие конструкции самолетов.
Парк убран и ждет своих дорогих гостей.
Центральные аллеи украшены политическими картами мира, наглядными панно, «Наша родина в Третью Сталинскую Пятилетку», плакатами, фотовыставками, красивыми скульптурами
Ф. Малыгин
 «Боевая подготовка» 20.5.39г.
30-летие Центрального Дома Советской Армии 

имени М.В. Фрунзе

Вчера в Центральном Доме Советской Армии имени М.В. Фрунзе состоялся большой вечер, посвященный 30-летию этого старейшего в Советских Вооруженных Силах культурно-просветительного учреждения. В Краснознаменном зале собрались генералы и офицеры частей и учреждений столичного гарнизона, ветераны Советской Армии и Военно-Морского Флота, многочисленные представители трудящихся Москвы.


С докладом, подводящим итоги 30-летней работы ЦДСА, выступил заместитель начальника Дома полковник М. Лянной. Затем был зачитан приказ министра обороны СССР Маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского. С приветственным словом от имени артистов Малого театра обратилась к присутствующим народная артистка СССР Е.Н. Гоголева. На вечере были оглашены также приветствия, присланные  в адрес ЦДСА.

После торжественной части состоялся концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы столицы. 

«Красная звезда», 20 марта 1958г.

Центральному Дому Советской Армии-40 лет

Любопытное сочетание: сапоги и балетные туфельки. Гамлетовское «to be or not to be» и такое, скажем, предписание: Гамлету, принцу датскому быть в 16.00 в Доме офицеров.
Все  это присказка.
А сказка в том, что никакой сказки нет. Есть вполне реальное подразделение, именуемое методическим кабинетом Центрального дома Советской Армии. И его личный состав сумел сделать так, что по столь прозаическому учреждению люди ходят как завороженные.
Первое впечатление: здесь – как на празднике. Словно перед нами Дворец искусств, в каждом окошке которого кипит радостная, напряженная деятельность. Яркий калейдоскоп красок. Крупные, броские заголовки стендов. Фотографии – любая выставка позавидует. И все это – со вкусом, по-настоящему красиво.
Лучше, пожалуй, сравнить его с музеем. Музеем, единственным в своем роде. Музеем искусства, взятого на вооружение советским воином.
На одной из фотографий – группа солдат на художественной выставке. Но ведь от этого гарнизона до ближайшей галереи – километры и километры?..
Каждому, кто ехал в командировку или в отпуск в большой город, давался строжайший наказ: привезти хотя бы одну ... репродукцию. Но только хорошую. Отказать в этом начальнику гарнизонного Дома офицеров Льву Бабаяну никто и не пытался: это значило бы поссориться с ним насмерть. Так в части  появилась своя «третьяковка».
На стенде в одном из залов методического кабинета – книга отзывов этой «третьяковки». Старший сержант Мамедов, сержант Кузин: «Огромное эстетическое наслаждение получили мы, совершив эту экскурсию в мир прекрасного».
Да, воспитание советского воина не мыслится без прекрасного. Ибо он, прежде всего,  должен быть человеком прекрасной души. Это традиция. В годы Великой Отечественной войны наши солдаты, рискуя жизнью, спасали ценнейшие памятники мирового искусства.
А в Музее  истории   Ленинграда хранится панорама, захваченная у гитлеровских артиллеристов: «Цель №...– Эрмитаж»...
Впрочем, это просто к слову.
А вот еще фото. Сцена из III акта «Лебединого озера». Исполнители – солдаты, курсанты и офицеры Ульяновского гарнизона, члены их семей. Художественный руководитель народного театра балета – заслуженная артистка РСФСР В. Иванова.
Балетмейстер – методист ЦДСА  Валентина Успенская охотно комментирует этот снимок: коллективу уже два десятка лет. В его репертуаре много интересных постановок: «Танец с саблями» из «Гаянэ», «Вальпургиева ночь», «Лебединое озеро»...
Классический балет – один из сложнейших видов искусства. От исполнителя он требует не только огромного эмоционального, но и физического напряжения. А наши исполнители –  целый день на службе; на занятиях, в поле. И,  тем не  менее – как они танцуют! Один из лучших коллективов в Вооруженных Силах.
Один из лучших... Методический кабинет ЦДСА можно назвать исследовательским институтом в миниатюре, где изучают все лучшее, что есть в культурно-просветительной работе. Люди здесь просто жадные. Скажешь что-нибудь: я, мол, видел... И уже тысяча вопросов – где, когда, что, а как они это делают? Здесь успевают все – бесконечно ездить по частям и подразделениям, издавать методическую литературу,  репертуарные сборники, отвечать на сотни писем, беседовать с посетителями.
Вот пропечённый южным солнцем, загорелый даже зимой майор Е. Желтоногов, политработник одного низ гарнизонов Туркестанского военного округа. Не ближний путь в столицу.
– Вот, – разводит он руками.– Приехал в отпуск, а целыми днями пропадаю здесь. Я ведь в армии уже 24 года, много лет был начальником клуба. И сейчас просто не могу оторваться от этих стендов, исписал несколько блокнотов. Методисты меня буквально с рук на руки друг другу передают. Если хотя бы десятую часть из того, что я узнал, применить на практике, – в частях навеки забудут, что такое скука. А главное –  искусство – это я по опыту знаю – лучший фактор воспитания.
– Одного не пойму, –  показывает он на столы сотрудников методкабинета, – Как они все   успевают?
– Стараемся!  –  отшучивается начальник кабинета полковник Федор Барсуков. – Не ждем, когда  к нам придут и доложат: вот какие мы молодцы, распространите   наш опыт. Методисты все время в движении. Только   в последнее   время успели побывать и в Туркмении, и в Забайкалье, и на  Дальнем Востоке. Собрали интереснейший материал и там же, на месте, провели семинары с армейскими культпросветработниками.
– Кстати сказать, – продолжает он, – мы отнюдь не запираемся в «ведомственной» скорлупе. Успеваем присматриваться   и к так называемым «гражданским» клубам. Ищем все новое, все ценное  и рады   видеть у себя каждого – военного ли, штатского ли коллегу.  Поделимся своим богатым опытом и не забудем позаимствовать любопытную новинку.  
Большим успехом  у слушателей пользуется наш университет передового опыта культпросветработы. В нем занимаются 300 человек. Недавно на Всесоюзном смотре народных университетов мы завоевали диплом I степени.
...Итак, вернемся к нашей «присказке». Солдат, играющий  Гамлета на сцене дивизионного клуба. Танкист со скрипкой в руках.  Матрос, читающий свои стихи. Музы в солдатском строю. Искусство – любимейший род идеологического вооружения нашей Армии и Флота. Для нас это не сенсация. Жизнь. Массовое явление.
...Мы рассказали о работе одного из отделов ЦДСА. Остается только добавить, что в день своего рождения крупнейшее культпросветучреждение Советской Армии награждено орденом Красной Звезды.
А. Кузнецов
«Советская культура», 2 марта 1968г.
Планетарий ЦДСА 

В связи с запуском искусственных спутников Земли воины Советской Армии и Военно-Морского флота, как и все трудящиеся нашей страны, проявляют огромный интерес к различным проблемам астрономии.


Для большей популяризации достижений советской науки и техники среди военнослужащих при ЦДСА построен планетарий.

На днях состоялось его открытие. Посетители с интересом прослушали лекции: «Современное представление о Вселенной», «Полеты в мировое пространство», «О советских спутниках Земли», «Что происходит на солнце». Лекции сопровождались показом звездного неба и красочных диапозитивов.


Оптический аппарат планетарию передан в дар советским воинам трудящимися ГДР. В небольшом звездном шаре установлен 31 проектор с точнейшей оптикой. Звезды изображены на красочных диапозитивах  из фольги. Солнце, Луна и планеты проектируются на искусственном небе с помощью особых оптических трубок и подвижных зеркал.

В настоящее время в здании планетария монтируется особое устройство для показа зари, восхода солнца и движения ИСЗ.


На прилегающем к планетарию участке будет сооружена вышка для визуальных наблюдений спутников Земли.


Планетарий ЦДСА призван вести большую культурно-просветительную работу среди военнослужащих. Помимо массовых лекций, планетарий проводит специальные лекции по коллективным заявкам воинских частей и организаций.

Директор планетария Д. Кикин

«Красная звезда». 11 июня 1958г.

Боевой орден ЦДСА

Как уже сообщалось, за плодотворную культурно-просветительную работу среди личного состава Вооруженных Сил СССР, активное участие в военно-патриотическом воспитании трудящихся и в связи с 50-летием Советской Армии и Военно-Морского Флота Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1968 года Центральный Дом Советской Армии имени М. В. Фрунзе награжден орденом Красной Звезды.
Созданный сорок лет назад – 23 февраля 1928 года ЦДСА рос и развивался вместе с Советскими Вооруженными Силами. Ныне он представляет собой замечательный центр культурной, агитационно-пропагандистской, военно-массовой и спортивной работы в армии и на флоте.
Центральный Дом Советской Армии стал родным домом не только советских офицеров, но и офицеров армий социалистических стран. Вечера интернациональной дружбы проходят здесь в обстановке исключительной теплоты и сердечности.
Вчера в Краснознаменном зале состоялся торжественный, вечер, посвященный 40-летию Центрального Дома Советской Армии имени М. В. Фрунзе и вручению его коллективу ордена Красной Звезды. Сюда собрались представители трудящихся столицы, Московского гарнизона, работники ЦДСА. Вечер открыл контр-адмирал В. В. Шеляг.
Указ Президиума Верховного Совета  СССР  о награждении ЦДСА огласил начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. .А. Епишев. Он прикрепляет орден Красной Звезды к шелковому полотнищу Знамени, ЦДСА и в своем выступлении от имени Министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко и Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота поздравляет юбиляров с высокой правительственной наградой.
Коллектив ЦДСА тепло поздравляют с наградой от имени трудящихся Дзержинского района столицы  – Н. Т. Комаров, от Московского ордена Ленина военного округа – полковник А. И. Лебедев, от Военно-Воздушных Сил – Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации И. М. Мороз, от Москонцерта – народный артист РСФСР С. М. Балашов и другие.
Начальник ЦДСА генерал-майор В. И. Шевцов поблагодарил Советское правительство за высокую награду.
На  собрании были оглашены приветствия Центральному Дому Советской Армии имени М. В. Фрунзе от политических управлений военных округов, флотов, групп войск, военных учебных заведений, от политического управления Военно-Воздушных Сил, от Главного штаба и политического управления Сухопутных войск, 'от политотдела Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, военных атташе при посольствах ряда социалистических стран в СССР.
«Красная звезда», 29 февраля 1968г.
ЦДСА – ДОМАМ ОФИЦЕРОВ И КЛУБАМ

Ответственные задачи решают сейчас культурно-просветительные учреждения армии и флота. Приближается 100-летие со дня рождения |В. И. Ленина, и надо использовать  все формы клубной и библиотечной  работы для пропаганды бессмертных идей Ильича,  раскрытия его образа  перед широкими массами.
Помогать частям в этом важном деле призван  Центральный Дом Советской  Армии имени М. В. Фрунзе.  ЦДСА является методическим центром  армейских и флотских культпросветучреждений. Отсюда они получают помощь в лекционной пропаганде, культурно-массовой и библиотечной работе, художественной, самодеятельности, культурно-художественном обслуживании военнослужащих.
 В ЦДСА изучается и обобщается опыт. Домов офицеров, клубов, ленинских комнат, библиотек, а также политорганов и партийных организаций по руководству культурно-просветительной деятельностью, создаются методические пособия. В военных округах, на флотах и в группах войск проводятся сборы, семинары; совещания культпросветработников. Немало делается и по обеспечению частей материалами
наглядной агитации, репертуарной, библиографической и методической литературой.
Особое место  в работе ЦДСА занимает лекционная пропаганда. В течение года по нашим путевкам перед, солдатами и офицерами  выступали 145 лекторов. Среди них  немало ученых, писателей,  художников, ветеранов труда и Великой Отечественной войны. Большой популярностью пользуются  выступления Героя Советского Союза  генерал-майора запаса В. Д. Морозова, кандидата технических наук В. М. Зайцева, члена  Союза писателей  СССР В. А.  Джимбинова, заслуженной артистки республики В. А. Обуховой и многих других.
В интересной лекции о традициях в искусстве Малого театра Варвара Александровна Обухова  недавно рассказала воинам об исторической встрече артистов с Владимиром Ильичем. Было это так. Коллектив театра чествовал Марию Николаевну Ермолову. Ей первой в стране было присвоено звание народной артистки республики. На вечер приехал, В. И. Ленин.  Когда на сцене появилась Ермолова, Владимир Ильич встал. За  ним поднялся   весь зал. Ермолова смутилась. 
– Уважение к ее таланту и  мастерству не  могло не потрясти Марию Николаевну. В те минуты, –  рассказывала  В. А.Обухова, – все мы, старые и молодые артисты, почувствовали себя буквально окрыленными.
Мы получаем много писем от солдат и офицеров, в которых они  благодарят лекторов за хорошие выступления. Но в искусстве пропаганды нет предела совершенству. Углубляя  знания, обмениваясь опытом, лекторы ЦДСА стремятся еще более повысить идейно-теоретический уровень своих выступлений, теснее связать их, с практическими задачами повышения боевой готовности войск.
Наряду с лекционной пропагандой,  важное значение имеет направление  в войска   фотодокументальных, художественных  и других тематических выставок с квалифицированными  экскурсоводами.  В прошлом году было послано 180 таких выставок. Значительно больше высылается их в текущем году.
В культурно-художественном обслуживании войск огромную помощь оказывают нам в порядке шефства ведущие театры и концертные коллективы, мастера искусств Москвы, Ленинграда, союзных республик, Союзы композиторов, писателей, художников, кинематографистов. В воинские части выезжают концертно-театральные бригады Большого театра СССР, МХАТа имени М. Горького, Малого театра, Музыкального театра имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко,  театров имени Вл. Маяковского и М. Н. Ермоловой; ленинградских театров: имени С.М. Кирова, Малого оперного театра, Большого драматического театра имени М. Горького, концертные бригады Всесоюзного радио и телевидения, Государственной филармонии, цирковые коллективы.
Перед воинами отдаленных гарнизонов Забайкальского военного округа недавно выступала шефская бригада солистов Русского народного хора имени Пятницкого. Большой театр направил шефскую артистическую бригаду к воинам-дальневосточникам.  На Краснознаменном Тихоокеанском флоте состоялись концерты – творческие рапорты солистов Ленинградского театра оперы и балета имени С. М. Кирова. Мастера искусств Украины, Грузии, Молдавии, Узбекистана,   Таджикистана  выезжали к воинам отдаленных районов.
В настоящее время работники ЦДСА видят свою главную задачу в пропаганде и внедрении в практику Домов офицеров, клубов, библиотек лучшего опыта работы культурно-просветительных  учреждений по  подготовке к Ленинскому юбилею.  В части рассылаются методические рекомендации по проведению тематических вечеров, театрализованных представлений, устных журналов, кинофестивалей, читательских конференций, посвященных жизни и деятельности В. И. Ленина. В методическом  кабинете ЦДСА подготовлены материалы по организации и проведению клубной Ленинианы в частях и гарнизонах, рекомендации по использованию литературных произведений, кинофильмов и грамзаписей, отображающих жизнь и деятельность Владимира Ильича.
Систематически проводятся поездки творческих коллективов и методических бригад ЦДСА в округа, на флоты и в Группы войск для оказания помощи в культурно-просветительной работе.
Генерал-майор В. Шевцов,
начальник ордена Красной
Звезды Центрального Дома
Советской Армии имени
М. В. Фрунзе

«Красная звезда», 20 ноября 1969г.
ПРОПАГАНДИСТЫ БОЕВОГО ОПЫТА

Военно-научному обществу при ЦДСА  имени М. В. Фрунзе–20 лет

Первые ячейки военно-научных обществ берут  свое начало с грозных времен гражданской войны, когда молодая армия первого в мире социалистического государства вела ожесточенную  борьбу с врагами революции. Еще гремела артиллерийская канонада  на Перекопе,  шли бои   на других  фронтах, но уже возникла  необходимость осмыслить   опыт   сражений, направить военную мысль на решение актуальных задач военного строительства в новых условиях.
Первые  военно-научные кружки  в Советской  Армии  появились в конце 1920 года. Прошло совсем немного времени,   и военно-научные общества стали вовлекать в свою работу   широкие   круги   командных и политических кадров, а с 1923 года они начали распространять свое влияние на командный  состав запаса, высшие учебные заведения.  Активизировалась   пропаганда военных знаний среди  населения.
В 1925 году в Москве состоялось первое всесоюзное  совещание, на котором обсуждались задачи ВНО. С докладом об их роли в системе обороны страны выступил М. В. Фрунзе. Тогда-то и были сформулированы основные обязанности военно-научных обществ.
После Великой Отечественной войны добровольные военно-научные общества стали создаваться при Домах офицеров. Двадцать лет назад сформировалось такое общество и  при Центральном Доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе. В него вошли генералы, адмиралы и офицеры запаса в отставке, представители военной науки, специалисты различных видов Вооруженных Сил, опытные политработники, инженеры, изобретатели. Ветераны армии  и флота передают свой богатый опыт, накопленный за годы службы в армии и на флоте, знания и методические навыки молодому поколению.
Ныне военно-научное общество при ЦДСА имени М. В.  Фрунзе насчитывает 700 человек. В его составе 25 докторов и 114 кандидатов наук,  19 Героев Советского Союза и 5 Героев   Социалистического Труда. Все они – участники Великой Отечественной   войны, немало среди них и тех, кто   сражался   на   фронтах гражданской войны.
Центром всей творческой работы общества являются секции, созданные по видам Вооруженных Сил и  родам войск. Организует и направляет их деятельность  совет ВНО через  свои комиссии: организационно-плановую, военно-научную, редакционно-издательскую и военно-патриотическую. Секциями руководят адмирал в отставке Н. Виноградов, генерал-лейтенант авиации в отставке Е. Белецкий, генерал-лейтенант артиллерии в отставке С. Попов, генерал-майоры в отставке Ф. Смехотворов, М. Смирнов, Б. Соколов, генерал-майор инженерных войск в  отставке Ф. Савелов, полковники в отставке Ф. Машошин, Г. Назарян, В. Флорентьев. Во главе общества стоит избранный его членами совет, председателем которого является профессор, доктор военных наук генерал-
полковник в отставке Н. Ломов, ученым секретарем – капитан 1 ранга в отставке Н. Пашигорев.
В активе общества  многочисленные исследования и разработки, на основе которых издано 320 книг (монографий, военных мемуаров, сборников, учебников и учебных пособий), в различных периодических изданиях опубликовано более 2 400 статей, подготовлено множество докладов. За этими цифрами стоит высокая творческая, научная и общественно-политическая активность большого коллектива ветеранов-коммунистов.
По инициативе и при участии членов общества был создан многотомный труд «Война, народ, победа», написаны книги «Трудная наука побеждать», «В огне танковых сражений», «Морской флот», «Военная связь», «На главном направлении», «Впереди Берлин», «Красногвардейцы», «50 лет инженерных войск», «Сталинградский дневник», «Освобождение Сахалина», «ВВС в Великой Отечественной войне» и многие другие. Подготовлен к изданию коллективный труд «Политработники на фронте», члены общества принимали участие в подготовке материалов для шеститомной Истории КПСС, «Истории второй мировой войны 1939-1945» и Советской военной энциклопедии.
В создании этих и других трудов активное участие принимали генерал-полковники в отставке Н. Ломов, А. Покровский, генерал-полковник танковых войск в отставке М. Соломатин, генерал-лейтенанты в отставке А. Благонравов, К. Телегин, генерал-майор в отставке В. Агафонов, полковник в отставке К. Рянни, капитан 1 ранга в отставке П. Мирошниченко, подполковник в отставке И. Данишевский, майор в отставке И. Гавалов и многие другие офицеры, генералы и адмиралы.
Тематика и содержание разработанных трудов свидетельствуют о возрастающей эффективности исследований. Руководствуясь теорией и методом марксизма-ленинизма, авторы исследований и разработок проводят анализ важнейших проблем военной науки и боевого опыта с учетом требований современности. Члены общества пропагандируют советскую военную науку, разрабатывают военно-исторические вопросы, исследуют военно-теоретическое наследие В. И. Ленина и опыт боевых действий по защите социалистического Отечества.
В печатных трудах и  устной пропаганде члены общества рассказывают молодежи, как Владимир Ильич Ленин и партия коммунистов готовили вооруженное восстание в октябре 1917 года, как ковалась победа в великой битве советского народа с фашистскими полчищами, о руководящей и направляющей роли Коммунистической партии в разгроме гитлеровской Германии и милитаристской Японии, в укреплении обороноспособности первого в мире государства рабочих и крестьян. Одновременно они ведут среди населения большую работу по пропаганде военных, политических и технических знаний.
Проблемы оперативного искусства и тактики, взгляды на роль и значение в современной войне артиллерийского  и ракетного оружия, развитие и использование радиотехнических и радиоэлектронных средств, картографии, военно-инженерного дела, комплексов ПВО, военной авиации и флота, роль человека и техники в современной войне, морально-политическая и психологическая подготовка войск, вопросы управления, партийно-политической работы – все это находится в центре внимания членов общества. Обобщая и пропагандируя боевой опыт Советских Вооруженных Сил, они раскрывают истоки наших побед, разоблачают агрессивную сущность империализма, измышления фальсификаторов  военной истории.
Разнообразны формы устной пропагандистской и военно-патриотической деятельности общества. Оно поддерживает связь с краеведческими музеями, военными комиссариатами, школами, различными общественными организациями. Члены общества часто выступают по радио и телевидению, встречаются с коллегами из социалистических стран. За минувшие двадцать лет члены общества прочитали около 40 тысяч лекций и докладов, провели свыше 2.000 уроков мужества в школах, многократно выезжали в военные округа и на флоты. 
Общество поддерживает тесную связь с Военно-научным управлением Генерального штаба, соответствующими центральными и главными управлениями Министерства обороны СССР, с военно-учебными заведениями,  Всесоюзным обществом «Знание», Центральным музеем Вооруженных Сил СССР и другими организациями. Лекции, доклады, семинары, военно-научные конференции, творческие обсуждения, встречи с воинами и трудящимися, консультации – таковы формы работы, которые используют члены общества в своей деятельности.
Генерал-майор в отставке М. Бурцев,
заместитель председателя совета ВНО
при ЦДСА имени М. В. Фрунзе, 

председатель секции партийно-политической работы

 и воинского воспитания

«Красная звезда» 19 мая 1977г.
ВЫСОКАЯ НАГРАДА РОДИНЫ К 50-ЛЕТИЮ ЦДСА

3 марта состоялось вручение Центральному Дому советской Армии имени М.В. Фрунзе ордена Октябрьской Революции. Этой высокой награды он удостоен за плодотворную культурно-просветительную работу среди личного состава Вооруженных Сил СССР, активное участие в военно-патриотическом воспитании трудящихся.


На торжественный вечер, посвященный 50-летию Дома и вручению его коллективу высокой награды Родины, собрались представители общественности столицы, воины Московского гарнизона, работники ЦДСА. В президиуме – начальник Главного политического управления СА и ВМФ генерал армии А.А. Епишев, заместитель начальника – вице-адмирал А.И. Сорокин, члены военных советов – начальники политуправлений видов Вооруженных Сил: генерал-полковник П.П. Горчаков, генерал армии С.П. Васягин, генерал-полковник С.А. Бобылев, генерал-полковник авиации И.М. Мороз, адмирал В.М. Гришанов, представители  армий стран –  участниц Варшавского Договора, культурно-просветительных учреждений Вооруженных Сил СССР, творческих союзов страны.


Вечер открыл начальник ЦДСА генерал-майор М.И. Михайлов.


Генерал армии А.А. Епишев от имени члена Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР Маршала Советского Союза Д.Ф. Устинова и Главного политуправления СА и ВМФ сердечно поздравил коллектив ЦДСА с высокой наградой и прикрепил орден Октябрьской Революции к Знамени ЦДСА.

Начальник ЦДСА генерал-майор М.И. Михайлов выразил глубокую благодарность партии и правительству за высокую оценку труда коллектива.

«Красная звезда», 4 марта 1978г.
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